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M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Egyházkerületünk egy éve.

A kér. közgyűlés előhírnöke, az Igazgatótanács 
1907. évi jelentése a napokban szétküldetett. Egy 
testes fűzet 88 oldalon, a régi gyakorlat szerinti 3 
részben I. az egyh. közigazgatási; II. az iskola- és
III. vagyon-ügyekről való beszámolás. Az egésznek 
éppen felét teszi ki a jelentés, a többi melléklet, 
köztük egy pár igen értékes statisztikai kimutatás. 
Ha a püspöki jelentés is — más kerületek nem hely
telen gyakorlata szerint — itt volna ezekkel: kerü
letünk egy évi szellemi és anyagi életének teljes 
képe állana előttünk. így most a szellemnek csak 
egyik részéről — a vallás erkölcsiről, nem — szól
hatunk.

Ez a jelentés már a puszta átolvasással is 
meggyőz arról, hogy egyházkerületünk központi 
adminisztrációja — a püspöki ügyeket ide nem szá
mítva is — oly sokoldalú és nagy munkát igényel s 
azonkivűl oly nagy jelentőségű és felelősségteljes 
feladatokat ró az intézőkre, hogy azoknak megfelelni 
csak kiváló szakértelemmel bíró, lelkiismeretes hiva
talnoki kar és oly buzgó, időt, munkát nem kímélő 
tanács képes, aminővel a mi egyházkerületünk dicse
kedhetik. Az a 6500 körüli ügydarab, ami egy év 
alatt elintézésükre vár, három főreíerensre megosztva, 
átlag naponként 7 drbot ad egyre s ha már körül
belül Vá-e (1100 drb.) tanácsból való elintézés alá 
kerül, bizonyára fele olyan, ami kisebb-nagyobb 
utánjárást és tanulmányt igényel. S hogy minő mun
kát végez maga a tanács: arról fogalmat alkothat az, 
aki meggondolja, hogy átlag egy-egy tanácsülésre 
70-nél több darab elintézése esett, amit másként alig 
is lehet elképzelni, mint a br. Bánífy Dezső elnöklése 
mellett, ki időt s fáradságot nem kiméivé minden ügy 
ről előzetesen részletes és alapos tájékozódást szerez 
s így a dolgok meritumára irányítva a figyelmet, 
mederben tartja a discussiót s biztosan irányítja a 
tanácskozást. Az a szorgos és a legapróbb részle
tekre is kiterjedő gondoskodás, melyet az ügyek 
intézésében, nyilvántartásában a mindennapi munka 
testet-lelket emésztő fáradságával a tanács püspök
elnöke kifejt, az a széles látkörű irányítás és biztos 
vezetés, melyet a vezető íőgondnok és társai bizto
sítanak s az a hangyaszorgalom, melyet a derék 
hivatalnoki kar benn a központban s künn is az egy
házmegyéken tanúsít: mindezek együttvéve eszközlik, 
hogy egyházkerületünk adminisztrációja rend és 
pontosság tekintetében — ha némi kívánni valókat, 
különösen alsóbb tagozataiban, hagy is még fenn — 
egészében, hogy mennyire felette áll a többi kerüle
tekéinek, elég a jelentésnek az orsz. közalap és lel
kész! özvegy-árvái gyámintézetre vonatkozó, össze
hasonlításra alkalmat kínáló, adataira utalnunk.

E sorok feladata azonban nemcsak a jól meg

érdemelt elismerés kifejezése. írója amint büszke 
arra, hogy sokszor népszerűtlen kérdésekben sem 
habozott, meggyőződése szerint, a magasabb közér
deket szem előtt tartó kormányzatot támogatni: úgy 
másfelől joggal számit arra, hogy ugyancsak a ma
gasabb közérdek szempontjából ha reámutat azokra 
a fogyatkozásokra, javítni valókra, melyek nézete 
szerint még mindig fennforognak, nem fog félreér
tetni s ami a mai világban — fájdalom — oly gya
kori, nem fognak személyi vonatkozásokat keresni 
ott, hol tollát csak tárgyias igazság vezeti.

I. A közigazgatási jelentés, melyet Péter Károly 
az új titkár állított össze, feltűnő rövidségével vonja 
magára a figyelmet. A 8 oldalból négy az egyetemes 
egyházi (zsinat, konvent) ügyeknek van szentelve s 
kerületünkről közelebbről csak a másik négy oldal 
szól. Magyarázata ennek egyfelől az, hogy maga 
Péter Károly sem a sok beszéd (inkább a munka) 
embere, de meg az is, hogy új ember a hivatalában, 
aki bizonyságot tehet róla, hogy a kerület adminisz
tratív élete egészének áttekintése időt igényel ám 
még olyan ember részéről is, aki az egyházmegyeit 
könnyedén kezelte. Azonkívül a lefolyt évnek közel 
2/$-ában nem is ő volt az ügyek intézője. Végre a 
körlelkészségek állapotáról szóló — eddig nagy ter
jedelmű — jelentés is kimaradt, az új egyházszer
vezeti átalakulás körüli nagy munka csak az „Igaz
gatótanácsi intézkedések az 1904. évi zsinati törvé 
nyék végrehajtása tárgyában“ c. különlenyomatra 
való hivatkozással intéztetik el (helyesen) s így nem 
csuda, ha az egész tulrövidre jött ki. Ebből az a) 
pont az irodai ügydarabokra, a b) a tisztviselő vál
tozásokra, c) az adminisztráció menetére (a rendbír
ság igazolása), a d) a körlelkészségekre, az e) az új 
törvények életbeléptetésére, az f) a múlt kér. gyűlés 
utasításai végrehajtásáról s az utolsó a közgyűlés 
jóváhagyásától feltételezett intézkedésekről szól. Ezek 
során kénytelenek vagyunk a körlelkészségeket az 
adminisztráció különös gondjaiba s személyes érdek
lődésébe ajánlani. Módját kell keresni és találni, 
hogy ne álljanak hosszabb ideig s talán ismételten 
üresen ezek a közegyház áldozatai s nemzeti érde
keink szempontjából is oly fontos pozíciók. Mert ha 
a régiek is senyvednek: újak szervezése annál nehe
zebbé lesz, mint az örményes! megütközést keltő’ 
eset is mutatja. Ebben az ügyben jól teszi a kér. 
gyűlés, ha részletes felvilágosítást kér, hadd tudja 

Imeg a nyilvánosság, hogy kinn múlik ez égetően 
szükséges kérdés rendezése. Mert hogy a földmive- 
lési kormány a telepítéssel kapcsolatban megteszi 
kötelességét: ez csak nem menti fel a kultuszminisz
tériumot saját kötelessége alól?!

Az új törvények alapján való választásokra 
nézve meg kell jegyeznünk, hogy a tanítók kér. 
gyűlési képviselői választásánál felesleges volt az
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lg. tanácsnak általános szavazattöbbséget kívánnia s 
így az egyh. megyékét- nagy költséggel 'második 
közgyűlések tartására kényszerítnie, mikor az I. 
t.-c. 65. §.; e) itt kifejezettén csak:' „viszonylagos“, 
szótöbbséget kíván, amivel nálunk is meg kell elé
gedni. Csakugyan a választások körűi vannak még 
az lg.- tanácsnak olyan köztudomású rendelkezései és 
eljárásai — a jelentésben még csak említve sincse
nek — amelyek közgyűlési tisztázást, esetleg köz- 
igazgatási bírói eljárást igényelnek (e. m. gondnok, 
esperes választás, egyh. megyei és kerületi képviselő
választások.) Általában a választások körüli eljárások 
során (érvénytelenítés, újnak elrendelése) szíveseb
ben tartotta magát (bár nem jogtalanúl) az „Utasítás“- 
ban körvonalozott régi hatásköréhez, mint az új E. T. 
intézkedéseihez. Sajnosán nélkülözzük azon ötrend
beli szabályrendelet javaslatának szövegét, amelyeket 
jelez s amelyekre nézve a közgyűlési tagok méltán 
igényelték volna, hogy előre tanulmány tárgyává 
tehessék. Köztük főleg a 3 első olyan fontos, hogy 
merjük állítani, miszerint kerületünk békés fejlődése 
nagyrészt ezek helyes megoldásától függ. Hogy a 
közgyűlésnek csak kisebb jelentőségű meghagyásait 
teljesíthette, a fontosabbakat azonban nem: önkény- 
telenűl is arra irányítja figyelmünket, hogy az lg. 
tanács hatáskörének küszöbön álló új rendezésénél 
arról kellene gondoskodni, hogy ereje és ideje ne 
merüljön ki a jóváhagyás, írásos ellenőrzés stb. 
apró-cseprő az alsóbb szervek autonómiáját is bénító, 
a kér. közgyűlés életerejét is elszívó munkában, 
hanem a kerület nagyobbszabású, egyh. politikai 
vonatkozású ügyei előkészítése, tanulmányozása és 
végrehajtása számára rezerváltassék.

II. A tanügyi jelentés főiskolai és népiskolai 
részét ismét — a munkakör szerint — Péter Károly 
titkár készítette. A theol. fakultásról szóló jelentés 
csak a tanügyre terjed ki részletesen, a vagyoni 
ügyek nem jőnek szóba, kivévén a theológusok 
segélyezését, mely a legació, stipend., jutalmak, 
konviktusi kedvezményekben is meghaladja az évi 
20,000 K-t. Tanítóképzőnkről örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy gyors léptekkel halad a korszerű beren
dezkedés útján, részint az állammal kötött szerződés, 
részint az új fizetéskiegészítési szabályzat folytán. 
A tanulók képzése sokoldalú, % szerinti eredménye 
kevésbé kielégítő, mert átlag 35% bukott, mely a
III. o.-ban 48°/o-ra is emelkedett. Az állami tanító
képzőkben vallástanítási és kántori vizsgáknál csak az 
van kimutatva, hogy hányán nyertek képesítést, az 
eredményről nincs — s tán jobb is, hogy nincs — 
ítélet kockáztatva. A népiskolák közt először kapunk 
jelentést marosvásárhelyi polg. leányiskolánktól, s — 
fájdalom — úgy halljuk bizonyos oldalról, hogy 
aligha nem utoljára is, mert az egyházközség fel 
akarja adni, dacára annak, hogy tanerői az idén már 
2300 K fizetéskiegészítést kaptak s hogy elég népes 
(183 növendék.) Lesújtóan -szomorú az állapot egyház- 
községi népiskoláinkra vonatkozólag. Az lg. tanács még 
csak jelentést sem tud tenni róla. Panaszol, hogy 
még a statisztikai adatokat sem tudja kicsikarni. 6 
egyh. megye nem is reflektált a felszólításokra, a 
többi nagyrésze is hasznavehetetlen hiányos. „Ez a 
körülmény is arra vall — mondja a jelentés —, 
hogy a lelkészek nagyrésze as iskola ügyével nem sokat 
törődik

Megdöbbentően szomorú igazság, Egyházunk 
hivatása tudatának mély sülyedését semmi sem mu
tatja jobban, mint ez. Ám — s ezt nem a lelkészek 
mentségére mondjuk — így van ez az egyházi élet 
és hatóságok minden fokozatán, legalább nálunk az 
erdélyrészi reformátusoknál. Egy negyedszázad óta 
nekünk jelentéktelenné lett a népiskola. Egyedüli, 
amit e téren teszünk: az államosítás. Azt hisszük, 
van egyházmegyénk, melyben egyetlen felekezeti

iskolánk sincs.. Államosítunk hatra-vákra s aztán 
panaszolunk; hogy a ’népiskola is- a .klerikálizmüs 
zsákmányáéi esik. Felekezeti népiskoláink ügyének 
egyházpolitikai programmszerű kidolgozását (s nem 
„a népiskolák ügyének kezelésére“ nézve,‘mint á 7-ik 
lapon olvasható) e sorok írója, már tavaly az egy
házi adó-segély szempontjából íelhivta a figyelmet, 
sőt elfogadott indítványt is tett. Azóta az 1907. évi 
XXVII. t.-c. és az erre vonatkozó végrehajtási mi
niszteri rendelet is létrejött „a nem állami népiskolák 
jogviszonyairól és tanítóik járandóságáról“ s mi ezek 
dacára nemcsak teljesen tanácstalanul állunk még 
most is, de az egyházkerületi közgyűlés kifejezett 
tilalma dacára is — államosítunk akkor, a mikor az 
új törvény a kath. szerzetesi iskolák özönét zúdítja 
erre a szerencsétlen országra. És nincs szavunk sem 
a törvény sérelmes intézkedései ellen, sem program- 
műnk a törvény egyházi érdekeink szerinti kihasz
nálására. — A Szeretetház terén örvendetes jelensé
geket konstatálhatunk. Nemes feladatait szépen oldja 
meg s csak lassú fejlődését kellene alkalmas eszkö
zökkel fokoznunk s rég várt felsőbb leánynevelő in
tézetünket felállítani mellette.

A főgimnáziumokra vonatkozó rész a dr. Kálmán 
János szakavatott tollából került ki s magán hordja 
az ő nemes egyéniségének, ügyszeretetének és buz
galmának jeleit. A részletekben is gazdag jelentés 
elárulja, hogy írója éber gonddal figyeli kollégiu
maink életének minden jelenségét s van érzéke 
iskoláink szerényen megnyilvánuló felekezeti jellege 
iránt is. A jelentéshez mellékelt 5 drb. statisztika 
közűi a négy új, de főleg az I. számú óriási munká
val készült s habár ez idő szerint még összes tanul
ságait nem is vonta ki, gazdag paedagógiai, sőt 
tanügy-politikai elvek megállapításának forrásává is 
lehet, ha évről-évre elkészíttetik. Igen értékes kol
légiumaink vagyoni állapotának kimutatása 12 millió 
vagyonnal, több mint 1 millió évi jövedelemmel, 
85 ezer kor. tanulói segélyekkel. A mi feltűnő az, 
hogy dacára a kér. közgyűlés ide vonatkozó határo
zatának a beiratkozások körüli eljárásra nézve, a 
reform, tanulók száma iskoláinkban nemcsak hogy 
nem emelkedett, de talán csökkent s átlagban a 
65%-ot sem éri el, a zsidó pedig meghaladja az 
7» részt, sőt Marosvásárhelyt és Szászvároson V»-ig, 
Zilahon még azon felül is emelkedik.

III. Vagyonügyi jelentés. Az új referens, Pünkösti 
Pál sok örvendetes dologgal lep meg, amint ezt tőle 
vártuk is. Természetében fekvő egyenes őszinteség
gel kíván tájékoztatni a helyzetről. Erre nézve, — 
ha a költségvetés és zárszámadás címletei harmó
niába hozatalát még nem is vihette keresztül (jövőre 
ígéri!) az áttekintést — amint a felülvizsgáló bizott
ság is örömmel ismeri el, most először előre kinyo
matott jelentésében nagyban megkönnyítette új rend
szerű összeállításban szerkesztett költségvetésében. 
A költségvetés realitása érdekében is megtette az 
első lépést, midőn az értékpapírok szelvényeit tény
leges befolyásuk évére irányozza elő, bár ez az idén 
63 ezer korona leírást jelent. Fájdalom, a leírások 
ezzel nem fognak véget érni, a jövő évre máris 
előre veti árnyékát a m.-n.-zsombori 39 ezer koronás 
függőszámla leírása, tovább az ingó és ingatlan 
vagyon kilátásba helyezett reális felbecsülése során 
bekövetkező, „ami előreláthatólag igen nagy összeget 
fog kitenni“. Ezekhez járul pesti és kolozsvári há
zaink adómentessége megszűnése folytán előálló 
30—40 ezer koronás évi bevételi különbözet, mely
nek mérséklésére való törekvés kifolyása, hogy 
eladhatásukra előzetes felhatalmazást kér az Igazg. 
tanács. Summa summarum: a költségvetés és szám
adás formája javul ugyan, de, fájdalom, ez nem 
jelenti egyben a vagyoni helyzet javulását is. Jobb 
számadást tudunk csinálni, de pénzt---- Ám azért a
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gazdálkodás gondossága és takarékossága teljes elis
merésünkre érdemes, mert egyébként a múlt évben 
is több mint 11 ezer korona megtakarítást ért el s 
-a költségvetés is 31h  ezer korona felesleget helyez 
kilátásba. Tehát nincs már deficites költségvetés, a 
mi már magában óriási haladás, de a vagyoni kon
szolidációtól bizony nagyon nagyon messze vagyunk; 
úgy hogy teljesen igazolt az a megjegyzés, hogy a 
kerületi pénztárral szemben fennálló, sót fokozódó 
igényeket minden téren le kell szállítani vagy leg
alább is mérsékelni.

Pünkösti még két új értékes mellékletet adott 
jelentéséhez. Az egyik a íheol. fakultás 1906. évi 
zárszámadása s az ebből kiszakított konviktus és 
internátus combinált számadása és 1907. évi elkülö
nített költségvetés; a másik az egyházmegyék számadása 
és költségvetése, a mennyiben ez utóbbiak adatai 
rendelkezésére álltak. Az első igen fontos dokumen
tum most a theol fák. vagyonügyi konszolidációja 
tárgyalása küszöbén annak, hogy a theológia elköl
tött vagyona voltaképpen a konviktus-internatus által 
emésztetett fel; a második a közigazgatási állam
segély tekintetében fontos adalék, mikor kimutatja, 
hogy adminisztrációnk, a tisztviselők mostani gyarló 
javadalmazása mellett is, évi 65—70 ezer koronába 
kerül. Ide tehát csakugyan elfér a közigazgatási 
államsegély!

Nem zárhatjuk be ez ismertetésünket a nélkül, 
hogy ki ne fejezzük örömünket a felett, hogy az lg. 
tanács bölcsessége dr. Sárkány Lajosban a kerületi 
vagyonügyek és számadások felülvizsgálatára egy 
megbecsülhetetlen szakembert állított. Dr. Sárkány, 
édes atyja örökébe lépve, immár közel két évtized 
óta gyakorol jótékony hatást kerületünk gazdálko
dására. A legnehezebb napokban is, ha, fájdalom, 
nem is irányítólag, de mérséklőleg befolyt ügyeink 
intézésére. Most pedig, mint az Ig.-tanács bizalmi 
embere, a hivatalnokokkal együtt, válvetett munkás
ságot fejt ki vagyonügyeink konszolidálása terén. 
Az a rövid jelentés, mit a számadások átvizsgálásáról 
tesz, annak keretében a számadás főbb jövedelmi és 
költségtételei összehasonlítása, gazdasági vezetésünk
nek mindennél ékesebben szóló elismerése. A szá
mok az összehasonlításban beszélnek legérthetőbben 
és Sárkány dr. így szólaltatta meg őket, elismerést 
szavaztatván velük az érdemnek, melyet az egész 
igazgatótanácsi jelentés alapján ez ismertetésünk 
végén magunk is készséggel fejezünk ki a buzgó 
munkásoknak és nagyérdemű vezetőknek.

Nagy Károly.

fi theológiai fakultás emlékiratához.
— Irta Gidófalvy István dr., a theológia algondnoka. —

Mindig örömmel tölt el, ha közérdekű tevé
kenységem körében tett utamban szekerem küllője a 
Sárkány Lajos szekerébe akad. Mert sem ő, sem én, 
nem az az automobilszerű gyorshajtó, hogy ezért va
lamelyikünk tengelye eltörjék vagy szekerünk az 
árokba boruljon. Mind a ketten visszarántjuk a gyep
lőt, megállunk egymás mellett, kifejtjük az összeaka- 
dás okát és egymást kölcsönösen megértve, folytat
juk külön-külön, de mindig egy irányban egyházke
rületünk és intézményei előbbrevitelének útját.

Az Erdélyi Protestáns Lap 42-ik számában a 
theológiai fakultás vagyonügyi autonómiája tárgyá
ban kiadott emlékiratban az én kezem nyoma is 
benne van és éppen azért, mert abban az elöljáró
ság minden egyes tagja legjobb tudásával működött 
közre, megkísérlem Sárkány Lajos barátomnak a 44. 
számban közlött észrevételeit megcáfolni. Hátha ér
vet érv mellé állítva, képes leszek arra, hogy ő is 
elfogadja a mi álláspontunkat és így emlékiratunk'

értelmében történjék a theológiai fakultás ügyének 
rendezése.

Azt mondja Sárkány Lajos, hogy az alaptőke 
öt százalékkal való kamatoztatása a további tizenhét 
esztendőben nem lesz íentartható. 0  is, meg én is 
közvetlen tapasztalatból tudjuk, hogy éppen az általa 
kezelt kolozsvári pap-tanítói árvái segélyalap és a 
kollégiumok nem egy alapja teljes biztosítékot nyújtó 
magánkölcsönökben az utolsó húsz esztendő alatt hét 
százalékkal volt kamatoztatható.

A hitelkeresők az ilyen kölcsönöket nyugodt 
pénznek nevezik, mely nem érzi meg a börzei fluc- 
tuaciót, melynek nem kell visszafutni a jól-rosszul 
megkötött kiegyezések alkalmával soronkívűl azokba 
a zsebekbe, a honnan kiindult, hanem az adósnál 
maradhat nyugodtan mindaddig, a míg a kamatokat 
pontosan fizeti. Ebbéli minőségéért szívesen áldoznak 
a kölcsönvevők egy százalékkal többet, mint más köl
csönökért. Ugyancsak ezt tapasztaltam én több mint 
kétezer hitelszövetkezetnél. Tehát az általunk öt szá
zalékosnak felvett kamatoztatás sem nem illuzórius, 
sem nem túlzott, hanem jól megfontolt reális számí
tásnak az eredménye.

Hogy a legközelebbi húsz év alatt Sárkány La
jos barátom óhajtása szerint az általános pénzviszo
nyok annyira jobbra fordulnának, hogy az ilyen jel
legű pénzek biztos elhelyezéssel csak négy százalé
kot jövedelmezzenek, az — fájdalom — ki van zárva. 
Hisz a legérzékenyebb mérőke: pl. az osztrák-magyar 
bank kamatlába négy és féltől hat százalékig ingado
zott az utóbbi időkben. Ez pedig olyan pénzt nyújt 
e kamatlábért, hogy minden váltóesedékességi napon 
az egész tartozás teljes összegében vissza fizetendő. 
Ezzel szemben az ilyen „nyugvó pénz“-ért szívesen 
fizet bárki két százalékkal többet, ha e kölcsönnel 
hosszabb időre, biztosan berendezkedhetik.

Feltéve, de — fájdalom — meg nem engedve, 
ha a felállítandó magyar bank kamatlába három szá
zalékos lenne, melynél talán kedvezőbb helyzetet re 
mélni utópisztikus kívánság volna, még abban az eset
ben is az általunk tervbevett öt százalékos kamato
zás reális és biztos, eltekintve az ingatlanok időközi 
értékgyarapodásától és a nagyobb bérjövedelmektől.

Legyen szíves tehát Sárkány Lajos barátom el
fogadni számításunk alapjáúl az öt százalékos jöve- 
delmeztetést, mert ha még lenne is a következő húsz 
évben nehány esztendő, mit Isten adjon, hogy a tőke 
nem volna öt százalékkal gyümölcsöztethető, a többi 
évek kamattöbblete ezt jól pótolná.

*
Sárkány Lajos az egyenlő kórpótlékok rendsze

rére kívánja alapítani a theológiai tanárok fizetésé
nek rendszerét, mivel:

1. Az egyházkerület és a konvent is elvileg ki
mondták, hogy a tanári fizetéseknél helytelenítik a 
fizetési fokozatok rendszerét.

2. A szükségletek emelkedésének inkább meg
felel a javadalmak növekedése.

3. A költségvetés szempontjából előnyösebb az 
egyenlő kórpótlékok rendszere.

Ne vegye tőlem rossz néven, aki az emlékirat 
alapján, tehát más alapon állok, ha e három indo
kolását meggyengíteni iparkodtam az alábbiakban és 
kérve kérem Sárkány Lajos barátomat, hogy állás
pontomat elfogadva, emlékiratunkat az egyházkerü
leti közgyűlésen megvédelmezze,, annál is inkább, 
mert az egyházkerület új szervezése következtében 
én, mint a theológiai fakultás legfiatalabb gondnoka, 
a közgyűlésnek tagja nem vagyok és így ott állás
pontomat — szokásom szerint — ki sem fejthetem.

Ami első indokolását illeti, ezt bátran figyelmen 
kívül lehet, sőt kell is hagyni, mert a zsinat (VI. t.-c. 
112. §.) ebben a kérdésben már közvetve máskép 
foglalt állást.
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Az egyházkerület és konvent is nem az automa
tikusan jelentkező fizetésfokozatok ellen nyilatkozott, 
hanem az egyes fokozatok kontingált létszáma ellen, 
amikor tudniillik előhaladás csak azon esetben volt 
lehetséges, ha egy hely előzetesen már megürült. De 
figyelmen kívül kell hagyni azért is, mert maga Sár
kány Lajos is a theológiai tanároknak az emlékirat
ban kontemplált fizetésrendezésében lényegileg a 
korpótlékok, tudniillik az egyenlőtlen korpótlékok 
rendszerét ismeri fel és így amit a fizetési fokoza
tok ellen mond, formailag és tartalmilag egyaránt 
meg nem álló.

A második indokolás abból a feltevésből indúl
ván ki, hogy a családi élet, a gyermekek szaporo
dása és növekedése kevésbé befolyásolja a szükség
leteket, mint az egyszerű háztartási költségek tapasz
talható növekedése: szintén tarthatatlan. A gyerme
kek taníttatása az elemi és középiskolában, majd a 
felsőbb oktatás, leányok férjhezmenete, fiúk önállósí
tása: mindezek nem egyenletes, hanem szökkenő ter
heket rónak a szülőkre Ezt minden szülő tudja sa
ját tapasztalásából. Azért ennek bizonyítása felesle
ges is. De nem lesz felesleges, ha arra mutatunk reá, 
hogy Németországben, a honnan mi magyarok is a 
korpótlék rendszeri átvettük, úgy a lelkészek, mint a 
tanárok és más tisztviselők javadalma is az egyen
lőtlen korpótlék alapján van rendezve. Az emelke
dés a szolgálati idő elején és végén jóval alatta ma
rad a szolgálati idő derekára eső emelkedéseknek. 
Az ok kifejezetten a családi élet ama szükségletei
ben van megadva, melyek a gyermekek számának 
és korának emelkedésével kapcsolatosan jelentkeznek.

A harmadik indokolás bír látszólag a legnagyobb 
nyomatékkai, mivel az emlékirat tételeivel szembeál
lítva a Sárkány Lajos által kontemplált egyenlő kor
pótlékok rendszerét, ezzel a költségvetést mindig ak
tívnak, az emlékirat szerint pedig már tiz év múlva 
passzívnak mutatja ki. Nem akarok arról szólni, hogy 
mintegy húszezer korona tőke jövedelmét Sárkány 
Lajos barátom, lehet tévedésből, figyelmen kívül 
hagyja. De nézzünk szemébe az általa erősen ki
emelt kétszázhetvenhat korona hiánynak, mely sze
rinte három éven át biztosan felmerülne- Az ő szá
mításait véve alapúi, így szerintem a téves számítás 
alapján előidézett hiánynak is meg volna azonban a 
fedezete a három év múlva jelentkező több jövede
lemben, sőt tisztán ennek abban a részében is, me
lyet Sárkány Lajos szintén figyelmen kívül hagyott, 
tudniillik a theológiát illető földjövedelemben, mely 
százötven koronában van felvéve.

Hogy világosabban szóljak, a majdnem húszezer 
korona általa figyelembe nem vett tőke, a megtaka
rított feleslegek tőkésítéséből állott elő, mely a költ
ségvetésből ki nem maradhat és a ma még más által 
használt földjövedelem is a theológiát fogja illetni, a 
föld hozadéka pedig a legreálisabb fedezet.

Kérve-kérem, nemcsak Sárkány Lajos baráto 
mát, de az egyházkerületi közgyűlés minden tagját, 
fogadják el a theológiai fakultás emlékiratában fog 
laltakat, mert azokat — a helyzetet ismerve — leg
jobb tudásunk szerint, legmelegebben ajánlhatjuk 
elfogadásra, mivel igaz ugyan, hogy a Sárkány 
Lajos barátom terve szerint a harminc év alatt 
élvezett fizetés összesen háromezer koronával keve
sebb lesz, de ezt az összeget éppen akkor vonná 
el az egyházkerület a theológiai tanároktól, a tizen
hatodik és huszonötödik évi szolgálat között, amikor 
ezeknek arra legnagyobbb szükségük van.

Kicsiny összeg az egyházkerületnek harminc év 
alatt e háromezer korona, tehát évenkint száz ko
rona, de nagy az összeg egy családnak a mai nehéz 
megélhetési viszonyok között, éppen akkor, amikor 
erre nekik legnagyobb szükségük van.

Azt hiszem, hogy a mint Sárkány Lajos bará

tom tárgyilagos, nyílt és őszinte volt fejtegetéseiben, 
én is annak megfelelően tárgyaltam az ügyet. Talán 
kissé hosszadalmasan. Azonban szíves készséggel 
arra ügyeltem, hogy ha szekerünk tengelye ez alka
lommal is összeakadt, úgy mint eddig, ez alkalom
mal sem vezetett keréktörésre, hanem kölcsönös 
megértés utján haladunk mindketten egyetértéssel 
azon az utón. melyen eddig is együtt haladtunk, s 
melynek végállomása egyházkerületi intézményeink jó 
léte és viiágzása.

Egyetemes konventi ülések.
1907 okt. 22—25.
(Folytatás és vége.)

Az iskolaügyi bizottság jelentése alapján, melyet 
D ó c z i Imre referált, elfogadtatott, a miskolci fogimn. 
kérvénye államsegélyének 32 ezer K-ra való emelése 
iránt; tudomásul vétetett és a kerülettel közölte tett 
a közokt. miniszter leirata, mely a debreceni fogimn. 
újabb 300.000 K-ás beruházási államsegély kérése 
kapcsán az építési tervek felküldését kéri; hozzá
járult a hódmezővásárhelyi íógym. új államsegély
szerződéséhez, valamint a mezőtúriéhoz is, mely 
utóbbinak még 100.000 K-ás beruházási (tornaterem, 
könyvtár, rajzterem, igazgatói és két szolgalakás) 
államsegély iránti kérvényét is pártolólag terjeszti 
fel a miniszterhez. A gyönki íőgymnázium állam
segély ügye ismét megütközést keltett. A szerződés- 
tervezetét azon az alapon, hogy az államilag kineve
zett tanárok fegyelmi ügyeire a kultuszminisztérium
nak ingerencia köttetett ki mint korábban vagy 
négy gimnáziumunknál a törvény helytelen értelme
zése következtében — a konvent évekkel ezelőtt 
visszautasította azzal,-hogy e törvényen nem alapuló 
pont belőle kihagyassék, aminthogy, négy legrégibb 
szerződéstől eltekintve, egyetlen más szerződésben 
sem foglaltatik benne. Azóta az ügy soha sem került 
a konvent elébe idáig. Most pedig egyszerűen beter
jesztetik a miniszter által is jóváhagyott és aláírt szer
ződés egy példánya, melyet a fentartó testület a konvent 
kikerülésével s a kifogásolt pont megtartásával kötött. 
Az iskolaügyi bizottság azon javaslattal terjesztette 
elő, hogy értesíttessék a miniszter, hogy a konvent 
így nem vállal felelősséget a szerződési pontok be
tartásáért- Voltak, akik igen helyesen erősebb állás
pont érvényesítését kívánták s az iskola igazgató- 
tanácsa eileni lépések megtételét s a segélyek igény- 
bevételének betiltását kívánták autonóm egyh. tör
vényeink respektáltatása érdekében; de végre is az 
a középső álláspont győzedelmeskedett s emelkedett 
határozattá, hogy a konvent értesíti a minisztert, 
hogy „a konvent kikerülésével s egyházi törvényeink 
rendelkezésétől eltérő módon létrejött szerződést 
jo g é r v é n y e s n e k  n e m  te k in t i  Örvendetesen meglepő 
volt a p á p a i  fogimn. új államsegély-pótló szerződésé 
ügye. Ez iskola már régebben a maximális (32.000 K) 
államsegélyt élvezi. Újabban azonban a szükségessé 
vált párhuzamos osztályok érdekében új tárgyalást 
kezdett a minisztériummal és sikerült még évi 16 
ezer korona segélynek megnyerése, sőt egy alpont 
bán annak biztosítása, hogy minden újonnan feiállí 
tott további párhuzamos osztály után még 4000 K 
további segélyt fog kapni. A konventi elnökség 
azonban elnöki úton nem írhatta alá az új pótszer
ződést, mert ebben is benne van a kinevezett taná
rok fegyelmi ügyére vonatkozó sérelmes pont. A 
konvent úgy határozott, hogy új tárgyalás során e 
pont leh e tő leg  elimináltassék; ha azonban ez nem 
volna lehetséges, mivel ez a pont az eredeti régi 
szerződésben is benne foglaltatik, mint annak pót
szerződését, azzal is jóváhagyja. A példátlan siker 
az új segély kieszközlésében A n ta l  Gábor dunántúli
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püspök érdeme, ki kerülete minden ügyében szemé
lyesen jár el és tárgyal a minisztériumban. S ime, 
ilyen sikerrel! Meg is éljenezték éretté, mert az új 
út most már másoknak is meg fog nyílni.

Az ügyek következő csoportja a közjogi bizott
ság reíerádájában kerültek a plenum elébe Nagy 
Dezső dr. előadásában. Megsürgette a miniszternél a 
tanítói felemelt ötödéves korpótlékok kiutalását. 
Sérelmezte a heves-nagykunsági kir. tanfelügyelő 
eljárását a dévaványai reí. iskola ügyében, hogy 
közvetlenül rendelkezni próbált az egyh. községgel. 
Felírt a korcsmáknak vasárnapi és ünnepnapi zárva- 
tartása elrendelése érdekében a kormányhoz. Csekes 
Béla volt bufíalói (Amerika) lelkész presbyt. oklevele 
honosítási ügyében hozott határozata megváltoztatá
sával visszavonta az eziránti engedélyt, az illető 
súlyos kifogás alá eső viselkedése folytán. Felírt a 
kultuszminiszterhez, adott eset (Sólyom Ferencz 
nagybányai reí. tanítói okleveles vallástanító) alkal
mából aziránt, hogy szerezzen érvényt hivatali má
sodelődje azon leiratának, mely szerint a tanítói 
oklevéllel bíró hitoktatók megfelelő óraszám és fize
tési feltételek mellett az orsz. tanítói nyugdíjintézetbe 
bevétetnek. Felírt a belügyminiszterhez, hogy uta
sítsa a községi jegyzőket s adóközegeket, hogy az 
állami adókimutatások lemásolására adjanak alkalmat 
az egyházaknak, kiknek egyházi adóügyben azokra 
szükségük van.

A taápi sérelem (kath. pap a törvényes forma
ságok mellőzésével halálos ágyon átvette egy hal
dokló ref. hívünket és kath. szertartással temettetett 
el) ügyében, mellőzve azt a korrektebb álláspontot, 
hogy a miniszterhez felírat intéztessék és a „jus 
parochiae“ megsértése címén (miután az áttérés a 
törvényes formaságok híjján semmis) kérjünk eljárást 
a plébános ellen.s közigazgatási, intézkedést, a.halott 
törvényes vallása szertartásainak respektálása és 
biztosítása iránt, melyet Nagy Károly képviselt s 
kimondatott, hogy többi sérelmeink mellé raktározva, 
nyilvántartjuk majdani (mikori?) felhasználásra.

A kultuszminiszternek arra a felszólítására 
(110.229/1907 okt. 4.), hogy jelölje meg azokat az 
egyéneket, bizottságot vagy általában szervet, mely- 
lyel az 1848: XX. t.-c útasításához képest az ugyan 
azon törvénycikk 3. §-a alapján az egyházak alapít
ványszerű segélyezésére vonatkozó törvényjavaslat 
előzetes tárgyalását eszközöljfe: a konvent ilyenül a 
„közös (ref. és luth.) bizottságot“ jelöli meg ilyennek, 
kiegészítve a bizottságot a maga részéről is (mint a 
luth. testvérek) még 4 taggal (Dókus Ernő, dr. Nagy 
Dezső, Czike Lajos és Kenessey Béla).

E pontnál Fejes István és Nagy Károly felszó
lalásaira a konvent figyelmébe ajánlotta a közös 
bizottságnak, mely a tárgyalásokban részt vesz s 
különösen annak reí. konventi tagjainak, hogy a 
zsinat és konvent ismételten kifejezett álláspontjának 
megfelelően, első sorban arra törekedjenek, hogy a 
lelkészi fizetések immár halaszthatatlan korszerű rende
zése (Zsinati törvény) és az összes egyházi és iskolai 
dologi és személyi, különböző című segélyek egy összegbe 
foglaltatva s egy jogi alapra helyezve (48. XX. 3. §.) 
egy külön törvényben biztosíttassanak a 4S. X X . 2. §-ban 
kifejezett „tökéletes égyen löség és viszonosság“ érvénye
sítésével, úgy, hogy egyfelől intézményeinknek az álla 
miakkal egyenlő színvonala és versenyképessége, más

felől az egyház organizmusa egyes tagjainak harmo
nikus egysége és fejlődése, anyagi és szellemi téren, 
biztosítva legyen autonómiánk sérelme nélkül. Hogy fog 
ez megvalósulni? E felett kell egyházi köztudatunk
nak éberen őrködni; ennek biztosítására kell minden 
erőnket sorompóba állítani. Egyházi, sőt állami éle
tünknek is történelmileg fontos fejezete készül: videant 
consules — et milites!

Konventi ügyésznek egyhangú lelkesedéssel

dr. Nagy Dezső választatott meg, kinek munkakörére 
és javadalmazására nézve a tavaszi konventhez lesz 
előterjesztés teendő.

Végűi hagytuk a legeslegfontosabb, messzekiható 
elvi jelentőségű kérdést: a  hagyományok bírói átadása 
körüli vitás kérdést. Ez a dolog egyházunknak nem
csak közjogi állását, de életíentartásának gyökerét 
is érinti. Arról van szó (Nagy András debreceni 
lakos egyházi hagyománya esetéből kifolyólag), hogy 
oly bírói gyakorlat van kifejlődőben, mely szerint a 
bíróság (s felebbezés során erre az álláspontra 
helyezkedett a m. kir. kúria is) a hagyományok bírói 
átadását hatósági (kezdik belügyminiszterinek értel
mezni) jóváhagyás nélkül nem akarják eszközölni. 
A bírói gyakorlat ugyan e tekintetben eltérő, de félő, 
hogy a kúria állásfoglalása következtében egysége
sen hátrányos lesz s ez ellen egyházunknak állást 
kell foglalnia. Ez ügyben felír a konvent az igazság
ügyminiszterhez; egyben azonban a konvent kimon
dotta és sürgősen az összes kerületeket felhívja, 
hogy minden alsóbb fórumnak sürgősen és nyoma
tékosan ajánlják figyelmébe, hogy az ily hagyomá
nyokhoz sürgősen szerezzék meg az egyházi hatóság 
jóváhagyását, hogy lehetőleg a bírói gyakorlat az 
irányba terelhető legyen (amint erre már ismételt 
esetek vannak), hogy a kívánt Bhatósági jóváhagyás“ 
egyháshatósági legyen. Bizonyára megteszi eziránt 
a kerület is a maga rendelkezését; mi azonban már 
most felhívjuk lelkésztársaink figyelmét e roppant 
fontosságú dologra.

Ilyen fajta az az intézkedés is, hogy „mikor a 
felekezeti iskola alapja- vagy javadalmaként telek- 
könyvezett ingatlan tulajdonosának személyében vagy 
érintett rendeltetésének telekkönyvi kitüntetésében 
változás történik: a telekkönyvi hatóságok a telek
könyvi bejegyzést rendelő végzést tudomás végett 
ne csak az illetékes kir. tanfelügyelőnek, hanem 
egyúttal az illetékes egyházi főhatóságnak is hiva
talból küldjék meg“ A konvent itt is kimondta, hogy 
felhívja a kerületeket, hogy ezeket éber figyelemmel 
kisérjék, s ha meg nem küldetnének, minden egyes 
esetben kérje ki, hogy ellenőrzést gyakorolva, érde
keinket megfelelően megvédelmezhessék.

Állampolitikai szempontból is nagyjelentőségű 
a konventi elnökségnek a kormány elnökéhez a 
horvátországi ref. egyházi és iskolai ügyek tárgyában 
tett előterjesztése (1907 ápr. konv. 85 jksz. o) és 
87. jksz. A) pont), melyben reámutatva a horvát 
báni kormány sérelmes machinációira ^iskola-zaklatás, 
horvát prot. theoi. stipendiumok a bécsi egyetemen, 
ne kelljen a magyar nyelv ismerete stb.), minimális 
követelményűi azt kívánja, hogy a magyar reí. egy
háznak Horvátországban legalább annyi jog biztosít
tassák, mint Magyarországon van az idegen (pl. 
szerb) egyháznak.

A minket, erdélyieket közelebbről is érdeklő 
baróthi sérelmi ügyben tudatja a miniszter, hogy a 
vizsgálat igazolta ugyan, hogy ref. leány rom. kath. 
hitoktatásban és tanjegyben részesült, de viszont 
róm. kath. leányt tanított, sőt megkonfirmált ott a 
ref. pap is. Felkérte mindkettő egyh. főhatóságát az 
intézkedésre.

A közigazgatási bizottság előterjesztései alapján 
(ref. Mády Lajos) hálás köszönet kifejezése mellett 
örvendetes tudomásul vétetett Wilhelmina Holland 
királynője elismerő irata (gyönyörű kötésű pergamen 
lapon, holland szöveggel) és ezüst du Ruyter-emlék- 
érem küldeménye a du Ruyter-emlékünnep alkalmából 
küldött zsinati megemlékezésért; a tárgyak a kon
venti vil. elnök őrizetére bízatván, míg a központi 
helyiség felépül. A siklósi adózási sérelem (a luth.-ok 
nem akarnak a nagygerezsdi egyezség értelmében 
adózni) ügyében útasíttattak az érdekeltek, hogy az 
egyezségnek — ha másként nem lehet — bírói úton
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is szerezzenek érvényt. — A szentendrei egyh.-község 
pert indított a Jordán alap ellen, részesedése érde
kébem. A kon vént a per vitelével dr. Nagy Dezsőt 
bízza meg, útasítván őt, hogy lehetőleg békésen 
oldja meg a dolgot. Az új egyházi törvényekből a 
miniszterelnökségnek 1400, a kultuszminiszternek 
600 pld. bocsáttatott — kívánságukhoz mérten — 
rendelkezésükre. — A suplicatiói a luth. testvérek 
nem akarván megszüntetni: számunkra más védeke
zés nem marad, mint következetesen elzárkózni 
előlük. Tudomásul vétetett, hogy az erdélyi egyh.- 
ker. a Magy. Leszámítoló és Pénzváltó-Bank buda
pesti főpénztára útján veszi fel illetményeit a kon- 
venttől és fizet hozzá. — A Kálvin születése 400-ados 
évfordulója alkalmából Geníben alakult nemzetközi 
bizottságban — felhívás folytán — a magyar ref. 
egyházat a konventi elnökség fogja képviselni. A 
kongruás lelkészek természetbeli javadalmai — a 
kultuszminiszter hozzájárulásával — az első becs 
lésben maradnak további 10 évig, ha új becslést 
maga az érdekelt egyházközség vagy lelkész nem 
kíván (62.475/1907 jun. 27. kult. min. rend.).

A nyug. tanárok rendes lelkészsége is tárgyalás 
anyagát képezte az erdélyi kerület felterjesztése 
folytán. Az elvi kérdésre, hogy nyug. tanárok rendes 
lelkészekül szabadon, vagy mint az erdélyi Kér. lg. 
tanácsa javasolja, bizonyos korlátozásokkal legyenek-e 
választhatók: a közigazgatási bizottság azt javasolta, 
hogy a teljes tanári szolgálati évek kitöltése után 
nyugalomba vonultak semmiképpen se legyenek 
választhatók. A konvent azonban kimondta, hogy e 
kérdést a zsinati törvény szabályozásán tulmenőleg 
korlátozni nem tartja jogosultnak magát. Adott ese
tekben a papi kvalifikáció kérdésében a törvény 
alapján a közigazgatási bíróságok lesznek hivatva 
dönteni. Persze, így a dolog egységes szempontok 
szerinti kezelése nemcsak hogy biztosítva nincs, 
hanem kerületenként, sőt egyházmegyénként eltérő 
eljárások honosodhatnak meg; sőt az elutasító állás- 
pontuak sem zárkózhatnak el attól, hogy egy más 
egyh.-megyében rendes pappá választott nyugalma
zott tanárt, rendes papnak ha megválasztják, kebe
lükbe fogadjanak. Az álláspont azonban tagadhatat
lanul kedvez a gyülekezetek választási szabadságának, 
és mint némelyek hamiskodva élcelődtek: az erdélyi 
„spékulációnak“. Pedig „spékulálnak“ ezzel egyebütt 
is, most is, jövőben is; csakhogy az egyház javára 
legyen, nincs is benne semmi veszedelem, sőt lehet 
belőle sok jó is! Csak a lelkészi nyugdíj-végrehajtó 
bizottság nem „spékulált“ reájuk és a bőrükre vonat
kozólag. Kimondta ugyanis, hogy az ilyenek nem 
kötelesek, sőt be sem léphetnek a nyugdíj-intézetbe 
s maguk nem is fizetnek oda, de egyházuk igen a 
maga részét az ilyenek papsága idején is.

A missíói bizottság jelentése alapján pártolólag 
terjesztetett a kultuszminiszterhez Kusztos Gyula és 
társai kérvénye az erdélyi körlelkészek nevében az 
I. t. c. 114. §. a) pontja végrehajtása tárgyában, 
melyre nézve annak idejében kötelező Ígéretet nyer
tek illetékes egyénektől.

A bírósági ügyek során nagy szenzációt keltett 
a rendkívüli (püspökök és kér. főgondnokok felett 
ítélkező) bíróság összeülése. Gr. Dégenfeld József 
tiszántúli főgondnokot panaszolta Demjén Zoltán mára- 
marosszigeti tanár, hogy az ő fegyelmi ügye veze
tésében nem volt pártatlan. Az ügyész indítványa s 
dr. Vécsey Tamás gyönyörű referádája alapján a 
panasz tárgyalás nélkül elutasíttatott.

Ezzel a Konvent érdemleges tanácskozásai be 
is fejeződtek. Péntekre a jkv.-hitelesítés és parokh. 
könyvtárbizottság ülése maradt, melyről a hétfőn 
előre tartott diakonia-ügyi bizottság határozatával 
egyetemben, már lapunk előző száma „Különfélék“ 
rovatában beszámoltunk.

Az ág. hitv. evang. testvérek Egyetemes gyűlé
séből csak egy pontot kívánok itt leszögezni: „ku- 
rucz“-kodásuk bizonyságát. Ez az egyetemes felügyelő 
elnöki megnyitója körűi lefolyt szenvedélyes, néhol 
személyes vita. Persze, mi más csinálta volna, ha 
nem a politika. A főkoáliciós nemzetmentő br. Prónay 
Dezső nem volt elég tapintatos ahhoz, hogy különben 
is a-ref. lelkészek gyűlésén szóba hozott seculari- 
zációról hallgasson, hanem oly a legvadabb ultra- 
montánt is megszégyenítő beszédet tartott a kath. 
egyh. állami eredetű vagyona védelme mellett s 
annyira megvádolta a prot. papságot irigységgel és 
mások javaira való áhitozással. hogy a szenvedélyes 
ellenmondások valóban érthetők voltak. Mikor a kath. 
főpapi javakat a „magánjog“ védelme alatt állóknak 
mondotta s azt emlegette, hogy „a mi a másé azt 
ne kívánd!“; a mikor az ily törekvéseket a kommu- 
nisztikus szociálizmus bevezetésének bélyegezte: 
kellett, hogy minden józan ész és prot. gondolkozás 
fellázadjon ez ellen.

A prot. szabadelvűség védelmére Zsilinszky 
Mihály és Sztehló Kornél ez a két nagytudású sza
badelvű prot. lelkületű férfi kelt, hangsúlyozva, hogy 
maguk politikai vonatkozásban — annál kevésbé 
egyházi cég alatt — sem barátjai a secularisatiónak, 
de azért nem hagyhatják szó nélkül azt a jogilag 
és ethikailag egyformán ferde helyzetet, melyet br. 
Prónay elnöki megnyitója teremtett a hazai evang. 
egyház számára, amelynek eszméi lehetnek a br. 
Prónayé, de semmi esetre sem az evangélikusok 
egyeteméé. A politikusok szembe kerültek egymás
sal az egyházban s nem csuda, hogy akik nem győz
ték igazsággal és érvvel, megízlelve a politikai ha
talmat, physikai ökleiket is kilátásba helyezték az 
Apponyi barátai Szentiványi vezetése alatt. Náluk 
kitört a vihar, amelyet nálunk — úgy hirdetjük — 
a diplomatikus taktika megelőzött. De ott legalább 
világos helyzetet teremtett, mig minálunk. ..De 
hagyjuk ezt. Tán jobb volt így. Legalább elrejthet
tük, hogy minálunk azok, akik a választóvíz szere
pére vállalkoztak volna, még csak a póttagságnál 
tartanak s néma betűkkel beszélhetnek csak — az 
ajtón kivűl. S ez jól van így. A politikát — ha már 
száműzni egyházi gyűléseinkről teljesen nem tudjuk 
-  legalább ne állítsuk homloktérbe. Politikusaink 
hítvallási jellegüket hej, de nagyon eltudják takarni, 
feledni, sőt levetkőzni a politikai élet porondján; 
próbáljuk meg hát, hogy az egyházi tanácstermekből 
meg tudjuk künnhagyni a — politikát.

Vagy ha érezzük, hogy kell országos politikát 
is csinálnunk: akkor ne féljünk kiállani a porondra 
s kitűzni a liberális vagy ha kell, radikális reform- 
politika nemzeti színű, demokrata zászlóját. Ki tudja: 
talán már itt is volna az ideje!? Vagy nem!?

Pedig br. Bánffy Dezső Kun Bertalan püspök 
imája után így zárta be az ülést: „Építsük egyházunk 
várát, egymást támogató, egymás iránt kölcsönös biza
lommal viseltető erős phalanxból, ezekben a  fe le tte  
nehéz napokban /“ S ennek a messze néző államfér
finak, élesen látó politikusnak, buzgó kálvinista fő
úrnak, ki egyházáért s hazájáért csodás lelkesedés
sel, önfeláldozó fanatizmussal dolgozik, nem hallanók 
meg szavát, — intelmét ? Halljuk meg és kövessük, 
„mert az idők gonoszak!“ N. K.

EGYHÁZMEGYEI ÉLET.
R nagyszebeni egyházmegye közgyűlése.

Nagyszebeni egyházmegyénk Nagyszebenben, az 
állami polgári leányiskola tanácstermében október hó 14-én 
tartotta meg őszi rendes közgyűlését, a tagok tekintélyes 
száma mellett. A világiak aránylag nagyobb számban je
lentek meg az egyháziaknál.

Fő- és algondnokaink megjelenésökkel ez alkalom
mal is szerencséltettek. A képviselők legnagyobb része
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elismerésre méltó buzgósággal jelent meg; tiszteletünket, 
ragaszkodó szeretettünket megérdemlik. Csupán egy van, 
aki távolmaradásával szokott tündökölni, kár az ilyennel 
szemben a bizalom, s még inkább az elnézés, annál is 
inkább, mert távolmaradása mindig indokolatlan. Örömmel 
üdvözöljük soraink között mindenkor a világi elemet, de 
ha valaki csupán dignitásnak, decorumnak nézi a megbíza
tást, méltó hogy olykor-olykor bár tartózkodó Ítéletünk 
súlyát éreztessük vele.

Esperes-elnök jelezve, hogy a régi alapon ez alka
lommal utoljára tartja az egyházmegye közgyűlését, a 
már ismeretes tárgysorozat bemutatása s annak az újab
ban jött leiratokkal való kiegészítése után, a végzendő 
munka sikeréért buzgó imában emelkedik a gyülekezettel 
ahhoz, akitől száll alá e földre minden jó adomány és 
tökéletes ajándék: a Világosság Atyjához.

A névsor felolvasásából kitűnvén a gyűlés határo
zatképessége, a papi- és tanítói karban történt változások 
bejelentése, a gyűlésről betegség, vagy más fontos indo
kok miatt elmaradottak igazolása után : esperes aa olvassa 
jelentését az egyházmegye 1906. évi szellemi és anyagi 
életéről. A kép, melyet az egyházak életéről feltár nem 
csupán eszmén) i, hanem a valóságnak megfelelő, nem a 
képzeletből szedi képe festéséhez a vonásokat, hanem a 
létező állapotok szolgáltatják ahhoz úgy a kül-, mint a 
belépítésben az alakokat. Nem a részrehajlás, nem a 
pajtáskodás adják meg mérlegeléséhez az emeltyűt, 
hanem a szigorú igazságszeretet; úgy az elismerésnél, 
mint a megrovásnál az igaz tárgyilagosság elve vonul 
keresztül. Eletet, fejlődést mutat az egyházmegye, s ha 
itt-ott vannak is bajok, hiányok, de botrányt okozó ro
mokba nem ütközik sehol a vizsgálódó; pedig őrszeme 
kiterjed az első tekintetre aprólékosnak látszó dolgokra 
is, régi tapasztalata kezébe adja azon Adriadné fonalat, 
mely biztosan vezeti az élet nagy labirintjében. Képe 
festéséből kimagaslik egy pár, úgy anyagiakban, mint 
szellemiekben gazdag egyház, de ha az adott talentumokat 
vesszük tekintbe: nem állnak hátrább azok sem, akiknek 
csak egy adatott a sáfárkodásra, de akik azt nem ásták 
el, hanem kamatoztatták nyereségről-nyereségre. Köszö
nettel adózik úgy az 'őrálló munkásoknak, mint a segítő
társaknak, nem kicsinyli a tatarozó apró munkásokat sem, 
a tervező, építőmesterek mellett. Közgyűlésünk esperes 
aának, nemcsak terjedelmére, de érdemére is hű, nagy 
gonddal, a pontos kötelességteljesítés bizonyságául készí
tett jelentéséért köszönetét mond, s azt a jegyzőkönyv 
mellé csatolni határozza.

Ezután egyházmegyei jegyző teszi meg jelentését a 
tanács működéséről.

A törvény szava, a kötelességteljesítés parancsa, az 
előlegezett bizalom hármas rugójának hatása alatt áll, — 
amint mondja — midőn a közgyűlés előtt, bár halvány 
vonásokban képét akarja adni, a tanács ama működésének, 
amelynél sohasem hiányzott a hivatás, a buzgóság, melyet 
eljárásában soha sem vezettek személyes tekintetek, mely 
az objektivitást mindenha igyekezett megtartani, úgy a 
köz-, mint a magán ügyek intézésénél. A régi nyomon 
haladott, de új ösvényt is igyekezett verni, amelyen a 
haladás és fejlődés tágas mezőt nyit azok számára, akik 
érvényesíteni akarják legjobb erőiket a közgyűlés kiszé
lesített jogkörében. Kereste az összekötő kapcsokat múlt 
és jövő között; áthidalta az űrt a tanács és közgyűlés 
medrén. Négy gyűlést tartott, 126 ügydarabot intézett el 
a tanács. Ha ezen ügyek mind a közgyűlés elé kerültek 
volna: akkora vita merül fel ezek körűi, hogy nem két, 
-de hét közgyűlés sem oldja .meg ázokat. Nem vagyunk 
barátai a centralizációnak, de a választottak iránt is biza
lommal kell viseltetnünk; hiszen azok legjobb erőiket 
igyekeznek áldozatul hozni a közügy érdekében.

A tanács működéséről tett jelentés után a közalap- 
és államsegélykérvények láttattak el. Strezsakercsisorai 
igen szegény leányegyházunk imaháza bevégzésére 
400—400 korona segélyben való részeltetésre mindkét 
kérvényével pártolólag felterjesztetett; úgyszintén Lőrinczi 
Ferencz pusztacelinai levita-tanító is, aki ezen úgyszólva 
lakatlan helyen a népnevelés és vallásos élet ápolása 
körűi fontos missziót végez.

Letárgyalta és elfogadta a közgyűlés a már mind
nyájunk előtt ismeretes felsőszabolcsi és hevesnagykun
sági egyházmegyék átiratait az országos református lel
kész! nyugdíj- és özvegyárva-gyámintézet némely parag
rafusainak módosítása érdekében. E tárgy egyelőre széles

mederben mozgó vitát provokált, de mivel egy bevégzett 
dolog előtt állott á közgyűlés nem bocsátkozott mélyen 
bele, hanem a javaslatot egyszerűén elfogadta.

Az egyházkerületi tanítói képviselőségre Felméri 
Sándor, Makkai Samu és Nagy Kálmán nevei kerültek ki 
az urnából.

Jegyző.
(Vége következik.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Igazgató-tanácsi ülé$ lesz e hó 8-án délután, me
lyen a még hátralevő közgyűlési ügyek kerülnek tárgya
lásra Br. Bánffy Dezső főgondnok elnöklete alatt.

Papszentelés. Az ifjú rendes lelkészek ünnepélyes 
felszentelése f. hó 10-én lesz a Farkas-utcai templomban, 
hol ez alkalommal az alkalmi praedikációt Vajda Ferenc 
udvarhelyi- e. m. esperes tartja, a kibocsátó beszédet és 
szentelést Dr. Bartók György püspök úr fogja teljesíteni. 
Ez alkalommal, mint értesülünk, 34-en fognak felszentel
tetni, köztük Fogarassi Albert, a nagyenyedi Bethlen kol
légium volt rector-professzora is.

Új egyházmegyei főgondnokká választattak: a széki 
egyházmegyében Schilling Ottó közjegyző, az erdővidé
kiben: Bedő József ny. igazgató. Gratulálunk!

Pályázatok a kollégiumoknál hirdetett rendes tanári 
állásokra. A szepsiszentgyörgyi magyar-latin tanszékre 
pályáztak: Demeter Béla ottani h. tanár, Sándor Pál h. 
tanár Pápa, Soós Mihály gyak. tanár Temesvár; az ugyan
ottani mennyiség tan-természettani tanszékre: Batta Ist
ván Békés, Dénes Ferenc h. tanár Nagyenyed, Diószeghy 
László oki. tanárjelölt Gyula, Döme Bálint h. tanár Sepsi- 
szentgyörgy. A zilahi görög-latin tanszékre : Végh Samu 
ottani helyettestanár (nős, családos), Kónya Gyula h. tanár 
Szászváros. — A székelyudvarhelyi magyar-német tan
székre : Bakóczy Károly h. tanár Pozsony, Berki Lajos 
h tanár Szathmár, Keith Károly r. tanár Máramarosszi- 
get, Simon Sándor tanár Besztercebánya, Dr. Vincze Fri
gyes rkv. tanár Kolozsvár. — A nagyenyedi pályázat ered
ményéről eddig még nem kaptunk értesülést. A pályázat, 
mint látszik, eléggé sikerűit; a pályázók közt vannak thol. 
fakultásunk egykori derék növendékei közűi: Sándor Pál, 
Végh Samu, Kónya Gyula.

fl zilahi ref. templomban a református ifjúsági 
istentiszteletet az összes iskolák növendékei részvételé
vel Kerekes András koll. vallástanár és Kádár Géza 
lelkész végezték.

Lelkészmeghivás. Barabás Samu Kolozsvárra meg
választott leikés , minc halljuk, e hó 16-áo foglalja el 
új állomását. A magyarláposi derék egyházközség pedig 
ritka egyértelműséggel már gondoskodott is új papjáról, 
egyhangúlag Pap Lajos dedrádszéplaki papot híván meg 
meg Barabás Samu utódjául. Őszinte szívvel gratulálunk 
a derék lelkésznek a kitüntetéshez s az egyházközség
nek példás egyetértéséhez. Isten áldása legyen rajtuk.

RlVRTHLOS RÉ5Z.
Sz. 5436—1907.

KÖRÖZVÉNY
államsegély felvétele tárgyában.

Valamennyi nagy tiszteletű Esperes urnák és lelkészi 
Hivatalnak.

A Protestáns Lap julius 18-án megjelent 29. számá
ban közzétett államsegély kiosztási kimutatásban kitünte
tett egyházközségeink közűi a következők nem vették fel 
még a részükre kiutalt összegeket: Kisbarcsa, Marosilye, 
Déva, Szászsebes, Abrudbánya, Bádok, Mocs, Magyar
macskás, Botháza, Magyarköblös, Kecsed, Szarvaskend, 
Pusztakamarás, Magyarnem egye, Pusztakamarás, Bere, 
Fekete, Mezőkövesd, Dicsőszentmárton.

Felhívjuk a nagytiszteletű Esperes urakat és tiszte- 
letes lelkészeinket, szíveskedjenek azonnal intézkedni, hogy 
a hiányzó nyugták minél előbb mind felküldessenek.

Felhívjuk továbbá: szíveskedjenek intézkedni, hogy 
a félévi utólagos járandóságokról a nyugták az utolsó
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hónap 10-ig mind hiáng nélkül felküldessenek úgy 
jelen félévben, december 10-ig, hogy így a félévi járan
dóságok még a karácsonyi ünnepek előtt szétküldhetők 
legyenek és hogy az ez évi járandóságok kifizetése ne 
maradjon a jövő évre.

Kolozsvárt, 1907. október hó 28.
Dr. Bartók György, Pünkósti,

elnök. számvevő.
Sz. 5482—1907.

KÖRLEVÉL
a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.

Értesítjük a méltóságos t. Elöljáróságot, hogy a 
decemberi pótló- és javító-érettségi vizsgálatok erdélyi 
egyházkerületünkben a nagyenyedi Bethlen-kollégium, 
főgimnáziumában 1907. december 21-én Gáspár János 
kollégiumi főgondnok aa elnöklete alatt fognak meg
tartatni.

Kolozsvárt, 1907. október hó 31.

Dr. Bartók György, Dr. Kálmán János,
elnök. tanügyi előadó.

Sz. 5411—1907.
PÁLYÁZAT TANARI ÁLLÁSRA.

A székelyudvarhelyi- államilag segélyezett ev. ref. 
főgimnáziumnál pályázat hirdettetik egy évközben meg
üresedett tanszékre, melyet az államszerződés értelmében 
a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi miniszter úr 
kinevezés által fog betöltetni.

E tanszékre a magyarból és németből képesített 
pályázók folyamodhatnak.

Javadalma, amennyiben rendes tanárral töltetnék 
be, évi 2400 kor. fizetés, 500 kor. lakáspénz, továbbá öt 
ízben 200—200 kor. ötödéves korpótlék és szolgálati 
idősbségi sorrendben való előléptetés a 2800—3200 és a 
3600 koronás fizetési fokozatokba s végűi az állami fize
téskiegészítésben való részesülés igénye. Ha helyettes 
tanár alkalmaztatnék, annak illetménye 1600 koronában 
állapíttatik meg.

Az ötödéves korpótlék megállapításánál a hazai, más 
középiskoláknál rendes tanári minőségben eltöltött szolgá
lati évek beszámíttatnak 10 esztendő keretén belül.

A kinevezett rendes tanár a nem állami tanárok 
nyugdíjintézetének jogos és kötelezett tagja.

Csak ref. vallásuak pályázatai vétetnek figyelembe 
a folyamodványban kijelentendő, hogy folyamodó csupán 
a rendes tanári állásra, vagy esetleg a helyettesi megbí
zásra is reflektál. A  kinevezett, vagy megbízott tanár 
állását, kinevezésétől számított 15 napon belül elfog
lalni köteles.

Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett középiskolai 
és egyetemi tanulmányaikat, tanári képesítettségüket, 
eddigi szolgálatukat, katonakötelezettségi viszonyukat, 
testi épségüket és egészségi állapotukat igazoló okmá
nyokkal fölszerelt s a székelyudvarhelyi ref. kollégium 
elöljáróságához címzett folyamodványokat az intézet igaz
gatóságához 1907. november hó 25-ig nyújtsák be.

Az erdélyi ref. egyházkerület igazgatótanácsa nevében
Kolozsvárt, 1907. október hó 31.

Dr. Bartók György, Dr. Kálmán János,
elnök. tanügyi előadó.

Sz. 1038—1907.
KÖRLEVÉL

a Nagy tiszteletű Esperes urakhoz.
Tekintettel azon körülményre, hogy a testvér egy

házkerületek az Erdélyből oda pályázó lelkészektől püs
pöki láttamozással ellátott szolgálati bizonyítványt kívánnak, 
értesítem a Nagytiszteletű Esperes urakat, hogy jövőre 
egyházkerületünkben is ezen eljárás követendő, tudniillik 
a más egyházkerületekből pályázó lelkészek szolgálati 
bizonyítványa csak az esetben fogadható el, ha az illető 
püspök által láttamoztatott.

Kolozsvár, 1907. XI/4.
Dr. Bartók György, 

püspök.

Sz. 1107—1907.
PÁLYÁZATI HIRDETÉS.

Az erdélyi egyházkerületben az udvarhelyi egyház
megyébe kebelezett magyarhidegkúti lé vitai állásra pályázat 
hirdettetik.

1. Javadalom díjlevél szerint:
1. Tisztességes lakás gazdasági épületekkel.
2. Lévitai földek tiszta jövedelme — — — — 100 K,
3. 15 véka törökbuza, á 2 K — — — — 30 „
4. 15 véka zab, á 1 K — — — — — — 15 „
5. Az egyh. és lévitai földek után faizási és legel

tetési jog — — — — — — — 20 *
6. Egy régi öl fa, beszállítva — — — — — 20 „
7. Készpénz, félévi utólagos részletekben — 136 „

Összesen 321 K.
2. Kötelességek:

Az összes lévitai teendők végzése.
A megválasztott lévita állását a választás jogerőre 

emelkedése után azonnal köteles elfoglalni. Pályázati 
határidő: 1907. évi november 30. Kellően felszerelt folya
modványok nt. Vajda Ferencz esperes aához küldendők 
Székelyudvarhelyre.

Kelt Kolozsvárt, 1907 november hó 5-én.
Bartók György, 

____  püspök.

Rz 1907/8. tanévben tartandó alap- és lelkészképesítési 
vizsgák írásbeli dolgozatainak tételei.

I. Alapvizsgálatra.
1. Bibliai bevezetéstanból: A prófétaság története 

Mózestől a próféta iskolákon át Dánielig, különös tekin
tettel a próféták beszédeinek korfestő voltára.

2. Egyháztörténetből: Kálvin János rövid életrajza.
3. Vallásbölcsészetből: A vallás és kultúra. (Kifej

tendő és vallástörténeti adatok alapján igazolandó, hogy 
az emberiség vallásos tudata fejlődése során a vallás és 
a kultúra más tényezői minő kölcsönhatással voltak egy
másra.)

I. Lelkészképesítő vizsgálatra.
1. Biblica theologiából: Az ótestamentomi külön

böző áldozatok leírása s azok symbolicus-typikus jelentése:
2. Keresztyén hittanból: ,̂De perfectibilitate reli- 

gionis christianae.u (Mennyiben tökéletes és mennyiben 
tökéletesedhető a keresztyén vallás?)

3. Erkölcstanból: A  keresztyén-szociálizmus.
4. Egyházi beszéd alapigéi: Ésaiás XXI. 11—12; 

Ján. ev. XI. 25., Gálát* ]. II. 20.
II. Lelkészkéfesitő vizsgálatra.

1. Magy. prot. egyháztörténetből: Az „articuli 
maiores“ hatása a ref. káoonos könyvekre. 2. Magyar 
prot. egyházjogból. Az egyház igazgatótanácsok feladata 
és jelen őségé az erdélyi ref. egyházkerületben.

3. Bibliamagyarázati textusok: I. Mózes XXII. 
1—14,1. Móz. XXVIII. 10-12, V. Móz, XXX. 15—20, Jób. IV. 
12—21,1.Zsolt 1 -6 , VI. Zsolt 1—11, XXIV. Zsolt 1—Í0,XLIII. 
Zs. 1—5, XC. Zs. 1—8, CXXXVIII. Zs. 1—8, n.zsias XII. 
1—6, Ésai. XLII. 1—8, Ésai. L. 1—4, Ésai. LXI. 1—4, 
Ezok XXXVII. 1—15, Ámos V. 21—24, Máté III. 1—12, 
Máté IV. 1—11, Máté XVI. 13—20, Máté XVII. 1—8, 
Máté XXII. 1—14, Márk II. 18—22, Luk. VII. 36—50, 
Luk. X. 25—37, Luk. X. 38—42, Luk. XXIV. 13—35, Ap. 
Csel. Vili. 26 -40, Ap. Csel. IX. 1—19, Ap. Csel. XVII. 
22—31, Ap. Csel. XIX. 23—41, Róm. III. 21-26, Rom. 
VE. 7—13, Ephes I. 15—II. 10, Ján. Jel. XXI. 1—8.

Minden egyes vizsgára a jelölt á kitűzött 3—3 té
tel közűi egyet szabadon választ és azt írásban kid d- 
gozza. Az I. és II. lelkészkép. vizsgára azonban az érte
kezésen kivűl minden jelöltnek egyházi beszédet, illető- 
lég gyak. bibliamagyarázatot is kell készítenie a meg
jelölt alapígék alapján. A dolgozatok 1908. május 15-ig 
adandók be a fakultás igazgatójánál. E határidőnél 
később, dolgozatok csak abban az esetben fogadtatnak 
el, ha a késedelmet orvosilag is bizonyított és igazolt 
betegség okozta.

Kiadatott a tanári kar 1907. okt. 30-án tartott 
üléséből.

Jóváhagyom:
Dr. Bartok György, 

püspök.
Kenessey Béla, 
theol. igazgató.

Nyom. az „Ellenzék* könyvnyomdájában Kolozsvárt, Szent egy ház-uteza 22. szám.
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Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

/zerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Az erdélyi reform, egyházkerület közgyűlése.
Br. Bátnffy Dezső főgondnok, elnöki megnyitó beszéde.

K olozsvár, 19 0 7 . n ovem b er 9 -én .

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

»M eg n eh ezü lt az idők  v é sz e s  járása felettünk!«  E zen  id ézettel v ezettem  b e  1 9 0 2 .  
n ovem b er 8-án a fő t. E gyházkerületi K ö zg y ű lés  e lő tt e lm o n d o tt elnöki m egn y itóm at. » A g g ó d v a  
nézünk  körűi, látjuk a sö té t  m últ v é sz e s  árnyait e lő tü n ed ezn i sö té t  o d ú ib ó l;  érezzük, h o g y  
tenni k e l lE r e z z ü k ,  h o g y  valam it tenni kell!«

Ö t év  telt el, h o g y  e szavakkal vezettem  b e az erdélyi reform átus E gyházkerü let 
K ö zg y ű lésén ek  tan ácskozása it é s  sa jn o s ma sem  m on d h atok  eg y eb et, mint, h o g y  »M egn eh ezü lt  
az idők  v é s z e s  járása fe le ttü n k !«  Talán n eh ezeb b ek  az idők  és  talán —  sa jn os —  g y en g éb b ek  
erőink, m elyekkel m agunkat k örü lb ástyázh atnék . G y en g éb b ek  erőink, m ert m intha a n eh éz  idők  
nyom ása, nem csak nem  töm örített vo ln a , de s ő t  inkább a széth ú zá s tü n eteit lá tom  jelentkezni.

Á  m agunk köreiben keressük nem  e g y  esetb en  a szé th ú zá st és  próbáljuk a b izalm at
lan ság  hangján, v a g y  keresett szavak  h an gozta tásáva l a jo g c ím et arra, h o g y  drága á ld ozatok  
árán szerzett önkorm ányzati szab ad ságu n k  term észetes é s  sok  m eg g o n d o lá ssa l alkalm azott kor
látain m agunkat tu ltegyü k  é s  m agunk által a lk otott egyh ázi törvén yein k  é s  szervezetü n k  félre- 
to lásáva l, törvén yeink b en  fel nem  található szö v etk ezések  létrehozásával, ép p en  azon  erőnket 
g y ö n g ítsü k  m eg , m ely ek 'ö ssze ta rto tta k  a m últban, m elyek  v éd b ástyá in k  voltak  szá za d o s  k ü zd el
m eink idején  és  m elyek m a is legb iztosab b an  alkalm asak arra, h o g y  a m egn eh ezü lt idők  v é sz e s  
járása^felettü nk "legk eveseb b  rom b olássa l v o n u lh a sso n  el.

A z  egyh ázm egye i, egyházkerületi é s  eg y etem es egyh ázi szervezetek  tö rvén yn yel b iz to síto tt  
joga i é s  k ö te lesség e i sz in te  tervszerűen  to latnak  félre, m időn  alkalmi, időszak i alakulások kere
téb e  von atn ak  b e azok  a n agy  kérdések, m elyeknek  tárgyalása és  m ego ld ása , törvén yeink  által 
lé treh ozott szervezetü nk  keretében tö rv én y es  in tézk ed ések  fo ly tá n  kell, h o g y  elin téztessen ek .

N em  v á lto zta t a h elyzet term észetellen es vo ltán  sem m i olyan  kijelentés, v a g y  jóh isze-  
m ünek lá tszó  Ígérgetés, h o g y  a m o zg a lo m  nem  irányul sem  tö rv én y n y el m ega lk oto tt szerv eze
tek, sem  a k özb iza lom  fo ly tán  az ü gyek  in tézésére  b eá llított v eze tő  szervek  ellen sem . A  tén yb en  
m agában van az aggod a lom ra  o k o t szo lg á lta tó  je len ség  és  van  éppen  m a; a mai n eh éz  időkben  
m időn  összetartásra, egyetértésre  és  erős töm örü lésre  van  szü k ség , a jelen tk ező  retrograd  
áram latokkal szem b en .

H o v a  jutunk és  eg y sé g e s , összetartó , v éd ek ező  m unkánk erejét hol találjuk m eg  mi

Rendkívüli szám»
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m agunk  é s  h o g y  rem éljük, h o g y  a velün k  szem b en  álló, h o g y  az állam i ü gyek et in tézn i h iva
to tt  tén y ező k  m egértsék , h o g y  mi a küzdelem ben  m in d ig  é s  m indenben  eg y ü tt vagyunk, ha mi 
m agunk  alkotunk újabb szervek et és  ezzel alkalm at adunk arra, h o g y  h ivata los eg y h á z  m ellett  
nem  h ivata los szerv ezk ed és is b e leszó lván , az e g y sé g e s  akarat egyértelm ű  m egnyilatkozása , k ét
s é g e s s é  téteth essék .

F ő tisz te le tű  E gyházkerületi K ö zg y ű lés!

A z  u to lsó  id ő k  alakúlása és  m ozgalm ai, ezeknek  k övetk eztéb en  k ifejezésre ju to tt kü
lö n b ö z ő  nyilatkozatok, m elyek  nem  e g y  von a tk o zá sb a n  eg ym ássa l ellen tétesek , m ondatták  el 
ezek et én  velem . A z  eg y sé g b e n  van  az erő, az e g y sé g e s  v eze té sb en  a harcnak a sikere. A p ró  
csa tá ro zó  csapatokkal leh et apró helyi sikereket v a g y  g y ő ze lm ek et elérni, de n a g y  eg y etem ü n 
ket érdeklő kérdések  g y ő ze lem re  v ite lé t n e m ; p ed ig  —  F őt. E gyházkerületi K ö z g y ű lé s ! —  m int 
m o n d o tta m  eze lő tt ö t  év v e l:  » M eg n eh ezü lt az idők  v é sz e s  járása fe le ttün k !« . T enni kell va la
mit, tenn i kell, d e csak o lyan t kell tennünk, d e csak o lyan t szabad  tennünk, m it egyértelm ű  
erő s összetartássa l eg y ü tt állapítunk m eg , tö rv én y es  szerv ezetü n k  keretében, tö rv én y es  form ák  
k özött, ő se in k tő l örök lött au tonóm iánk  keretében és  nem  ö n k én t je len tk ezők b ő l alakúit, n ép g y ű 
lé s  jellegű  ö sszejö v ete lek  alkalm ával.

F ő tiszte le tű  E gyházkerületi K ö z g y ű lé s !

N em  szeretn ém , ha félreértenének . A  szervezk ed és, az ö n k én tes  alakúlás jo g o su ltsá g á t  
általában e lö sm erem ; d e m egingathatatlan  m eg g y ő z ő d é se m , h o g y  azzal nem  az erők  tö m ö rü lé
s é t  h o zzu k  létre, hanem  ép p en  ellen k ező leg , a g y e n g e s é g  m ag v á t m agával h o z ó  ellen tétek et  
id ézzü k  fel. Ilyen körü lm ények  k ö zö tt tennünk  valam it aligha fo g  sikerülni, p ed ig  már, m int 
ism ételten  m o n d o tta m : T en n ü nk  kell valam it!

T en n ü nk  kell, szem b en  a k ö zép k or újabban fe ltü n ed ező  tü re lm etlen ség év el é s  szem 
ben azon  reakciónárius irányzattal, m ely lyel szem b en  a m últban m in d ig  m egtu d tun k  állani é s  
m elynek  nem  eg y szer  n em zete llen es tö rek v ése it a protestán sok , mi reform átu sok  szoríto ttu k  
v issza  tiltakozó  szavunkkal, v a g y  ha kellett, vérünk on tásáva l is.

F ő tisz te le tű  E gyházkerületi K ö z g y ű lé s !

T á v o l áll tő lem , h o g y  a harciriadót akárnám  m egfu jn i; tá v o l áll az is, h o g y  agressiv  
m ozgalm aknak  é s  o ffen z ív  k itöréseknek  legyek  k ép v ise lő je ; d e a v éd ek ezés jogainak, törvén yen  
alapuló au tonóm iánknak  érdekében  k öte lességü n k  és nekem  —  kit a F ő tiszte le tű  E gyházkerület 
bizalm a annak idején  ezen  E gyh ázk erü let élére v ilág i m in ő ség b en  á llított és  kit a haladó évek  
és  ennek  fo ly tán  szü rk eségem  v életlen ü l —  talán érdem telenül is —  a m agyar eg y e tem es re
form átu s eg y h á z  világ i e ln ö k év é  tett; —  elen ged h etetlen  k ö te le sség em  reám utatni a h elyzetre  
és  ha eg y éb re  nem , arra figyelm eztetn i önm agunkat, h o g y  legalább  is fö lté tien  összetartásra  
van  szü k ség .

A  m últak n eh éz  küzdelm eiben  va lah án yszor n eh éz  napjaink bek övetk eztek  és  hitünkért, 
—  és  leg töb b n y ire  ezzel k apcsolatosan  nem zetünkért —  kellett k ű zd en ü n k ; találkoztak nem  h o z 
zánk p ro testá n so k h o z  tartozó  nagy, n em es é s  szab ad elvű én  g o n d o lk o z ó  férfiak, kik velünk  
eg y ü tt vállalták  a küzdelem  harcát; m ert a m iért küzdöttünk, az m egfele lt a n em zet érdekeinek  
és  au ton óm  szervezetü n k ön  a lapuló jogainknak, —  o rszá g o s  törvén yein k en  alapuló jogainknak  
v éd e lm e  vo lt.

A  mi m agyar reform átus eg y e tem es egyházunknak, általában a protestánsoknak , d e  
kivétel nélkül a m agyar állam  ö ssz e s  egyh ázainak  jo g a it törvén yek  biztosítják . E g y éb rő l nem  
is  lehet s z ó , m in th o g y  a tö rv én y n y e l b iz to s íto tt jo g o k  é s  sza b a d sá g o k  betartassanak é s  v ég re  
is hajtassanak. D e  ép p en  azért n yu ghatatlanok  m o st napjainkban a kedélyek, m ert nem  látszik  
alaptalannak az ag g o d a lo m , h o g y  a törvén yek  végrehajtása  é s  alkalm azása tek in tetében  n ézet-  
eltérések  látszanak  fölm erülni és  eg y es  esetekben  tett in tézkedések , a tö rv én y  ren d elkezésein ek  
nem  felelnek  m eg .

M ár 1 9 0 2 . é v  n ovem b er 8-án a fő tisz te le tü  E gyházkerületi K ö zg y ű lés  e lő tt  e lh a n g zo tt  
m eg n yitóm b an  e g é sz  so ro za tá t a sérelm eknek  ism ertettem , fő k ép  h ivatk ozássa l az 1 7 9 1 . év» 26 .
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t.-c.re. E sérelm ek —  ism ételt sü rg etés  dacára —  so k  részb en  m a is fennállanak, dacára annak, 
h o g y  az id ézett t.-c . 6-ik  szakasza  határozottan  kim ondja, h o g y  p rotestán s hívek, —  például az  
ú g y n ev eze tt  kanonika v iz itá c ió  adatai alapján —  fize tésre  nem  k ötelezh etők . N e m  k íván om  
fő tiszte le tü  E gyházkerületi K ö zg y ű lés !  az akkor részletesen  fö lso ro lt sérelm ek et ism ételn i, n agy  
részben  fennállanak  a zo k ; egyh ázi leg fő b b  h atóságaink  k ü lö n ö sen  az eg y e tem es k o n v en t —  
ism ételten  ford u lt orvoslásért, leg tö b b  esetb en  eredm ény nélkül.

E vek  óta  e lső  sorban az 1 8 4 8 . évi X X . t.-c. 2. é s  3. szakaszainak  k érd ése uralta a  
h elyzetet. B eism erem , h o g y  a 3. szakasz végrehajtása  tek in tetéb en  értékes in tézk ed ések  tö rtén 
tek ; b eösm erem , h o g y  a m últtal szem b en  tetem es javu lást értünk el, d e m indennek  dacára az  
ed d ig  elért eredm ény nem  a kérdés m eg o ld á sa  és  nem  az 18 4 8 . évi X X . t - c .  3 . szakaszának  
végrehajtása. E tek intetben a m eg o ld á st a tö rv én y  2. szakaszában  k ifejezett v is z o n o s s á g  és  jog -  
eg y en lő ség b en  kell keresnünk; e  tekintetben az anyagiaknak az állam  részérő l v a ló  k ed v ező b b  
k ie lég ítése  m ég  m in d ig  nem  a m ego ld ás, s ő t  talán éppen  a v a lód i m eg o ld á s  m eg n eh ezítése . 
A  már ism ételten  h ivatk ozott 19 0 2 . év  n ovem b er 8-iki m eg n y itó  b eszéd em b en  fog la lk oztam  a 
kérdéssel s  akkor is e lm on d ottam , h o g y  aprólékos, rész leg es tatarozás helyett, ha m eg o ld á st akar
nak elérni, arra az útra kell lépni, am ely  a D eák  F erenc által k ö v ete tt állam és  eg y h á z  k özötti v iszo n y  
rendezése; az egyetlen  helyes út m int azt D eák  is kívánta —  kellő  e lő k ész ítés  alapján. S zü k ség esn ek  
lá tom  főtiszte le tü  E gyházkerületi K ö z g y ű lé s !, h o g y  am int akkor tettem , m o st is, D eá k  F erenc á llá s
pontjára helyezkedjem  és  D eák  F erencnek  1 8 7 3  junius 28 -án  a k ép v iselőh ázb an  e lm o n d o tt b eszé 
d ével —  részben  abból is id ézv e  —  fog la lkozzam . D eá k  helyeselte  az akkori vallás- és  k ö zo k 
tatási m iniszternek azt a javaslatát, h o g y  b izo ttsá g  kü ldessék  ki, m ely  az állam  és  eg y h á z  közötti 
v iszon yok n ak  a le h e tő sé g ig  v a ló  sza b á ly o zá sa  k érd ésével fo g la lk o zzék . N e h é z  kérdés ez, m ondja, 
»az állam  és  eg y h á z  k özötti v iszo n y o k  e g é sz  E urópában  a leg n eh ezeb b  kérdések  k ö zé  tartoz
nak«, példa  erre, m int m ondja, P o ro szo r sz á g  is. A z  állam  és  eg y h á z  k özötti v iszon yra  n ézv e  
ő  két rendszert ism ert, az am erikait és  az európait. A z  amerikai azon  e lv b ő l indult ki, h o g y  az 
állam  a kultusz d o lg á b a  m inél k eveseb b et a v a tk o zzék ; csek ély  e ltéréssel a culturákat az állam 
mal szem b en  ú g y  tekinti, e  rendszer, m int a sso to a tio k a t és  va lam in t m inden  assotiatiora  n ézve, 
ha azok  tanai, v a g y  eljárása a státusra v eszé ly esek  lehetn én ek : az ellen fe lszó la l, ú g y  jár el a  
cultusokra n ézv e  és eg yeb ek b en  szabad  kezet en g ed v e .

A z  európai rendszer ettő l tetem esen  eltér, fo lytatja  D eá k  és kifejtvén a k ereszty én ség  
fe lvéte le  é s  az állami alakulással k ap cso la tos történelm i m últon  alapuló helyzetet, előadja, h o g y  
a k ereszty én ség  érdekei ö ssz e sz ö v ő d te k  a stá tu s m inden  in tézm én y év e l és  annak gyök erei m o n d 
hatni m inden  állam i in tézm én y n y el ö sszen ő ttek . » íg y  lettek az á llam vallások é s  azok  in iézm én yei 
hatalm asakká«, fo lytatja  D eák . M ajdnem  m inden állam ban v o lt  e g y  vallás, m elyet a több iek  
fe le tt a fejedelm ek kegyeltek, ápoltak, k itüntettek  és  védelm ezték . íg y  alakultak az állam vallások . 
M agyarországon  is, fo lytatja  D eák , szá za d o k o n  át fo ly t  a belháboru  a kath. uralkodó vallás  
érdekében , m ig  v ég re  1 848-b an  a kath. va llás m eg szű n t állam vallás lenni, tö rv én y ileg  e g y e n lő v é  
tétetett a m ás felekezetekkel, d e hatalm a é s  az eb b ő l eredő é s  az állam  újabb in tézm én yeive l 
is ö s sz e sz ő tt  érdekei, tén y leg  m ég  m a is uralkodóvá teszik . D eá k  az am erikai és  a M agyar- 
o rszá g o n  is érvényb en  v o lt  é s  dacára az 1848-ik i törvényeknek , m ég  m o st is hatályban le v ő  
európai rendszer fö lö tt  e lő n y t ad az amerikai rendszernek, azon b an  szám it történelm i m últúnk
kal, d e m ég is  a célt, „az e g y e n lő sé g e t  és v isz o n o ssá g o t«  feltétlen  szem  e lő tt  tartandónak  
m ondja. E zekre tekintettel, —  d e egyeb ek re is, m elyekkel, h o g y  h o sszú  n e legyek  és  a k ö zv etlen  
ide ez  alkalom m al nem  tartozókkal n e fog la lkozzam , eg y eb ek et m e llő zv e  —  járul h o zzá  a 
javaslatba h o zo tt b izo ttsá g  k iküldéséhez, m indenek  felett, h o g y  a v á lto zo tt  v iszo n y o k h o z  k ép est  
tisztáb a h ozassák  az állam  és az eg y h á z  k özötti v iszo n y . S zó b a  h o zza  az egyh ázi javak e lv é 
tele  kérdését, n ézete  azon b an  nem  az elvétel, hanem  csak a szám b avétel. M eg  kell k ü lö n b ö z
tetni, m ondja, m ik az eg y h á z  v a ló sá g o s  tulajdonai, m elyek  a m aga culturális cáljaira rendelvék , 
azok  sértetlen  h agyan d ók ; »rendezni és  arányosítan i kell a kérdést« . K iterjed a kath. a u ton óm ia  
k érdésére is, m elyet igen  h elyesen  is m egalk otan d ón ak  tart. E lm ondja végre , h o g y  ezen  k érd és
ben  n agy  ó v a to ssá g g a l kell eljárni, a le g g o n d o sa b b  ó v a to ssá g n a k  kell az erélylyel és  józan  
észsze l párosulnia, m ert a k érdés k ön n yen  e lm érgesíth ető . F e les leg es  le sz  aztán keresn i; ki 
kezdte? H a  elh ibázzuk  a lépéseket, n eh ezen  lehet a h ibát helyrehozn i. Ú g y m o n d : »a v ilág tör
tén elem  so k szo r  b izonyítja , h o g y  k icsiny ok ok b ó l n a g y  szakadások  lettek«. M iért?  Mert h o z z á 
járni a m agánérdek, az indulat, a szen v ed ély . E gyik  a m ásikat tü zelte  és az o ly a n  em ber, ki 
vallási dolgokkal nem  is törőd ött, a leg d ű h ö seb b  vallási háborúnak h arczosa  lett. »K erülni kell
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a vallási háborúkat, m ert e téren  nem csak  a feg y v eres háború, hanem  a tollal é s  szó v a l fo ly 
ta to tt háborúk is veszé ly esek .«

E zeket m on d tam  F ő tiszte le tű  K ö zg y ű lés  azon  alkalom m al és a m it e lm on d tam  akkor, 
ah h oz m a is ragaszk od om .

M int D eá k  m on d o tta , a h e lyzet tisztázása  érd ek éb ől szám b avételre  van  szü k ség  és a 
szám b avétel alapján k övetkezhetik  az a ren d ezés, m ely  a jo g e g y e n lő sé g  és v is z o n o ssá g  szem  
e lő tt tartásával m ód ját kell, h o g y  találja a h e ly zet tisztázásának  a nélkül, h o g y  a szerzett jogok  
és  v a g y o n o k  e lvétessen ek , —  m ég is  végrehajtassák  az 18 4 8 . év i X X . t.-cz. 3. szakasza.

D eák  F eren cz b eszéd éb en  is érin tett o r szá g o s  b izo ttsá g  annak idején  kiküldetett, an 
nak m unkálatai m ár töb b , m int 3 0  é v e  tárgyalásra k észen  állanak. O tt  kell fe lven n i a fonalat, 
a h o l az elejtetett, D eák  F eren cz által aján lott ú t k eresen d ő  ism ét m eg, m ert h isz  azon  b izo tt
s á g  rám utatott a zo n  in tézk ed ések  szü k ség es  voltára, m elyek  fig y e lem b ev éte lév e l a k érdés m eg 
o ld h a tó . H a  ezt az utat nem  követjük, nem  fog ju k  tudni fö ltartóztatn i azt a m ozgalm at,;. m ely  
m o st a szeku lárizáczió  jelszava  alatt m egin d u lt és  a m ely  m ig  eg y fe lő l csak arra alkalm as, h o g y  
a k ü lö n b ö ző  egyh ázak  k ö zö tt az ellen tétek et fo k o z z a  é s  v a ló sá g o s  va llásh áb orú vá  fejlessze, ad d ig  
m á sfe lő l v ég ered m én y éb en  ig a z sá g o s  nem  is lehet, szerzett jogok at, a m a g án jog  k eretébe tar
to z ó  b irtok v iszon yok at zavarná m eg.

A  m i p r o te s tá n s  p a p ja in k  m eg n y u g o d h a tn a k  ab b an , am it e g y ik  le g e lő k e lő b b  k ath o-  
lik u s, g r ó f  Z ic h y  J á n o s  m o n d : „ h o g y  ig e n is  s z ü k s é g e s s é  v á lt  a re fo rm á tu s  p a p sá g  a n y a g i  
h e ly z e té n e k  g y ö k e r e s  é s  g y o r s  ja v ítá sa , ig e n is  p a r a n c so ló la g  k ö v e te li  a  k ö z s z ü k s é g le t  á lta l 
b e fo ly á s o lt  k ö z v é le m é n y  a m e g k e z d e tt  tá rsa d a lm i re fo rm o k n a k  rad ik á lisab b  form ák b an  va ló  
fo ly ta tá sá t  i s ; de ó r iá si m e g r á z k ó d ta tá ssa l é s  k i n em  szá m íth a tó  kárral járna az, s ő t  a ref, 
p a p sá g  te k in té ly é n e k  ártana e lső  sorb an , h a  a sek u lá r iz á c ió  u tján  é s  árán v á lto z ta tn á n a k  
a n y a g i h e ly z e tü k ö n “.

G róf Z ic h y  J á n o sn a k  ig a z a  v a n !
K é ts é g te le n , h o g y  e ló d á zh a tla n u l s z ü k s é g e s s é  v á lt  a  p r o te s tá n s  p a p sá g  a n y a g i h e ly 

z e té n e k  g y ö k e r e s  é s  g y o r s  ja v ítá s a ;  é s  h a  e z t  e l le h e t  érn i a b e lá th a ta tla n  m e g r á z k ó d ta 
tá s sa l járó é s  az á llam  é r d e k e it  a lap jáb an  m e g in g a tó  o s z to z k o d á s  n é lk ü l, m in th o g y  e l le h e t  
érn i —  ú g y  e z t  az ú ta t k e ll v á la sz ta n i é s  e z  az ú t m eg ta lá lh a tó , ha D e á k  F e r e n c  ta n á csa it  
tartju k  s z e m  e lő tt. D e  n ek ü n k  p r o te s tá n so k n a k  m e g  k e ll g o n d o ln u n k  azt is , h o g y  a s e c u -  
la r isa tió  e g y o ld a lú  n em  le h e t  é s  am in t az ér in te n é  a n a g y  k a th o lik u s  v a g y o n o k a t , ú g y  n em  
k ím é lh e tn é  sá ro sp a ta k i, d eb rece n i, n a g y e n y e d i é s  ö s s z e s  m á s e g y h á z i a la p ja in k a t sem .

F ő tisz te le tű  E g y h á z k e r ü le t i K ö z g y ű lé s !

I g a z s á g o s  a k a ro k  len n i, m id ő n  a s e c u lá r izá c ió  je ls z a v á v a l m eg in d u lt  —  h a  n em  
t é v e d e k  ez  é v  s z e p te m b e r  18-án  —  B u d a p e ste n  a  re fo rm á tu s p a p o k  k o n g r e ssz u sá n  v i lá g g á  
b o c sá to tt  m o z g a lm a t e l i t é le m ; —  ta r to zo m  az  ig a z sá g n a k  a zo n b a n  a zza l, h o g y  m e g e m lé k e z 
zem  arról, a m i pár h é t te l az e lő tt  a u g u sz tu s  v é g é n  P é c s e t t  t ö r t é n t ; m ert h isz  o tt m ó d o k a t  
k e r e s te k  arra, h o g y  a k a to lik u s  e g y h á z  r é g i  h a ta lm á t v is s z a s z e r e z z é k ; é s  erre  a 'p é c s i  VII. 
k a th o lik u s  n a g y g y ű lé s  e g y ik  k iv á ló  t a g j a : G ö r csö n i D é n e s  le g a lk a lm a sa b b  m ó d o t é s  e s z k ö z t  
ab b an  látja , „ha a  k a th o lik u s  n a g y g y ű lé s  m e g a lk o tn á  a z t a  s z e r v e z e te t ,  m e ly  e g y ik  le g 
je le n tő s e b b  fo rd u ló p o n tjá v á  v á ln ék  a m a g y a r  k a th o lic izm u s  tö r té n e té n e k . K e zd e te , k iin d u ló  
p o n tja  le h e tn e  a k a th o lic izm u st e g y e d ü l ta lp ra  á llító  k o n z e r v a t ív  p o litik a  a g ró f  A p p o n y i  
A lb erttó l pár é v  ó ta  h a n g o z ta to tt  kuruc k a th o lic izm u s  é r v é n y e s ü lé s é n e k , a m e ly  n em  tű rn e  
e l tö b b é  se m m ifé le  s é r e lm e t, m e g to r o ln a  m in d en  b á n ta lm a t é s  a tö m e g  n e v e lé s é v e l  é s  ö sz -  
sz e ta r tá sá v a l h a d s e r e g e t  tö m ö r íte n e  a  m ö g é  az  á llam férfiú  m ö g é , a  k i m é g  e ljö v e n d ő , s a  
k i m ajd  v is s z a s z e r z i so k  o p p o rtu n izm u s á lta l e le n g e d e tt ,  so k  k ö r ü lte k in té s se l e ljá tsz o tt  
jo g a in k a t / '

ím e  íg y  s z ó l a h a rcir ia d ó , m e ly e t  P é c s e t t  m eg fú jta k . T eh á t a g r e s s iv  k u ru c k a th o 
lic izm u st  ak arn ak , m e ly e t  n e m r é g  gr. A p p o n y i h a n g o z ta to tt .

C sak  az a k érd é s , k i e llen  akarják  a z t sz e r v e z n i, az á llam , v a g y  a p r o te s tá n tiz -  
m u s e l le n ?

A  k ö z v é le m é n y  m eg fo rd ítá sa , é s  a k a th o lic izm u s  resta u rá lá sa  a b e v a llo t t  c é l.
ím e  íg y  b e s z é lt e k  P é c s e t t ! É s  m é g  tö b b e t  is , m e ly ly e l a F ő tisz te le tű  E g y h á z k e r ü 

le ti K ö z g y ű lé s  f ig y e lm é t  fá ra sz ta n i n em  ak arom , sz o lg á ljo n  azo n b a n  e z e n  té n y , —  h a  n em
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is  m e n tsé g ü l, d e  le g a lá b b  e n y h íté sé ü l, a re fo rm á tu s p a p o k  ü lé sé n  B u d a p e ste n  s z e p te m b e r 
b en  e lh a n g o z o tta k n a k .

ím e , a D e á k  F e r e n c  1 8 7 3 -ik  é v b e n  e lh a n g z o tt  b e s z é d e  ren d jén , m in t rém k ép  o d a 
á llíto tt v a llá sh á b o rú . N em  fo ly  u g y a n  a f e g y v e r e s  h áb orú , d e  a to lla l é s  s z ó v a l fo ly ta to tt  
h á b o rú  v e s z é ly e i  m ár itt v a n n a k .

Ilyen  h a n g u la t m e lle tt  n em  k e ll-e  a g g ó d n u n k , h o g y  v á jjo n  az 1 8 4 8 . é v i X X . t.-c .
2 . sz a k a sz á b a n  b iz to s íto tt  j o g e g y e n lő s é g  é s  v is z o n o s s á g  m e g v a ló s íth a tó  le s z - e ?  N em  k e ll-e  
a g g ó d n u n k , h o g y  v á jjo n  a p r o te s tá n so k  r é sz é r ő l az e z  irán yb an  m e g in d íto tt  tá r g y a lá so k  
ere d m é n y r e  fo g n a k  e  v e z e tn i é s  fo g ju k -e  tu d n i b iz to s íta n i a zt a v a llá ssz a b a d sá g o t , m e ly  
e g y s z e r sm in d  m a g a  a  v a llá s i b é k e  i s ?

E z c sa k  o tt le h e t s é g e s ,  a h o l a tö r v é n y  m in d en k iv e l e g y e n lő e n  b án ik  é s  a h o l a  
tö r v é n y t k e z e lő  h a tó sá g o k  m in d en k in ek  e g y e n lő  m ér té k k e l m érn ek .

A  m a g y a r  tö r v é n y h o z á s  1791  ó ta  e d d ig e lé  a v a llá ssz a b a d sá g  k é r d é s é b e n  m in d ig  
sza b a d e lv ű  v o lt . A  m i c sa k  a  v a llá sü g y e t  érd ek lő  tö r v é n y  h o z a to tt  e g é s z e n  a leg ú ja b b  
id ő k ig , az m in d  az 1 8 4 8 . é v i X X . t .-c .-b en  k ife je z e tt  e g y e n lő s é g i  e lv  fe j le s z té s é r e  tö r e k e 
d ett. M ég  a r e v e r sá liso k a t  tö r v é n y e s ítő  1894 . é v i 32 . t-cz . is, a  m e ly  a  m ú lt s z á z a d  d erek á n  
u ra lk o d o tt f e lfo g á s s a l e l le n té tb e n  lib erá lisn a k  ism e r te  e l a sz ü lő k  sz a b a d  e lh a tá r o z á sá t  a  
g y e r m e k e k  v a llá sá t  i l le tő le g  é s  a  m e ly  reán k  p ro te s tá n so k r a  n é z v e  k é ts é g te le n ü l h á trá n y o s , 
a la p e lv é b e n  n em  s é r te t te  m e g  a  4 8 -ik i tö r v é n y t, m ert az e g y e n lő s é g  é s  v is z o n o s s á g  a lapján  
á llo tt.

A z 1 9 0 7 . é v i tö r v é n y h o z á s  té r t  e l e lő sz ö r  a ttó l az irá n y tó l, a m e ly n e k  a lap ja i az  
1 8 4 8 -ik  é v i X X . t .-c .-b en  le té v e  v a n n a k  é s  a m e ly e t  e d d ig e lé  a m a g y a r  tö r v é n y h o z á s  á lla n 
d óan  k ö v e te tt . A z 19 0 7 . é v i 2 7 . t.-c . 35 . § -á n a k  ju to tt  a d ic s ő s é g  e z e n  irán yt m eg tö rn i é s  
a v is s z a fe j lő d é s  ú tjá t a m a g y a r  tö rv én y tá rb a n  e g y e n g e tn i.

C sak  je le n té k te le n  d o lo g n a k  lá tsz ik , h o g y  a  m a g y a r  tö r v é n y h o z á s  m id ő n  a n em  
állam i ta n ító k  s e g é ly e z é s é t  sz a b á ly o z z a , m á s m ér té k k e l m ér  a h it fe le k e z e t i isk o lá n á l m ű k ö d ő  
s z e r z e te sr e n d i ta n ító k n a k  é s  ta n ító n ő k n ek , m in t a v ilá g i ta n ító k n a k . J e le n té k te le n  d o lo g n a k  
lá tsz ik , h o g y  m íg  a tö r v é n y  a v ilá g i ta n ító k  a lk a lm a z á sá t —  h a  az á llam  a f iz e t é s k ie g é s z í
té s h e z  2 0 0  k o ro n á t m eg h a la d ó  s e g é ly ly e l  h ozzájáru l —  a m in isz ter  jó v á h a g y á sá tó l te s z i  
fü g g ő v é , a s z e r z e te s  é s  ap á ca  k in e v e z é s e  so h a se m  fü g g  m in isz ter i jó v á h a g y á stó l. J e le n té k 
te le n  d o lo g n a k  lá tsz ik , h o g y  m íg  a tö r v é n y  a v ilá g i ta n ító k a t az á llam  fe g y e lm i h a ta lm a  
alá  h e ly e z i, s ő t  b iz o n y o s  e s e te k b e n  a fe le k e z e t i  ta n ító k  k in e v e z é s é t  is  a m in isz terre  b ízza , 
a d d ig  a s z e r z e te s e k  é s  a p á cá k  fö lö t t  az á lla m o t s e m m ifé le  fe g y e lm i h a ta lo m  m e g  n em  
ille ti, a tö b b n y ire  k ü lfö ld i h a tó sá g  a la tt á lló  s z e r z e te s ta n ító t  é s  a p á cá t k ü lfö ld i h a tó sá g  
ren d e li k i é s  h a  az  ily e n  sz e r z e te s , v a g y  a p á ca  a m a g y a r  á llam , v a g y  a m a g y a r  n e m z e t  
e lle n  iz g a t, v a g y  a z o k a t a v é t s é g e k e t  e lk ö v e ti, a m e ly e k e t  a m a g y a r  tö r v é n y  o ly  k e m é n y e n  
b ü n te t, m a g y a r  á llam i h a tó sá g  f e g y e lm i b írá sk o d á sa  alá  n em  v o n h a tó .

A  sz e r z e te s e k r e  é s  ap á cá k ra  a tö rv én y  2 2 . § -án ak  in té z k e d é s e i k i n em  te r je s z te t 
v én , e z e k  k iz á r ó la g  sa já t fe ls ő b b s é g e ik  fe g y e lm i h a tó sá g a  a la tt á llanak , s  m iu tá n  b iz o n y o s ,  
h o g y  a  G ráczb an , v a g y  In sb ru ck b an  s z é k e lő  s z e r z e te s  ren d  f e g y e lm i s z a b á ly a i n em  ism er ik  
a m a g y a r  tö r v é n y  sza b á ly a it , az  ily  s z e r z e te s e k n e k  é s  a p á cá k n a k  sz a b a d ;  le g a lá b b  íg y  
l á t s z i k :

a) a m a g y a r  n y e lv  ta n ítá sá t e lh a n y a g o ln i;
b) á lla m e lle n e s  irán yt k ö v e tn i;
c) a h it fe le k e z e te k  e lle n  izg a tn i, n ö v e n d é k e ik  v a llá sá t  sér tő  n y ila tk o z a to t  te n n i;
d) k iv á n d o r lá s i ü g y e k k e l fo g la lk o z n i.
H á t n em  je le n té k te le n  d o lo g  ez  sem , d e  j e le n tő s é g e  te lje s e n  e ltö rp ü l a zo n  s z o 

m orú  j e le n s é g  m elle tt, h o g y  a m a g y a r  tö r v é n y h o z á s  a X X . s z á z a d  e le jé n  le m o n d o tt a zo n  
n a g y  tra d íc ió k ró l, a m e ly e k é r t  a m últ szá za d b a n  a n e m z e t  le g jo b b ja i, e g y  K o ssu th , e g y  
D eá k , e g y  E ö tv ö s  s ík ra  szá llo tta k , r é s t  ü tö tt  a v a llá s fe le k e z e te k  k ö z ö tt i e g y e n lő s é g  é s  v is z o 
n o s s á g  n a g y  e lv é n .

E zen  v is s z a fe j lő d ő  s z e lle m  e g y  m á sik  szo m o rú  j e le n s é g e  az, h o g y  a m a g y a r  k é p 
v is e lő h á z , e lő sz ö r  m ió ta  fen n á ll, a  m ú lt é v b e n  e lh a tá ro z ta , h o g y  k ü ld ö ttsé g  á lta l r é s z t  vcísz 
az úrnapi k ö rm e n e tb e n  é s  azon  a h á z  k ü ld ö ttsé g e  a h á z  e g y ik  a le ln ö k é n e k  v e z e t é s e  a la tt  
r é s z t  is  v e tt .

Már m a g a  az a té n y , h o g y  a m a g y a r  á llam  le g fő b b  k é p v is e lő te s tü le te  v a la m e ly
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f e le k e z e t  ü n n ep én  h iv a ta lo sa n  r é s z tv e s z , a m á s fe le k e z e te k  ü n n e p e in  p e d ig  n em , e r ő se n  
b e le ü tk ö z ik  az 1848 . X X . t .-c . 2  § -á b a n  k im o n d o tt e g y e n lő s é g i  é s  v is z o n o s s á g i  e lv b e , é s  
n y ílt  e lle n té tb e n  v a n  a m a g y a r  v a llá s -  é s  k ö z o k ta tá sü g y i m in isz ter  úr á lta l h o zzá n k  in té z e t t  
le ira tá b a n  fo g la lt  a zo n  k ije le n té s s e l ,  h o g y  „a k o rm á n y n a k  le g k o m o ly a b b  tö r e k v é s e  é s  f e l 
a d a ta  a  tö r v é n y e k b e n  le fe k te te t t  e g y e n lő s é g i  é s  v is z o n o s s á g i  e lv n e k  sz ig o r ú  v é g r e h a jtá s a “, 
m é g  e lsz o m o r ító b b  a zo n b a n  a m a g y a r  k é p v ise lő h á z  e z e n  té n y e , h a  f ig y e le m b e  v e s s z ü k , h o g y  
a zt az ü n n e p e t, a m e ly e t  a m a g y a r  k é p v is e lő h á z  ily  tü n te tő le g  m e g ü n n e p e lt  é s  a  m e ly  
e r e d e t i le g  IV . O rbán p á p a  á lta l a „ te s s té  v á lt  s z e n t  o s t y a “ t is z te le té r e  le t t  b e h o z v a  a tr i
d en ti z s in a t  „ d e  cu ltu  e t  v e n e r a tio n e  h u ic  sa c r a m e n ti“ c ím ű  fe je z e té b e n  „a g y ő z te s  ig a z s á g 
n ak  az e r e tn e k s é g  fe le tt i  d ia d a lü n n ep e  g y a n á n t r e n d e lte  m eg ü n n e p e ln i, h o g y  az ere tn e k e k  
lá tv a  az e g y e te m e s  e g y h á z n a k  fé n y é t  é s  v ig a d o z á sá t , s z é g y e n k e z v e  é s  m e g z a v a r o d v a  é sz r e -  
té r je n e k .“ A m a g y a r  k é p v is e lő h á z  te h á t ö n tu d atlan u l bár, a  m a g y a r  h a za  n e g y e d fé l  m illió  
p o lg á rá n a k  v a llá sa  és  v a llá s i é r z e lm e i e llen  tü n te te tt , m id őn  e z e n  e g y h á z i ü n n e p e n  h iv a ta 
lo sa n  rész t v e tt.

F ő t isz te le tű  E g y h á z k e r ü le t i K ö z g y ű lé s !

1 902  n o v e m b e r  8 -án  ta r to tt m e g n y itó  b e s z é d e m e t , m int m ár is m é te lte n  m o n d o tta m , 
íg y  k e z d e t t e m : „ M eg n eh ezü lt  az id ő k  v é s z e s  já rá sa  fe le t tü n k .“ —  É s v á jjo n  az  a z ó ta  e l te lt  
5 é v  a la tt ja v u lta k -e  a v is z o n y o k ?  V ájjon  k e v é s b b é  n e h é z  fe le ttü n k  az id ő k  v é s z e s  já r á s a ?

Ú g y  g o n d o lo m , m éltó z ta tn a k  v e le m  e g y e té r te n i ab b an , h o g y :  n e m ; ső t  e lle n k e z ő 
le g , h a  ta lá n  jo g a in k  é r v é n y e s íté s e  te k in te té b e n  r é sz b e n  értü n k  is  e l e r e d m é n y e k e t  é s  e z z e l  
az 1 8 4 8 . X X . t.-c . 3 -ik  sz a k a sz a  r é sz b e n  le g a lá b b  v é g r e h a jta to tt:  az id é z e tt  tö rv én y  2 -ik  s z a 
k a sza  a lap ján  fö lso ro lt  sére lm e in k , a lig  n y e r te k  o rv o s lá s t , ső t  e  te k in te tb e n  az id ő k  ir á n y 
za ta  k e d v e z ő t le n e b b .

E zze l a k e d v e z ő t le n e b b  h e ly z e t te l  s z e m b e n  azza l a P é c s e t t  h ird e te tt  a g r e s s iv  kuruc  
irá n y za tta l sz e m b e n  m i is k é n y s z e r ítv e  v a g y u n k , —  n em  u g y a n  a g r e s s iv  é s  o ffen z ív  k ü z 
d e le m r e , d e  a v é d e k e z é s  harcára .

H o g y  e v é d e lm i h a rco t s ik erre l m e g v ív h a s s u k , e g y é r te lm ű sé g r e , ö ssz e ta r tá sra  v a n  
s z ü k s é g . E h arcb an  fe g y v e r e in k  le h e tn ek  a jo g  é s  ig a z sá g , e z e k e t  b iz to s ító  o r s z á g o s  tö r v é 
n y e k  é s  tö r tén e lm i a la p o n  ren d re  fe j lő d ő  s z á z a d o s  m ú ltta l b iró ö n k o rm á n y za tu n k .

E fe g y v e r e k k e l, c sa k is  e  fe g y v e r e k k e l tarth atju k  m e g  a zt a m i a m ién k , az e v á n -  
g é liu m  tan a in  a lap u ló  K álv in i re fo rm á tu s h itü n k e t é s  a zo n  tö r v é n y e k k e l is  b iz to s íto tt  jo g a in 
kat, m e ly e k  m e lle tt  é v sz á z a d o k o n  k ere sz tü l k itarto ttu n k  é s  m e ly e k é r t  v é r ü n k e t o n to ttu k  
n em  e g y s z e r , m id ő n  a n e m z e t  sz a b a d sá g á é r t  is  k ü zd ö ttü n k .

N em  új a la k ú lá so k ra , n em  id ő sz a k i ö n k é n te s  v á lla lk o z á s  ren d jén  ö s s z e jö t t  e g y e 
sü lé s e k r e  v a n  s z ü k sé g , h a  az e llen á ra m la tta l s z e m b e n  m e g á lla n i a k a r u n k ; h a n em  a zo k n a k  a 
v é d b á sty á k n a k  m e g v é d e lm e z é s é r e , m e ly e k  v é d te k  a m ú ltb a n  é s  a m e ly e k  m in k e t fen n ta r 
tan i v a n n a k  h iv a tv a  a jö v ő b e n .

E zek  h a n g sú ly o z á sá v a l je le n  k ö z g y ű lé s ü n k e t  m eg n y itó id n a k  n y ilv á n íto m .

Egyházkerületi közgyűlésünk.
H o g y  az erd é ly i refo rm á tu s e g y h á z k e r ü le t  m a k e z d ő d ö tt  k ö z g y ű lé s e  o r sz á g o s  je le n 

tő s é g ű  : im m ár sem m i k é t s é g  b en n e  A zzá  te t te  az a n a g y sz a b á sú  b e s z é d , m e ly e t  a k e r ü le t  
fő g o n d n o k a , báró B á n ffy  D e z s ő  m o n d o tt m e g n y itó u l s a m e ly e t  a  v illa m szá rn y a k  r e p íte tte k  
B u d a p estre , az o r sz á g  sz ív é b e , h o g y  on n an  a sa jtó  v é r e r e in  b ejárják  az e g é s z  o r sz á g o t.

A  b áró  B á n ffy  b e s z é d e  —  e se m é n y ;  n em  k ic s in y e lh e tő , e lső  ra n g ú  e s e m é n y . A zzá  
te s z i  a B á n ffy  báró  s z e m é ly e , e g y h á z i é s  k ö z é le t i  p o z íc ió ja . A m it báró B á n ffy  m o n d  v a g y  
t e s z :  an n ak  o r s z á g o s  j e le n tő s é g e  v a n . A  n a g y  á lla m férfi é s  p o lit ik u s  s ú ly á v a l e s ik  la tb a
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m in d en  sz a v a . O ly  á lla m férfi sú ly á v a l, a k in ek  n a g y  é s  f é n y e s  m ú ltja  v a n  —  d e a k in ek  j ö v ő 
jé b e n  is  s z á z e z r e k  é s  m illió k  b ízn ak  ren d ü le tlen ü l. B e s z é d é n e k  sz e m é ly i sú ly á t  n ö v e li  az  a 
táb or, m e ly  m in t e g y  h a ta lm a s p h a la n x  á ll a h á ta  m e g e t t : a magyar protestantizmus magva 
körül csoportosuló magyar nemzeti államért lelkesülök tábora.

E z a  tá b o r  n em  fe le k e z e t i  je ls z a v a k  körül c so p o r to su l, h a n em  a m o d ern  n em zeti  
á lla m i lé t  b iz to s íté k a it  őrzi fé lté k e n y e n  m in d en  téren , —  e g y h á z i é s  v a llá s i v o n a tk o zá sb a n  
a f e le k e z e te k  jo g e g y e n lő s é g é b e n .

K i c so d á lk o zh a tn a  rajta , h o g y  m a e g y  e lő k e lő  e g y h á z i g y ű lé s e n , az  erd é ly i e g y 
h á z k erü le tn ek  a fe je d e lm i E rd é ly  tra d íc ió it ő rző  g y ű lé s é n , e z  a v o n á s a  d om in á lt.

N em  p o lit ik á ró l v o lt  itt  s z ó , a szó n a k  k ö zn a p i é r te lm é b e n , m e ly e t  tü le k e d é s  a h a 
ta lo m é r t é s  g á n c s v e té s  az arra tö r e k v ő k  e lé b e  —  je lle m e z . N e m ; itt a n e m z e t i  lé t, a s z a 
b a d e lv ű  (h o g y  fé ln e k  m a e s z ó t ó l !) h a la d á s  b iz to s íté k a ir ó l e s e t t  sz ó .

E g y  a n e m z e ti é le t  fe j lő d é s é é r t  a g g ó d ó  lé le k  s z a v a  n y ila llo tt  m a a h a zá n  k e r e sz tü l.
A  k ik  s z e m é ly e s e n  je le n  v o lta k , m e g ille tő d ö tte n , lé le k z e tv is s z a fo j tv a  h a llg a ttá k  sz a 

v á t . S zo m ju  le lk e k  itták , sz ív tá k  m a g u k b a . C sa k  o ly k o r -o ly k o r  fu to tt  v é g ig  a so r o k o n  a  
m o ra jlá s . M in d n yáju n k n ak  le ik é b ő l s z ó lt  s  a m e g d ö b b e n é s  é s  a szo m o rú  e s e m é n y e k  fe le t t i  e líté lő  
k itö r é s  c sa k  o ly k o r -o ly k o r  v e t t  erő t a le lk e k e n . Ü n n e p é ly e s , á h ita to s  f ig y e le m  k is é r te  m in 
d en  sza v á t.

H o g y  a  k ler ik á lis  r e a k c ió  im m á r s ik erre l fo ly ta tja  m u n k á já t: sem m i k é t s é g  b en n e . 
B e v o n u lt  a tö r v é n y h o z á s  te r m e ib e  i s ;  t e s te t  ö ltö tt  té n y e k b e n  is , tö r v é n y e k b e n  is. Id eá ljá t  
m e g ra jzo ltá k  P é c s e t t  a k a th . n a g y g y ű lé s e n . E z  a  „megtorló“ k a th o lic iz m u s ; m e ly  im m ár  
n y ílta n  h ird eti h a rcá t m in d en  m á s irán yzatta l, f e le k e z e t te l  s z e m b e n .

A  h a rc i riad ó  h a n g z ik . C so d a -e , h a  a le lk e k e n  e rő t v e s z  a n y u g h a ta t la n sá g  ? 
C so d a -e , h a  a m eg r ia d t h a d a k  g e r illa -c sa p a to k k á  k e z d e n e k  v e r ő d n i?  H a  a v e s z é ly  é r z e té n e k  
é lé n k s é g é h e z  m ér ten  k ise b b  c sa p a to k  sa já t sza k á lu k ra , sa já t te r v e ik  szer in t v e s z ik  fe l a  
k ü zd e lm et, m in t p l. a re fo r m á tá s  le lk é s z i  k o n g r e s s z u s ?

Br. B á n ffy  a h a d v e z é r  é le s  lá tá sá v a l á lla p ítja  m e g  az e b b e n  re jlő  v e s z e d e lm e t  is . 
E b b ő l e g y  o ly a n  h arc le sz , a m e ly  „b ellu m  o m n iu m  co n tra  o m n e s “ . S  e  k ü z d e le m b e n  
le g é r té k e s e b b  ja v a in k  v e s z h e tn e k  el, le g d e r e k a b b  fe g y v e r tá r sa in k  p á rto lh a tn a k  el.

E z  e lle n  k e r e s i az ó v sz e r t . H a  h arcn ak  k e ll le n n i —  a m in th o g y  k e ll — : e n n e k  a 
k ü zd e lem n ek  e lv in ek , e s z m é n y in e k  é s  e g y s é g e s ,  f e g y e lm e z e t t  tá b o r  á lta l, r e n d sz e r e s  h a d i
te r v  szer in t k e ll  m eg v ív a tn i. A  „ m e z e i h a d a k “ c sa k  n y u g ta la n itá sra  v a ló k , a k ö n n y ű  lo v a s 
s á g  c sa k  fe ld e r íté sr e , d e  az á g y u k  d ön tik  e l a k ü z d e lm e t é s  s ik erre l c sa k  ú g y , h a  m in d en  
e g y  cé lra  tör.

E g y h á z i é le tü n k b en  a z  á g y u k  a  h iv a ta lo sa n  s z e r v e z e t t  eg y h á z , v e z é r k a r  a  v e z e tő  
h e ly e k r e  á llíto tt  n a g y ja in k . B iza lm i á llá so k a t tö lte n e k  b e , —  legyen hát irántuk bizalom. 
A k k o r  le h e t  s ik erre  k ilá tá s , a s z a b a d e lv ű  n a g y  á llam férfiu , a k a th o lik u s  fe le k e z e tű  Deák 
Ferenc á lta l k ije lö lt  ú ton .

B á n ffy  báró  m a  n a g y  d o lg o t  te tt . E sz m é n y e in k n e k  á ld o zo tt , m ik or  v é d e lm i harcra
sz ó líto tt .

V a jh a  m e g é r te ttü k  v o ln a !
K ö rö tte  az erd é ly i m a g y a r  k á lv in is ta  á r isz to k rá c z ia  f é n y e s  gárd ája , a n e m z e t  g e -  

r in c z é t  k é p e z ő  k ö z n e m e s s é g  u tó d a i, a g á ly a r a b -p a p o k  ö r ö k ö s e i : é r tsé k  m e g  é s  k ö v e s s é k  a
f e lh í v á s t !

K űzdjünk  h ítért-h a zá ért!  
P ro  d eo , pro  p a tr ia ! Nagy Károly.

-P

Nyomatott az „Ellenzék* könyvnyomdában Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 22.
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Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre .
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Dr. Bartók György püspök évi jelentése.

Nagyméltóságu Elnök Úr!
Főtisztelelű Egyházkerületi Közgyűlés!

Midőn jelentésemet az 1906., illetőleg 1907-ik 
esztendőről megteszem, elsősorban egyházkerületünk 
népességére lordítom tekintetem.

I. Népesség. 1. A múlt évi kerületi közgyűlés 
alkalmával azt a jelentést tettem volt, hogy egyház- 
kerületünk híveinek száma 5097-tel növekedett. Most 
azt kell megállapítanom, hogy egyházkerületünk né 
pessége 231 lélekkel apadott.

Az újszülöttek összes száma 15,170; több mint a 
megelőző évben 372-vel.

A halottak száma 10.826; több mint a tavaly 
300-zal.

Születés, utján a szaporodás 43 '4.
Kivándorlás volt Amerikába 1519; több mint a 

megelőző évben 740-nel. Romániába 238; kevesebb, 
mint a megelőző évben 36-tal. Kivándorlás útján tehát 
vesztettünk 1757., kitérés útján is 7-et.

Kivándorlás és kitérés folytán összes vesztesé
günk 1764. A szaporodás lenne tehát 2580.

Az egyházmegyék népességét feltűntető össze
sített kimutatás azonban 231 létszámapadást mutat.

Az 1906. évi jegyzőkönyvben közölt adatokból 
azt látjuk, hogy több egyházmegye nagyobb létekszá- 
mot jelentett be 1906 január 1-ről, mint 1906 decem
ber 31-ről. A hunyadi egyházmegyében egyetlen év 
alatt 726 lélekszám-apadás történt.

Kérnem kell Esperes aait, hogy a statisztikai 
adatok közlésénél nagyobb pontossággal járjanak el 
s a szükséges felvilágosító magyarázatokat minden 
esetben megadni szíveskedjenek.

A jó pásztor, ha száz juha van és azok közül 
egyet elveszít, elhagyja a 99-et és annak megkere
sésére megy, amelyet elvesztett. Es ha megtalálja, 
örömmel veszi vállaira s viszi haza.

A kivándorlások száma a szilágyszolnoki eme- 
gyében 117, a marosi emegyében 206; a küküllői 
emegyében 244; a nagyszebeni emegyében 188; az 
udvarhelyi emegyében 513. — Legkisebb a hunyadi, 
gyulafehérvári, kalotaszegi, dési, görgényi, kézdi e. 
megyékben. Itt meg kell jegyeznem, hogy a kimuta
tásban a szilágyszolnoki és a dési egyházmegye ada
tai összecseréltettek. Az orbai egyházmegyéből senki 
sem vándorolt Amerikába, Romániába is csak 3; mig 
a szebeniből 63, az udvarhelyiből 74. Az udvarhely
megyei kivándorlás az összes kivándorlásnak egyhar- 
madát teszi.

Házasságkötések száma 4124. Házasságkötések
nél 300 esetben református vallásu férfi más vallásu 
nővel kötött házasságot, legtöbb esetben római kath. 
nővel, izraelita nővel 1 esetben.

A kimutatásban látható 33 tévedésből csúszott 
be s azon római kath. férfiak számát jelenti, kik refor
mátus nőt vettek el.

474 esetben református vallásu nő kelt egybe 
más vallásu férfival és pedig 306 esetben róm. kath. 
férfiúval, izraelita férfiúval egy esetben sem.

Reversálist adott javunkra 103; kárunkra 55.
Hozzánk áttért 346; tőlünk ki'ért 353.
A baptisták száma 489; múlt évben 555. Leg

többen vannak a kalotaszegi egyházmegyében 271. 
A vajdahunyadi, gyulafehérvári, dési, nagysajói, gör
gényi, marosi, küküllői, nagyszebeni, sepsi, orbai és 
romániai egyházmegyékben nincsenek baptisták.

Törvénytelen szülött volt 15170 újszülött közűi 
1597; nem kereszteltetett meg 105; legtöbb a nagy- 
enyedi és szilágyszolnoki egyházmegyéből. Nem egy
házi szertartással temettetett el 10.826 közül 92.

Házasságkötésnél egyházi áldás t nem vett igénybe 
4124 házaspár közűi 103; legtöbb a szil ágy szolnoki 
emegyében 29.

Az 1906. évi nov. 10-ike óta 1907. szept. 20-ig 
terjedő idő alatt egyházkerületünk vezető fiai közül 
összesen 25*öt ragadott el a halál. Közöttük 12 lel
kész, 2 tanár, 4 gondnok, 1 kerületi képviselő, 1 igaz
gatótanácsi tisztviselő, 5. kántortanító vagy kántor.

Mindannyian hű munkások voltak a részül jutott 
mezőben; legérzékenyebb a veszteség, leginkább pó
tolhatatlan az ür, melyet Hegedűs Sándor volt keres
kedelmi miniszternek, egyházkerüli gyűlésünk tiszte
letbeli tagjának hirtelen elhunyta okozott. Nagy tu
dásával, meleg érdeklődésével, lángbuzgalmával kivette 
magának a munka oroszlán részét s nem szűnt meg 
áldozni mindenütt, ahol nagy célokért áldozni szük
séges vala. Megérdemli, hogy kerületünk jegyzőköny
vében a tisztelet és hála külön is emeljen nevének 
állandó emléket.

Ugyanezen idő alatt az üresen maradott helye
ket, választás folytán, 38 új lelkipásztor foglalta el, 
hogy istenországa építésének folytatásában részt ve
gyen. A távozó munkásoktól fájdalmas szívvel búcsú
zunk, az érkezőket örvendező lélekkel köszöntjük s 
kérjük isten áldását nemes munkájukra.

A segédlelkészek száma 44; 29 üres lelkészi 
állás várja az új munkást.

II. Anyagi erőgyűjtés. 2. Az egyházmegyénként 
felsorolt kegyadományok, szorgalmi jövedelmek, külső 
segélyek, alapítványok, a templomok, iskolák, lelki- 
pásztori és tanítói lakások építését feltűntető kimu
tatások híveink és a gyülekezetek munkás hitéről, 
vallásos buzgóságáról s az ezekből fakadó odaadá
sáról és áldozatkészségéről tesznek örvendetes bizony
ságot. Különösen szászsebesi, most alakult, kis egy
házközségünkről kell elismeréssel megemlékeznem, 
ahol a hívek kicsiny serege maga is áldoz és másokat 
is áldozatra készt. A nagyenyedi, a szilágyszolnoki
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egyházmegyékben is foly a munka, ahol Nagyenyed 
és Zilah vezetnek s járnak elől. A dési egyházme
gyéből a dési egyházközség emelkedik ki aiöbbi 
íölött magasra. A dési egyházközséggel nemes-ver
senyben halad Déva, Nagyenyed, Csombord, Harasz- 
tos, M.-Ludas, M.-Ujvár, Ó-Torda, Mákó, Válaszút, 
Bogdánd, Szilágysomlyó, Zilah, M. Lapos, Páncékseh,
N.-Somkut, Bethlen, Retteg, Szászujos, Szászsegő, 
Beszterce, Erked, Balavásár, Kiskend, Héjjasfalva, 
Medgyes, Nagyszeben, Küsmöd, Székelydálya, * Sz.- 
Keresztur, Székelyudvarhely, Baróth, Bukarest, Braila. 
A nagysajói és a görgényi egyházmegyék szjntén 
kegyadományok gyűjtésével és szorgalmi jövedelmek
kel sietnek pótolni a pótolni valót.

Az egyes egyházmegyékből egész sorával,van
nak, akik 100 koronát meghaladó kegy adományaik- . 
kai segítették az egyes egyházközségeket. \

Ezek felolvasását mellőzöm s csak annyit jegy
zek meg, hogy egész sorával találkozunk azon lel
késztársaimnak, akik nemcsak a rájuk bízott szelle
meikben sáfárkodnak buzgalommal, hanem, a részekbe 
jutott földi javakból is, készséggel áldoznak a hitélet 
oltárain. Ide írom neveiket is: Fűzi Sándor, Bodor 
János, Baczó Mózes, Benedek Károly, Elekes Viktor, 
Bácsi Gyula, Tunyogi Béla, Pataki Lajos, B. Józsa 
Gyula, Muzsnai Károly, Biró Áron. i

Azok között, kik egyházközségeinket kegyado
mányaikkal segítették, a sorban legelői állanak: 
Lázár János szászmátéi földbirtokos, római katholikus 
(600 K), Kubik Béláné (600 K), Dalnoki Gál Albert 
M.-Szilvás 360 K. Br. Kemény Kálmán m.-yécsei 
templomépítésre 12,500 K t ajándékozott. Özv. gr. 
Bethlen Gáborné nagyteremi templomra 1440 K 
Gyarmathy Dezső és dr. Viola Sándor küsmődi isko
lára 400—40Ö K. Dr. Barta Imre és neje kovásznai 
e.-községnek 500 K /

Az 1906-ik évben áz összes' gyűIekezéték'Éeh 
befolyt:

1. Kegyadomány.................   129,350 K 41
2. Szorgalmi jövedelem 59,785 10
3. Alapítvány 105,372 „ 26
4. Kiilsegély .............   22,296 „ 95

Ö sszesen .... 316,804 K 72

Építkezésekre és szegények segélyezésére kiadatott:
1. Templomtorony építésére 101,234 K 95
2. Iskola, tanítói lak építésére 39,871 „ 89
3. Papi, kántori lak építésére 115,397 23
4. Vegyes éfitkezésekre 291,284 05
5. Segélyezésre.....................  11,141 „ 84

Összesen___ 558,929 K 96
Úgy a kegyadományok, szorgalmi jövedelmek, 

alapítványok, külsegélyek címén tavaly elért ered 
ményeket, valamint a kiadásokat is az idei bevételek 
és kiadások jóval túlhaladták, amit örömmel kell 
megállapítanom.

Nem tehetem, hogy e helyen legalább nehány 
sorban emléket ne emeljek annak a nagy és egy
házkerületünk történetében örökre feledhetetlen fér
fiúnak, ki miként a hegyen épített város, nemes 
tettének dicsőséges fényével egész egyházkerületün
ket beragyogja. Albisi Eckevi Sándor/ ól szólok, ki 
folyó évi augusztus havának 17-ik napján hunyt el 
Marosludason s nagy alapítványnyal tette nevét örök 
emlékűvé, midőn egyházkerületünknek 200, a nagy- 
enyedi kollégiumnak 100 ezer koronát hagyott vég
ren d e le tig . A Bethlen-kollegiumnak hagyott százezer 
korona családi alapítvány; a kerületnek százezer 
korona kepeváltásra és százezer korona toronyépitésre.

Ecken Sándor alapítványával együtt az 1906-ik 
évben tett alapítványok közűi kiemelem a gr. Som- 
bory Sarolta 1000 koronás, Veres Lászlóné 3600

koronás, néhai László Jánosné (Szamosujvár) 1000 
koronás, Vízaknai egyháztagok 8000 koronás, gr. 
Kun Irma (Kissolymos) 2000 koronás, Szabó Elek 
(Körispatak) 1000 koronás és Dózsa Kálmán (Csík
szereda) 1000 koronás alapítványát.

Az igazgatótanácshoz folyó évi szept. 24-ig be
jelentett alapítványok: gr. Bethlen Ödön 4000 K, 
Antos József ügyvéd rétyi egyháznak 1000 K és a 
Mikó-kollegiumnak 1000 K, néhai Bodrogi Sámuel 
nagyszebeni lelkész székelyudvarhelyi reí. egyház- 
község részére 10,000 K, Szacsvay Sándor szeretet- 
háznak 2000 K. A szász nemzeti egyetem Tordosnak 
évi 1500 K, Kun-kollegiumnak évi 30,000 K, Hegedűs 
Sándor főgondnok a kolozsvári kollégiumnak 20,000 
K, Bulyovszky Gyuláné kolozsvári kollégiumnak 1000 
K, az EMKE által 32 évre biztosított évjáradék 1210 
korona. Rendkívüli EMKE-segély 2100 korona.

Isten áldása legyen a nemes szívű alapítókon! 
akik ebben az esztendőben több mint fél millió ko
ronával áldoztak erdélyi anyaszéntegyházunk oltárain.

A templomok, iskolák, papi es tanítói lakások 
építése is javában folyt ebben az esztendőben. Fél
milliónál többre megy az az összeg, amelyet erre 
a célra fordított. Ebben az esztendőben ezen a téren 
Szilágyszolnok, Görgény, Küküllő jártak legelői, mint 
amelyek a templom építésben buzgólkodtak. Papiak 
építésére legnagyobb összeget fordított Hunyad, 
Szék, Udvarhely, Sepsi. Vegyes építkezésekre Gör
gény, Maros, Órba, Románia.

E mellett a községi szegények segélyezéséről 
sem feledkeztek meg tehetősebb gyülekezeteink. 
Amig a múlt esztendőben 2011 korona adatott ki 
erre a célra, addig az idei kimutatás szerint 11.14L84 
korona fordíttatott egész egyházkerületünkben a 
gyámoltalan szegények segélyezésére.

Ismételjen • kérem_ kérületi Jíözgyűlésünk tagjait 
és íeikipásztortársaimat, hogyané fáradjanak el a 
szeretet munkáiban. A keresztyén vallás a könyörület 
vallása. „Szegények minden időben lesznek közötte
tek.u Számukra üdítő forrás csak a köny őrületből 
fakad.

IIL  Lelkipásztori tevékenység. 1. A lelkipásztori 
tevékenységnek a gyülekezetek hitbuzgósága, taka
rékos józan élete és szorgalma mellett legbiztosabb 
mértéke, a papi iroda. A gyülekezet tevékenysége a 
papi irodából indul ki, s a híven teljesített lelkipász
tori munka jutalma is itt adatik ki a munka számba
vétele után a lelkipásztornak, midőn látja, hogy a 
verejtékhullatás miként termi meg lassanként min
denütt a maga gyümölcseit. A lelkipásztorok ezen 
tevékenységére nagy súlyt fektettem minden időben 
s úgy találtam mindig, hogy az igazi lelkipásztorok 
nemcsak a templomi szószékben emelik a lelkeket 
egy magasabb élet felé, de az irószobában is foly
tonosan istenországának útját készítik elé, mintha 
hallanák az Úrnak figyelmeztető szavát: „Készítsétek 
az Úrnak útját a pusztában.“

(Folyt, köv.)

Egyházkerületi közgyűlésünk lefolyása.
Az új egyházkerületi közgyűlés összeültével az 

eddig megszokott képe az őszi „erdélyi országgyű
lésnek“ megváltozott. Felére apadt a tagok száma s 
ha ez a külső grandiozitásra nézve feltétlenül csök
kenést jelentett, de bizonyára a felelősség és gravitás 
dolgában határozottan gyarapodással fog járni. Külön 
ben őszi közgyűlésünket nevezetessé s egyházkerü
letünk történetében nyomot hagyóvá tette nagymélt. 
br. Bánffy Dezső íőgondnokunknak nagyszabású elnöki 
megnyitó beszéde, amelyet lapunk rendkívüli számá
ban egész terjedelemben közöltünk. Itt csak a hatás
ról számolunk be, amelyet ez a hatalmas vonásokkal 
megrajzolt korkép s éleslátással irt prófécia a hall-
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gatók lelkére gyakorolt. Érdekes epizód játszódott 
le akkor, amidőn Ugrón Zoltán felszólalásában arra 
mutatott reá, hogy a mostani klerikálizmus tulajdon
képen a keresztyén Magyarország küzdelme lenne a 
nem keresztyén és ethikai anarchizmussal telített 
liberális (zsidó) Magyarország ellen. Elnökünk ama 
szavait, amelyekkel kivonta a vita és elbírálás alól a 
saját felelősségére és egyéni vélemény gyanánt 
elmondott megnyitót, tapssal honorálta a közgyűlés, 
mikor már elébb a Bodor Géza indítványára kimon
dotta, hogy az elnöki megnyitóban mondottakkal szo
lidárisnak tudja magát. — A megalakulás rendjén 
segédjegyzőkül — mindaddig, amíg az új E. T. értel
mében a világi fő és egyházi, valamint világi aljegyző 
választás megtörténik — az plnök ideiglenesen Bodor 
Géza esperes, Bőd Péter egyh. képviselő és Fóris 
Miklós zilahi tanár aa it nevezte ki. Erre következett 
az ig. tanács jelentése a megválasztott egyh. kér. 
tagok igazolása tárgyában, amely alkalommal elhatá
rozta a közgyűlés, hogy az ismeretes kolozsvári 
egyhker. képv. választás ügyében, aho lt.i az1 első vá
lasztásnál Lőrinczi Gábor absolut többséget riénrnyer- 
vén, új választás rendeltetett el, de amelynél aztán Bácsi 
Gyula jutott több szóhoz az ig. tanács által vizs
gálatot tart, amelynek ki kell terjeszkednie a válasz
tásokról felvett jegyzőkönyvek körül fennforgó sza
bálytalanságok kiderítésére, is. Úgyszintén jelentést 
tett az igazgatótanács, hogy a széki, dési, erdővidéki 
egyházmegyében 1—1 megürült gondnoki állás
betöltése folytán egyházkerületi képviselő választások 
váltak szükségessé, amelyet a. közgy. tudomásul vett. 
— A szilágyszoluoki egyházmegye félterjesztésének 
azon részét, hogy beteg esperese helyettesítőjéül ä 
főjegyző 'minden jog és kötelesség gyakorlásánál 
ismertessék el, tudomásul vette, azt a részét azonban, 
hogy- a -főjegyzői - jog - és-. hatáskörbe ■> ily-'! mőöop az 
aljegyző lépjen, egyszerűen mellőzte, mért egyh. 
törvényünk mit sem tud arról, hogy az aljegyző, 
mint a főjegyző helyettessé, az utóbbit megillető 
jogokban, tehát a kér. tagságban is részesülhessen.

A megalakulás formaságai után a napirend még- 
állapíttatött s elnök a házszabályok 6. § b) pontja 
értelmében kiküldötte a bizottságokat, amelyek a 
gyűlés anyagát voltak hivatva földolgozni. Megemlí
tésre méltó, hogy az állandóbb jellegű bizottságok 
közűi a tanárjelölő nyert egy új tagot br. Bánífy 
Kazimir személyében, továbbá az igazgatótanács ügy
kezelését felülvizsgáló bizottság alakíttatott újra Biró 
András, Lovassy Andor és Balog Károly aaiból, 
továbbá a központi nyugdíjkezelő bizottságba kül
dettek be Kenessey Béla, Sárkány Lajos, Barabás 
Samu. Ugyanitt mondotta ki az egyházkerületi köz
gyűlés azon elvi határozatát, hogy minden olyan 
bizottságba, amely jelentéssel közvetlenül az egyház- 
kerületi közgyűlésnek tartozik, tehát pár excellence 
administrativ jellegű, csak kér. közgyűlési tagokat 
küld ki, más bizottságokba azonban, amelyek szak
kérdések elbírálására, vagy előmunkálatok végzésére 
hívatottak, kerületi közgyűlésen kivűl álló férfiakat is 
küld ki. Következett az igazgatótanács előterjesztése 
az iránt, hogy az új E. T. értelmében betöltés alá 
kerülő egyházkerületi ügyészi és jogtanácsosi állás 
betöltését a kér. közgyűlés intézze el aképen, hogy 
az elnökség által ideiglenesen alkalmazott kolozsvári 
jeles ügyvédet: dr. Mihály Józsefet véglegesítse. A köz
gyűlés örömest sanctionalta az elnökség emez intéz
kedését abban a tudatban, hogy Mihály József sze
mélyében egy kiváló erőt nyert meg és tapssal 
fogadta a megválasztottnak ama kijelentését, hogy 
felelősséggel teljes állásában vezérelve marad: ius 
est ars boni et aequi, tehát működésében méltányos 
szigor és keresztyéni szeretet fogja vezetni. — Ugyan
csak elfogadta a kér. közgyűlés az ig. tanács előter
jesztését az egyházkerületi közügy igazgatói állás

munkakörének megállapítása iránt, amely ennélfogva 
a kerületi özvegy-árvái gyámintézeti ügyek ellátását 
s főleg a missiói tevékenységnek a vezetését és az ig. 
tanácsban való referálását öleli föl. Erre az állásra a 
délután megejtett szavazás szerint Jancsó Lajos, a 
nagy%nyedi egyházmegye esperese választatott meg 
csekély szótöbbséggel, erős ellenfele: Deési Gyulával 
széniben. Midőn örömmel üdvözöljük a nagyszor- 
galmú és munkabíró Jancsó Lajos, mint az egyház- 
kerület harmadik papi dignhaííusát, pár meleg 
szóvál emlékezünk meg Deési Gyuláról, esperesi 
katuhk szolgálatban és érdemben egyik legöregebb 
tagjából. A választások megejtésére vonatkozó 
egynémely elnöki előterjesztések után következett 
a gyűlésnek kiemelkedő pontja, a főt. püspök úr 
évi -Jelentése, amelyet lapunk főhelyén egész ter
jedelmében közlünk. A tőle megszokott tömör 
vonásokkal és mély pillantással mindenütt gon
dosan feldolgozott statisztikai adatokra támasz
kodna — ölelte fel és tárta elénk az egész anya- 
szenfegyház életét, különösen kiemelve a nemzeti és 
vaílálserkölcsi szempontokat. Benső örömmel hallot
tuk; "hogy a hitbúzgóság és áldozatkészség lángja 
nem-. aludt ki híveink kebelébén s hatszázezer koronán 
íelüP megy az az összeg, amely a múlt évben ala
pítványok gyanánt egyházkerületünk javára befolyt. 
Érdékes volt a kivándorlási statisztika, amely vallás- 
erköiesi megvilágításban először tekinti át azt az 
immanens veszedelmet, amely nemzetünket a kiván
dorlásban lassú elvérzéssel fenyegeti. A püspöki 
jelentés végeztével elnök a délelőtti ülést bezárta.

v A délutáni ülés első határozata annak az egy
hangú .lelkesedé mek vojt a kifejezése, amellyel a köz
gyűlés Szacsvay Sándort á kolozsvári kollégium örökös 
tiszteletbeli főgondno'kává válásztotta. Ezután követ- 
keztekf a terjedelmes jgazgatótanácsi jelentések tárgya
lása, amelyekről azért nem számolunk bőven be, mert 
a múltkori számunkban behatóbban ismertettük. Erre 
a számadások ellátása következett, amelynél kiemel
jük, hogy az egyházkerület költségvetése az idén 
reálisabb alapokra fektettetett, amennyiben körülbe
lül 63 ezer korona átmeneti kiadás töröltetett. — Az 
adócsökkenési bizottságba kiküldetett: Sámuel Ala
dár, Benedek Károly, Hegyi Péter, Ignácz László, 
Barabás Samu, Kovács László, Lőrincz János és Ferencz 
Samu. A lelkészi nyugdíjintézeti bizottság tagjai lettek: 
Lészai Ferenc, Sárkány Lajos, Sófalvy Károly, Vásár
helyi Boldizsár; a paróchialis könyvtár megalakúit: Bo
dor János, Nagy Károly, ifj. Péter Károly és dr. Ravasz 
László aaiból, míg az egyetemes énekügyi bizott
ságba a kerület részéről kiküldettek: Seprődi János 
és Baczó Lajos. — Majd az igazgatótanács előter
jesztése következett az iránt, hogy azok az egyház- 
községek, amelyekben 2Ö0-nál több kepefizető van, 
közgyűlésüket képviseleti alapon szervezhessék és a 
kerületi közgyűlés ezt az indítványt elfogadta.

Következett az igazgatótanács előterjesztése az 
egyházkerűleti igazgatótanács szervezete és hatás
köre, az egyházkerűleti igazgatótanácsosok és tiszt
viselők választása és munkaköre tárgyában. Az elfo
gadott elaboratorium teljesen a régi nyomokon ha
lad; tagjai az igazgatótanácsnak a főgondnokok, a 
püspök, főjegyző, gén. direktoron, mint hivatalból 
való tagokon kívül 12 választott tanácsos, akik. 
közűi öt világi, öt egyházi s két tanár. (A megvá
lasztottak névsorát I. a Különfélék rovatában.) Tiszt
viselői: a titkár, számvevő, pénztáros, tanügyi elő
adó és jogtanácsos, mindnyájan szavazati jog nélkül. 
Itt a régiekhez képest változás inkább csak a tit
kárra és ügyészre vonatkozólag történt, amennyiben 
a titkárt tisztán adminisztratív teendők végzésére a 
felszentelt papok közűi választja az igazgatótanács, 
míg a jogtanácsost, mint a főtörvényszék ügyészét, 
világi férfiak közűi hívja el a kerület. Feljegyzésre
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méltó, hogy az igazgatótanács javaslatát ellentmon
dás nélkül, en bloc elfogadta a kerületi körgyűlés, 
holott az igazgatótanács ellen annyiszor elhangzó 
panasz és sokszor kifejezésre jutott elégedetlenség 
után azt várta volna az ember, hogy most, amikor 
gyökeres változtatásra a lehetőség meg volt, ezzel 
a joggal élni fognak a hívatásos kritizálok. De régi 
dolog, hogy a bírálatban sokkal nagyobb a kálvi
nista magyar, mint a cselekedetben, meg kell tehát 
jegyeznünk, hogy nincs okunk zúgolódni olyan in
tézmény ellen, amelyet ismételten egyakarattal emel
tünk önmagunk fölé. Ugyancsak elfogadta az egy- 
házkerűleti közgyűlés az egyházmegyei tanács szer
vezete és hatáskörére vonatkozó javaslatot, amelyben 
kiemelendő az a változás, hogy ezentúl az egyház- 
megyei tanács missziói bizottság gyanánt is fog mű
ködni. Azután következett a kollégiumok elöljárósá
gainak új szervezete, amelynél szintén az igazgató- 
tanács javaslatát fogadták el. E kérdés sokkal térje- 
delmesebb, hogysem itt foglalkozzunk vele; rémé- 
nyünk van rá, hogy jövő számunk szakavatott egyén 
tollából a kérdés beható ismertetését fogja adni, Ér
dekes határozata volt a kerületi közgyűlésnek a rend- 
büntetés behozatala, mellyel a hanyag admisztrátöro- 
kat szándékoznak nagyobb rendre és pontosságra 
szoktatni. Sürgetés után in té s  következik, erre 5—10 
korona pénzbüntetés, amelyet valamely egyházi köz
célra kell fizetni. Az ismételten rendbírsággal sújtott 
tisztviselő további hanyagsága egyenest fegyelmi el
járást von maga után. A rendbüntetés ellen extra 
domínium csak egy fórumig lehet íelebbezni. A 
lelkészi özvegyi kegyeleti évet szabályozta erre kö
vetkezőleg a közgyűlés, oly módon, hogy — átme 
netileg — az 1906. évi kerületi közgyűlés 24. jkv. 
száma alatt hozott határozat értelmében nem á halál 
után következő negyed év, hanem a hálál után kö
vetkező hónap elsejétől számíttassák a kegyelmi év.

Subii'ctiuus.
(Folyt, köv

• i

EGYHÁZMEGYEI ÉLET.
R nagyszebeni egyházmegye közgyűlése.

(Folytatás és vége.)

Alkalmazkodás végett tisztelettel vettük tudomásul 
az igazgatótanács 4426—1906. számú körlevelét. Bizony- 
szükség is van e tárgyban a kelló intézkedésre, mert 
habár szórványosan is, de fordulnak elő esetek, amidőn 
az énekvezérséget mellékfoglalkozásképpen végző állami 
tanítók, e különben derék testületében akadnak némelyek, 
akik úgyszólva fitymálják ezen kötelességeiket- Vannak 
•esetek, amidőn nemcsak kicsinyük megbízatásukat, de a 
kötelességmulasztás vétkébe esnek s habár nem is lehet 
reájok sütni egyházi törvényeinkbe ütköző olyan mulasz
tásokat, esetleg cselekvényeket, amelyek magok után 
vonják a fegyelmi eljárással kapcsolatos büntetést, de 
kitűnik, hogy az illetők nem építik a Krisztus anyaszent- 
egyházát, s többet rontnak, mint amennyit építnek.

Számbavette a közgyűlés a beküldött jelentések 
alapján a lelkészek mellékfoglalkozását; s az azokra adott 
felsőbb hatósági engedélyek folytán megadta az illetőknek 
a további működési engedélyt. Mielőtt ezt tette, egy több 
ízben felszínre kerülő elvi kérdésben döntött. Összeegyez
tethető-e a mellékfogialkozás a lelkészi.állással ? Bizonyos 
megszorítással annak találta. Miért is zárnák el a lelkészi 
kart attól, hogy befolyhasson hallgatói jólléte, boldogulása 
emelésére ? ! Hiszen jól tudjuk, hogy főleg faluhelyen még 
mindig akadnak uzsorások, akik kiszipolyozzák reájuk 
szorult embertársaik vérét, vagy a városi gazdag, kénye
lemmel berendezett takarékpénztárak által engedjék zsák
mányul ejteni azokat, akiknek boldogságán épül fel a 
lelkész boldogsága ? 1 Ha valaki mellékfoglalkozást végez, 
ha ilyenfajta munkát vállal: legyen szorgalmasabb, keljen 
fel egy órával hamarább, feküdjék le később; használja 
fel idejét okosan, bölcsen, ossza be végzendő munkájának

megfelelően. A mellékfoglalkozást ellenzők azon kifogása, 
hogy a lelkész ezek által összeütközésbe jő hallgatóival, 
gyenge argumentum. Hiszen akkor egész állásunkat el 
kellene hagynunk, mert bizony összeütközünk gyakran 
érdekeikkel: egyházi kölcsönök megszavazása, országos 
egyházi alap kirovása, felszedése, közmunka-végzés, épü
letek javítása, újak emelése, mind megannyi ütközési 
pontok. A nép, ha meg is zsimbel olykor-olykor lelké
szére, de midőn iátja, hogy fellépése, közreműködése 
által életet adott sok olyan intézménynek, ami boldogu
lásának alapja: bizony a tisztelet érzése is felbuzog szi
vében, és síma tükröt képez felvert, szenvedélyének hul
láma. De ehez nagy lélek s sok. tapasztalat kell. Messze 
vinne, ha itt az életből vett példákkal akarnók bizonyítani 
elvi álláspontunk helyességét. Különben is a jelentések 
egy pár eset kivételével arról tanúskodnak, hogy legtöbb 
lelkész vagy teljesen ingyenesen, vagy igen csekély tisz
teletdíjért végzi hitelszövetkezeteknél, s ehez hasonló 
humánus intézeteknél teendőjét. Kevésbé szerepel a ha
szonvágy, mint sokkal inkább a közérdek szentsége.

Az indítványok rendjén elfogadtuk egyházmegyei 
jegyző indítványát a tűzkárbiztosítás tárgyában s tisztelet- 
teljes felterjesztést tettünk a méltóságos igazgatótanácshoz. 
Az idő már a délutánba is benyúlt ekkor. Esperes aa 
annak kijelentésével, hogy V44 órakor közigazgatási és 
azután fegyelmi birósági ülés fog lenni: a közgyűlést 
bezárta.

Szinte az cstéü órákban folyt le a közigazgatási és 
fegyelmi birósági ügyek tárgyalása. Az újabb időben leg
gyakrabban az egyházi bér kirovása körüli eljárás válik 
vitássá és nem a kirovásban van a baj szülő oka, hanem 
abban, hogy a hívek mindinkább-inkább önkényesen sze
retnének eljárni a maguk érdekében. Ők maguk szeretnék 
megállapítani évi fizetendőségeiket, s azt is -7- tisztelet a 
kivételeknek — oly gyenge minőségben akarják leróni, 
ami. a legselejtesebb. S habár az egyházi elöljáróság esz
közli is a kirovást, a szegény lelkésznek fájul meg miatta 
a feje. Itt van mindjárt az összeütközési pont. Ha pedig 
nem szereti a világ elé vinni dolgait, ha oda haza akarja 
kimosni hallgatója szennyesét: kénytelen engedni jogos 
követeléséből, vagy pedig négy szem között, úgy oldani 
meg, hogy ne jusson a falu szájába engedékenysége, 
m^rt akkor özönnel tódulnak elő követeléseikkel. Semmi
ben sem terheli több gyarlóság az emberek Ítéletét, mint 
abban, a midón a szegény lelkész állását dicsőítik s azt 
kényelmesnek állítják.

De ne csudálkozzunk azon, hogy a hallgatók között 
vannak bajok, hiszen fegyelmi bíróságunk arról győződött 
meg sajnosán, hogy lelkész és éuekvezető között is fel-fel- 
üti hydrafejét a torzsalkodás démona, pedig ezekből nem 
épül az egyház, hanem pusztul. S ami ezekben a csudá
latos, csaknem ugyanazon egyházközségekben ismétlődnek 
ezen jelenségek minden évben. A világtól elzárt helyek 
ezek, a hol azt hinné az ember, hogy romlatlan anyag 
van ; a hol gyermeki ártatlanságban, a világ zajától elvo
nulva élnék az emberek. S ime a tapasztalat ellenkezőt 
bizonyít.

Igyekezett a bíróság mindkét esetben kellő körül
tekintés és higgadtsággal járni el. A gondviselés bírósá
gunkat olyan tagokkal áldotta meg, akik a polgári életben 
is tekintélyes állásokat töltenek be, akik egyfelől közigaz
gatási, másfelől bírósági, fegyelmi ügyekben mint vezérlő 
egyének szerepelnek. Isten éltesse őket egyházunk java 
és előmenetelére! Sötét árnyat vetett már rég az est a 
láthatárra, mikor végeztünk; a késő éjszakai vasúti köz
lekedés is hivott, hogy kiki a számára megjelölt vonaton, 
hol Szentágothára döcögjön, ho Segesvárig s Alsórákosig 
száguldj on.

Jegyző .

T R R C R.
fi társadalmi fejlődés és a protestantizmus.

Egyházi beszéd, mondatott Kolozsváron 1907. nov. hó 10-én, 
a papszentelés alkalmával.

I. Kor. IV. 20.
Ünneplő kér. gyülekezet!
Kedves, ifjú pályatársak!

Eseményekben gazdag, változatos, szinte bor
zalmas időket élünk. Soha annyi nagy és mélységes,
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az egész emberiség érdekeit magában foglaló eszme 
nem foglalkoztatta az elméket, mint napjainkban. A 
társadalmi, nemzeti és egyházi élet terén egymásra 
torlódnak, mint habok a tengeren, a fontosabbnál 
fontosabb kérdések. A s z ív  világa mélyebb a mély
séges tengernél, -s abban az érzelmek oly sokfélék, 
de egyben változók is, mint hímes réten a tarka 
virágok.

íme, itt is, ott is, mintha csak a földből nőttek 
volna ki, egyszerre új próféták támadnak, kik a 
lángész világával, inkább azonban az emberi szen
vedélyek tüzével egy jobb, egy nyugalmasabb és 
és boldogabb világról prófétáinak. Szavok milliók 
lelkében talál viszhangra s lábaik alatt megmozdul 
a föld, s lassan-lassan felébrednek a félálomba- szen- 
derült alsóbb társadalmi osztályok és mint a tavaszi 
napsugártól megindult fű megmozgatja a száraz levél; 
réteget: úgy ezek is mozgásba hozzák, megrázzák a 
régi társadalmi intézményeket.

Osztályharcz, érdekellentét és a létfentartás 
nehéz küzdelme mindenfelé. Panasz fent a palotában, 
panasz lent a kunyhóban, hogy az anyaföld, ez a 
drága magyar föld nem ad elég kenyeret és amit 
ad, az sem olyan ízletes, mint másutt. Tengerre 
magyar! hangzik a csábitó jelszó mindenfelé, mert 
élet, pénz, vagyon csak ott van: messze, messze, 
túl a tengeren. Ah, a paizsos férfi nagy hatalom: 
elszakít édes anyánktól, testvérünktől, hazánktól. 
Sokszor meg éppen a kárhozat örvényébe sodor!

Belülről: közöny és elégedetlenség; kívülről: 
hitetlenség ostromolja a Krisztus anyaszentegyházát, 
melyet a hit szült és az áldozatkész szeretet növelt 
nagygyá, tett erőssé, nemzeti életünknek fentartó 
oszlopává és az üdvösség forrásává. A tudomány, 
művészet és az -irodalom eldobta magától a vallást: 
az örök -szépnek, az örök jónak ezt a kiapadhatatlan, 
gazdag forrását!

E szánalmas, bántó, sokszor meg éppen káros 
jelenségekre azonban még nem szabad követ dob 
nunk, habár összeütközésbe is jőnek néha a meg
szokott, kényelmes állapotokkal, mert ezekben az 
emberiség haladásának, a társadalom fejlődésének örök 
törvényei nyilatkoznak meg.- Az élet nem ismer meg
állást, hanem, mint a tenger vize, örökös mozgásban 
van. Ez a mozgás egyszer erősebb, máskor csende
sebb, de soha sem szünetel. Korunk éppen azon 
kor, midőn az egyéni öntudatosság, az emberi jogok, 
az anyagi és a szellemi élet egységes kifejlődése 
teljes erővel léptek fel és tartják fogva a lelkeket. 
Ez a társadalmi jelenségek tehát nem mondva csinált 
dolgok, hanem az emberi léleknek érvényesülni tö
rekvő, természetes jogai.

E rohamos fejlődés és társadalmi átalakulás 
elől a magyar protestántizmus sem térhet ki, de ott 
tétlenül sem nézheti. Helyét el kell foglalnia és a 
reá váró munkát el kell végeznie a mi anyaszent- 
egyházfinknak is, ha hivatását be akarja tölteni. 
Hogyan ? erre a kérdésre akarok röviden megfelelni.

Úgy, ha a lélek ereje él és munkálkedik: az egy
házban és az egyház tagjaiban.

A Krisztus anyaszentegyházát a lélek ereje 
hozta létre. De, amaz első pünkösti lélek nem be- 
végzett, tökéletes alkotásokat teremtett, hanem csu
pán az alapot rakta le, melyre építeni lehessen. 
Századok árja zúgott le az anyaszentegyház felett, 
mig annak egyes intézményei kifejlődtek, egyes 
szervei a kor igényeinek, s az emberi szükségeknek 
megfelelően kialakultak. A kicsiny mustármagból 
lassan-lassan, táplálva mindig a lélek ereje által, 
terebélyes fa növekedett, melynek hűs árnyai alatt, 
ember lett az ember, fölépult a család, nagyra nőt
tek a nemzetek és megerősödtek a királyi trónok. 
Ah, volt idő, midőn a kér. vallás nemcsak a Krisz
tusban megjelent üdvigazságok forrásához vezette a

hívő lelkeket, hanem isteni bélyegét rányomta min
den emberi munkára; irányt mutatott a társadalom
ban,.. vezetett a nemzeti életben.

Ki tagadná, hogy azon időkorban mindig a 
lélek ereje, az evangélium szelleme hatotta át az egy
házat és annak intézményéit ? Ez az erő, ez a szel
lem: a fejlődésnek, a haladásnak szelleme; az élő 
hitnek, az emberszeretetnek lelke volt, mely biztosí
totta az egyház fenmaradását. És, ki tagadná, hogy 
midőn az egyház aláhullott ama szédületes magas
ságból, hová a léleknek ereje felemelte vala: esését, 
tekintélyének csökkenését a lélek erejének hiánya 
okozta. Betelt az apostol jóslata áz egyházon is, 
hogy valaki ama fundamentumra, melyet a Krisztus 
vetett, nem aranyat, ezüstöt és drága követ épít, 
hanem fát, füvet, pozdorját: azt a nap megégeti és 
az idő megemészti (I. Kor. III. 12., 13.) Az egyház 
is megoltotta magában az Istennek lelkét, s megta 
gadva a Krisztus által hirdetett felséges igazságokat, 
emberi, földi érdekeknek szolgálatába állott és elvesz
tette minden befolyását a társadalomra.

De csak egy időre, mert miként a napot meg
állítani nem lehet: úgy az emberi élet fejlődését 
sem lehet végleg megakadályozni, hanem miként a 
késői hideg, fagyos szelek után végre eljő a virág 
fakasztó, üde tavasz: úgy a világ lelke felett is 
győzedelmeskedik az Isten lelke.

Az Isten lelkének végellen ereje nyilatkozott meg 
ismét a reformációban, hogy újjá szülje az embert, 
átalakítsa a társadalmat. Oh, mert nem csupán az 
üdvösség üdítő forrása volt bezárva, hanem az 
emberi lélek természetes jogai, vágyai sem nyerhet 
tek kielégítést semmiben. A reformációban nyílott 
meg újra a szív és értelem gazdag világa az egyház, 
a huinánizmus és a haza számára. Valóban, az 
<émberi nemzet fejlődésének, az emberi jogok diada
lának, a lelkiismeret szabadságának a világtörténet 
egyetlen eseménye se adott — a keresztyénségen 
kivűl — olyan hatalmas lendületet, mint a refor
máció. Mert a reformáció nem pusztán vallásos moz
galom volt, hanem az egyetemes emberi mívelődés- 
nek egy hatalmas megnyilatkozása!

De, viszont, a reformátorok is megértették a 
kor intő szavát, mert a megújított egyházban, az 
egyház szervezetében s minden intézményében tért 
nyitottak az isteni lélek munkálkodásának- Avagy 
képzelhető-e másképpen, hogy annyi támadás, üldö
zés dacára is folyton szaporodott a reformáció köve
tőinek száma s az általa hirdetett igazságok visz
hangra találtak a szívekben úgy, mint a családban, 
a társadalmi és a nemzeti életben!

Ámde, a reformáció által megindított fejlődési 
processzus még nem ért véget. A keresztyénség 
által világra hozott, s a reformáció által egy lépés
sel előbbre vitt eszmék és igazságok az életben 
még korántsem valósúltak meg. Az emberi természet 
nagyon maradi, ragaszkodó a régi formákhoz s így 
az eszmék világában századokra, évezredekre van 
szükség, hogy azok diadalra jussanak.

Ma ismét egy új társadalmi átalakulás van fo 
lyamatban. És a protestáns egyház is, sok tekintet
ben, szemben találja magát ezzel a folyamattal s nem 
egyszer fegyvert is ragad, hogy terjedését meggá
tolja. De, hát miért foly a társadalmi harcz; mi a 
czélja az emberi lélek örökös tusakodásának ? Semmi 
egyéb: mint az emberi jogok kivívása, a szabadság 
proklamáiása minden ember számára; mint a világos
ságnak terjesztése, a nyomornak, a szenvedésnek 
enyhítése, egy darab mennyországnak a földre való 
aláhozása. Hát ezen eszmék nem a kér. vallásban 
láttak-e először napvilágot? Nem a Krisztus taní
tása e: Én vagyok a világnak világossága, aki én utá
nam jő, nem jár setétségben, hanem életnek világa lé
szen annak. (Ján. VIII. 12.) És az apostol nem azt
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tanítja-e: Megismeritek az igazságot és az igazság sza
badokká íeszen. Nem a nagy mester adott-e példát, a 
könyörülő szamaritánusban, a legtisztább embersze- 
retetre, azt mondván: eredj el és te is akképpen ■.cse
lekedjél ? (Luk. X. 37.) Nem az volt-e az ő célja, hogy 
e földön enyhítse a nyomort, a szenvedést, hogy or
vosságot nyújtson a betegeknek?

A protestántizmus tehát, mely azt vallja, h[ogy 
a Krisztuson kívül más fundamentumot senki sem-̂ vét
két (I. Kor. III. 11.): nem állhat félre a társadalmi 
mozgalmak elől, ha létjogosultságát elveszteni nem 
akarja. Összes intézményeink az evang. szabadságon 
épülnek fel. Sehol e világon egyetlen intézményben 
sem érvényesülnek annyira az emberi jogok, nincs 
annyira kifejlődve a demokratikus népképviselet, mint 
a ref. egyház szervezetében. Sehol akkora lelki sza
badság, mint a ref. egyház kebelében. Templomaink, 
iskoláink egytől-egyig erős várai a világosságnak és 
az emberszeretetnek. Ezt a gazdag tartalmat nem 
szabad elrejteni, hanem a keresztyén világnézettet,az 
evangélium szellemével meg kell nemesíteni a társa
dalmi mozgalmakat s különösen annak szociális fej
lődését, hogy abból a mi véges, önző, a mi testi;! az 
eltávolíttassék; s ami isteni, az győzedelmeskedjék. 
A Protestantismus felada az, hogy a társadalmi és 
nemzeti életben feltűnő és folyton erősbödő reak- 
ciónárius áramlattal szemben, mely a középkornak 
egy-egy századát akarja visszaállítani: biztosítsa á 
fejlődés menetét és diadalra juttassa a viszonosság 
és egyenlőség nagy elvét. De ezt csak úgy teheti:az 
egyház, ha intézményeiben maga is útat nyit a sza
bad fejlődésnek, mért az új bort nem lehet a régi 
tömlőkbe tölteni. (Mát. X. 17.)

A magyarországi református egyház soha sé 
zárkozott el a fejlődés törvénye elől. A hit világá
ban. úgy, mint a tudományos és gyakorlati életbeii 
mindig utat nyitott az emberi ész vívmányainak. Aa 
egyházat mindig reformálni kell (semper reformări, 
debet), ezen ős protestáns elvnek hódolt egyetemes 
egyházunk a közel mult években is, midőn zsinatot; 
tartott és törvényeit megújította.

Uj törvényeket nyertünk, melyek kétségkívül 
nagy körültekintéssel, sok tudással, a társadalmi fej
lődésre és a képviseleti elvekre való tekintettel van
nak megalkotva: de egy percig sem szabad feled
nünk, hogy ezek a törvények, mint minden törvény, 
csak a külső keret, a megjelenési forma: nekünk pe
dig erőre van szükségünk. Ez az erő a tartalomban, a 
lélekben van. A Protestantismus nem üres formula, 
nem pusztán hítcikkek és törvények halmaza, hanem 
eszmény, melyben kifejezésre jut az emberi kebel 
legszentebb vágya és reménye; élet, mely magában 
foglalja örömeinket és fájdalmainkat; erő, mint maga 
az evangélium, mely munkára és küzdelemre, üdvös
ségre és békességre vezet. De ilyenné csupán az Is
ten lelkének ereje teheti. A legbölcsebb törvények sşm 
érnek semmi*, ha azokba nem tudunk lelket önteni. 
Krisztus maga is azt mondá: Nem azért jöttem, hogy 
a törvényt eltöröljem, hanem inkább, hogy azt betölt- 
sem. (Mát. V. 17.) Nekünk is a törvényeket be kell 
tölteni. Lelket kell azokba lehelni, mert a betű megöl, 
a lélek az, mely megelevenít (II. Kor. III. 6.) és pedig 
az élő hitnek, a szabadságnak, a munkásságnak, az 
emberszeretetnek lelkét, melyből új élet támad a 
szívben, a családban és a társadalomban.

Egyházi törvényhozásunknak tehát nem volt más 
célja, mint az, hogy egyfelől szilárd alapot vessünk 
az egyházi élet megújhodásának, a prot. öntudat ki
fejlődésének; erős bástyákkal vegyük körűi prot. 
önkormányzatunkat, másfelől intézményeinket refor
málva, azokat a közművelődés és a humanizmus me 
legágyaivá tegyük.

Isten országa a léleknek erejében áll — mondja 
az apostol. Ha ez a lélek él a protestáns egyházban,

intézményeiben és törvényeiben: csak akkor töltheti 
be hivatását, akkor építheti meg e földön Isten or
szágát! *

A protestántizmus, hogy magasztos hivatását 
betölthesse: az Isten -lelkének nemcsak az egyházat 
és annak egyes intézményeit kell, hogy áthassa, ha
nem annak a léleknek élni és munkálkodni kell a hivek 
egyetemében, elsősorban pedig éppen a lelkipásztorok
ban. A mi egyházunk ugyanis élő egyház, melyet „a 
Krisztust szerető, benne hívő és remélő kegyes lel
kek u gyülekezete alkot. A Krisztusban való élő hitet, 
szeretetet és reménységet pedig a lelkipásztornak 
kell felébreszteni az Isteh igéjének hirdetése által, 
mert a hit a hallásból van, a hallás Isten igéjéből 
származik. (Rom. X. 17.) Az tehát, hogy az Isten: 
lelke milyen mértékben él és munkálkodik a hivek* 
ben: a lelkipásztorokban élő lélek erejének a mér
tékétől függ. A lelkipásztornak tehát belső elhivatás- 
bál, valami égi ihlettől vezéreltetve kell erre a pályára 
lépni és egy percig sem szabad ezt kenyérkereset
nek tekinteni, hanem egy magasrendű szolgálatnak, 
mely által sokakat az igazságra vezethessen, a Krisz
tusnak foglyul ejthessen; egyszóval, hogy e szolgálat 
által az Isten országát e földön megépíthesse.

Kedves ifjú pályatársak! E pár szóban, úgy tet
szik nekem, hogy általánosságban már körvonalaztam 
is azt a hivatást, mely ti reálok várakozik és amelyre 
most elkötelezitek magatokat.

Az lesz a ti feladatotok, hogy hirdessétek az 
Isten igéjét alkalmas és alkalmatlan időben (II Tim. 
IV. 2.); prédikáljátok a Krisztus evangéliumát, mely 
ma is Istennek hatalma minden hivők üdvösségére 
\Rom. I. 16.) és nagy erősségek lerombolására. (II. 
Kor. X. 4.) Az lesz a ti feladatotok, hogy kezetek
ben az evang. világosság zászlójával: terjesszétek.a  
Világosságot, a műveltséget, mert elvész a nép, mely 
sötétségben jár és a mely tudomány nélkül való. Az 
igével, mint kétélű fegyverrel felfegyverkezve, har
colnotok kell a Sátán uralmával szemben.

Irtani kell a bűnt, az emberi szenvedélyeket: 
de ugyanakkor helyébe kell plántálni a Krisztus evan
géliumának nemes magvait, hogy azok idővel kikelve 
és íelnevekedve: megteremjék a léleknek gyümöl
cseit.

Ebben a munkában, mely nagy és terhes, de 
egyben szép és gyönyörűséges is, a Krisztus nevéért 
megaláztatást, sok méltánytalanságot, sőt még üldöz
tetést is szenvedhettek — miként őseink — mert az 
idők gonoszak, de nektek tűrni kell, hogy méltóknak 
Ítéltessetek az isten országára, melyért szenvedtek is 
(II. Thess. I. 5). Látni fogjátok, hogy legszentebb 
czéljaitok meghiusúlnak, de a munkában azért meg
lankadni nem szabad, mert a mi munkánk nem hiába 
való az Úrban. A hódító oroszlán, különféle alakban, 
széjjel jár, hogy féltve őrzött bárányaitokat elrabolja: 
nektek tehát ébereknek kell lenni, ha szintén titeket 
fenyegetne is a veszedelem, mert a jó pásztor életét 
adja a nyájért (Ján. X. 11). A kisértő, miként az Űr 
Jézust, titeket is megkísért, hogy eltántorítson ettől 
a szolgálattól: jól vigyázzatok azért, mert ti a Krisz
tus képében jártok (II. Kor. V. 20) és így nem embe
reknek, vagy földi érdekeknek szolgáltok, hanem 
magának a Krisztusnak vagytok szolgái!

Ah, régen, a viszonyok mások lévén, könnyű 
és kényelmes volt a lelkipásztor helyzete, mert mun
kásságának szintere csupán a szószék és a nyugal
mas lelkipásztori szoba volt. Ma azonban a helyzet 
nagyon megváltozott és a lelkipásztornak is az adott 
viszonyok és körülményekhez kell szabnia munkálkodá 
sát, ha sikerrel akarja építeni Isten országát. így 
aztán, tágasabb és göröngyösebb mezők tárulnak 
fel előtte. Miként hajdan, a nagymester és az apos
tolok: ki kell szállani az élet piacára, hol zakatolnak
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a gépek, íoly a munka; vagy éppen pusztít a bűn, 
a közöny és a hitetlenség. Ma nem elég a templomi 
ige hirdetés, hanem a vallás áldásait el kell vinni a 
sírokhoz, a szenvedőkhöz, hogy a templomon kivűl 
levők is érezzék az isteni kegyelem megtartó erejét. 
Oh, mert a nyomort, a szenvedést, a társadalmi 
bajokat és betegségeket nem lehet pusztán csak 
pénzzel, földi kincsekkel meggyógyítani. Oda ennél 
több kell! Oda emberi érzés, szív és szeretet 'kell! A 
Krisztus szíve, a Krisztus szeretete, kiről meg ven 
írva, hogy mikor látta volna az éhező sokaságot: kö
nyörülő rajta. (Mát. IX. 36).

íme, a felséges példa, a kit követnetek kell. 
Példát adtam nektek, úgymond Jézus, hogy a melyeket 
én cselekedtem, ti is azokat cselekedj étek. De hogy mind
ezeket megcselekedhessetek: oda erő kell. Ez az erő 
azonban nem a ti erőtök, nem a gyenge ember ereje,, 
hanem a léleknek ereje, mely mint tűz, búzgóság és 
lelkesedés soha sem szabad, hogy szívetekből kialud
jék. Ez az erő: a hitnek ereje, melyből származnak 
az életnek jóságos cselekedetei!

Ugyde, a protestántismus nemcsak üdvösségre 
vezérlő erő, hanem nemzetfentartó erő is, s mint ilyen 
a munkásságban és a míveltségben nyilatkozik meg. 
Vallásosság, munkásság és míveltség: ezek a keresz
tyén életnek legszebb gyümölcsei. Ezek együtt képe
zik a nemzeti élet fennmaradásának szilárd alapját; 
ezek együttes működéséből, összehatásából fejlődik 
ki a nemzeti nagyság és dicsőség, sőt ezekből nő 
ki még a népszabadság és a függetlenség is!

Az isteni gondviselés különös kegyelemre mél
tatta a magyar protestantizmust. Arra bízta ugyanis,; 
hogy nagy szenvedések és küzdelmek árán e hazában 
legyen a tiszta.keresztyínségnek fentartója és az evan
géliumi igazságoknak hirdetője. Be ez a szép és ma
ga szLoshíva.tás egyszersmind elkötelezés., is*.úgy a lelkid 
pásztorokra, mint a hívek egyetemére.; A kötelezett
ség pedig abban áll, hogy az isten lelkének erejével, 
a kér. vallás gazdag tartalmát átvigyük az életbe, 
átplántáljuk a szívekbe; hogy templomainkból árad
jon szét' a hitnek fénye, terjedjen a lelki szabadság; 
hogy iskoláink legyenek a közmívelődésnek, s a 
nemzeti élet függetlenségének erős várai.

Ez a protestáns elhívatás az egyházra és az 
egyház tagjaira nézve! Azonban a felelősség, nagy
részben, mégis ti reálok nehezedik, kedves, ifjú pálya
társak. Mert a ti búzgóságotoktól, a ti hitetektől 
függ, hogy a gyülekezet: a gondjaitokra bízott nyáj 
megtartassák az isten országa számára; hogy ennak 
minden egyes tagja, levetkőzve a világ lelkét: belső 
életközösségbe lépjen Istennel; hogy a vallás valóban 
legyen o tt az élet sója; hogy a hit égi ereje által 
legyen megáldva és megszentelve az egész élet, a 
munka és a küzdelem, az öröm és a bánat és a sze- 
retetben legyen boldog minden ember!

Megtudjátok-e ezt tenni, s általában képes lesz-e 
anyaszentegyházunk a reá váró magasztos hivatását 
betölteni?

A jövőt nem tudhatjuk. Egy dolog azonban 
bizonyos. Az nevezetesen, hogy az elmullott időkben 
anyaszentegyházunk, különösen itt az erdélyi részek
ben, igen nemzeti és közművelődési hivatást töltött 
be. Ezen hivatás által vívta ki létjogosultságát. Hogy 
a társadalmi fejlődés forgatagában helyét továbbra 
is megállhassa; hogy a íelekezetek versenyében a 
tökéletes jog egyenlőséget és viszonosságot kivív
hassa; hogy a nemzeti életben vezető szerepet vihes
sen: azt csupán az isten lelkének erejével teheti 
meg. Ez a lélek, mint a békességnek, az egyetértésnek, 
a szeretetnek lelke fűzze össze egyházunknak minden 
egyes tagját: egyháziakat és világiakat, papokat és 
tanítókat. Az Isten nevében, az ő szent lelkének se
gedelmével föl, a nagy munkára, előre mind a diada
lomig! Ámen. _________

KÜLÖNFÉLÉK.
Br. Bánffy Dezső elnöklő status-curatorunk nagy

szabású elnöki megnyitóját lapunk egy rendkívüli számá
ban ..még szombaton közzé tettük, sőt kellő példányban 
kinypmatva, megtörtént az intézkedés, hogy a többi egy
házi lápok olvasóközönségének is megküldhető legyen, a 
mint mi lapunk olvasóinak azonnal megküldöttük. A nagy 
esemény persze bejárta a napilapokat is. A refleksziókra 
s különösen gr. Apponyi kultuszminiszter nyilatkozatára 
lapifnk jövő számában térünk r á ; újólag kifejezve egy
házunk háláját br. Bánffy Dezsőnek e bátor hitvallói cse
lekedetéért.

í Dr. Bartók György püspök úr kegyes jóindula
tából kifolyólag abban a szerencsében részesültünk, hogy 
nagy gonddal, széles látókörrel készített püspöki jelentését 
a közgyűlési jegyzőkönyv mégjelente előtt közölhetjük 
olvasóinkkal. Sok gondolkozni valót ad ; visszatérünk 
némely felvetett nagyhorderejű kérdésére.

:í Generális director. Egyházkerületünk ősi tradí
ciójához híven, az új szervezetben is fentartotta a harma
dik s'egyh.-ker. papi dignitást: az egyh.-ker. közügyigazga
tóságot. Ősi munkaköre (házassági és fegyelmi törvény- 
széki ügyész) megváltoztatásával, most az egyh.-kerületi 
régi özv.-árvai gyámintézet ügyeinek és a misszió-ügyek 
vezétője, illetőleg referense lett s a püspöki vizsgálatoknál 
a vagyonügyek vizsgálója. A most lefolyt kér. gyűlésen 
ez!-állásra jancsó Lajos, a nagyenyedi egyh.-megye espe
rese, marosújvári lelkész választatott meg Deésy Gyula 
kalotaszegi esperessel szemben, csekély szótöbbséggel. 
De$sv Gyula régi, kipróbált esperese egyházi közéletünk* 
nek: Nem is az ő személye ellen szólt a választás, ki 
köztiszteletnek és közbecsülésnek örvend, hanem hát: „die 
júgend klopft an !u Jancsó Lajos pedig az esperesi kar 
'ifjabb nemzedékének agilis tagja s annak a nagyenyedi 
iegyházmegyének esperese, a melynek régi gyakorlat 
;sr2ériht tendésen kijárt egy-egy idígnitás. Viselje egész- 
jséggél á kitüntető megbízatást s mutassa meg, hogy az: 
júj‘ munkakörben' sok hasznosat ^építhet a régi név alatt 
jaá új':munkás.< Jancsó Lajosban sok á nemes ambíció; 
adjon Isten neki munkájában^ is sok sikert!

Egyházkerületi ügyész. Az új egyházi törvények 
álapján égy jogképzett világi egyén volt megbizandó az 
egy* kerületi ügyészséggel, kit a kerület egyben a jog
tan? csossággal is megbízott. A kerület e díszes állásra 
egyhangú lelkesedéssel dr. Mihály Józsefet, a kolozsvári 
ügyvédi kar előkelő tagját választotta meg. A bizalmat a 
gyűlés színén megköszönve, „igazságot méltányossággal 
párosítva“ ígért vezérelvéül. Méltán éljenezték meg érte. 
Micis teljes mértékben bízunk abban, hogy az új ügyész 
a őiodern jogász magasabb szempontjai szerint fog eljárni, 
de mindig érezni fogja, hogy mint közvádló egyházunk 
vallás-erkölcsi felfogását és puritán tisztaságú erkölcsi 
követelményét kell képviselnie. Adjon Isten minél keve
sebb munkát az ő közvádlói szereplésének !

fiz egyházkerületi állandó igazgatótanács új szer
vezése során, tagjaiul az új 5 éves ciklusra megválasz
tatták : világiak: br. Bánffy Ernő, Lészay Ferenc, Rozs- 
nyai Ferenc, dr. Schilling Ottó, dr. Kaizler György; 
egyháziak; Bartha Dezső, Deésy Gyula, Nagy Károiy, 
Ravasz János, Sófalvy Károly; tanárok: Lázár István, 
Kincs Gyula. Az igazgatótanács ezek szerint majdnem 
felében teljesen új tagokból áll. A régi kipróbált erők 
legnagyobb része az új szervezet folytán a kér. közgyű
lésről kimaradt s helyüket újaknak kellett elfoglalnia. 
Működésében is új irány várható azon elnökségi programm 
szerint, mely áz egy h.-megyéd autonómiájának erőtelje
sebbé tételére törekszik, az igazg.-tanácsnak főleg az 
ellenőrzésre szorítván e téren munkáját. Fájdalom, össze- 
alkotásában csak részben érvényesülhetett az az elv, hogy 
a tanácsosok, lehetőleg ne legyenek egyszersmind tanács- 
bírák is s így esetleg bírái saját működésüknek Az új 
törvényszék nagyszámú tagjai mellett azonban ez könnyen 
kikerülhető lesz.

Egyházkerületi tanácsbírák (közigazgatási és fe
gyelmi választott bírák) lettek : gr. Bánffy György, Sán
dor József, Vékony Ferenc, Kovács Dezső, Vásárhelyi 
Boldizsár, Fejes Áron, Hegyi Péter, Tótfalusi József és 
hivatalból: az összes esperesek.

Rz egyh.-ker. jegyzői kar a következő tagokkal 
eeészíttetett ki: egyházi aljegyző lett: Bodor Géza espe-
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rés, világi főjegyző: Lovassy Andor, vil. aljegyző; Fóris 
Miklós.

R tanárválasztás positiv eredményéről rövidesen 
számolhatunk be. Össze-vissza két tanárt választott a 
közgyűlés: ifj. dr. Bartók Györgyöt a nagyenyedi és 
Rákóczy Károlyt a szókelyudvarnelyi kollégiumhoz. — 
Mindkettőt csaknem egyhangúlag. Derék ifjú erők, kik
hez sok szép reményt nem ok nélkül fűzünk. A más 
három helyre a közgyűlés nem ejtette meg a választást, 
mert a kandidáló-bizottság, noha több érdemes és telje
sen kifogástalan pályázó volt, választhatónak csak egyet- 
egyet jelölt és pedig az illető iskola elöljárósága jelöltjét. 
Lett légyen az eredmény akár confusio, akár kiszámítás 
következménye: helytelen volt. S csak örvendhetünk, 
hogy éppen a püspöki székből történt korrekciójára indít
vány. Dr. Bartók György püspök úr reámutatván arra, 
hogy az ily eljárás mig egyfelől illusoriussá teszi a köz
gyűlés választójogát másfelől mélyen sérti a pályázat
ban résztvettek ambícióját is, sőt reájuk nézve hátrá
nyos balítélétek forrása is lehet minden alap nélkül, 
indítványozta, hogy a közgyűlés élve az idevonatkozó 
szabályokkal, jelentse kir hogy ahová csak egy jelölt 
van, oda tanárt most nem választ, hanem a választást új 
pályázat alapján a tavaszi közgyűlésen ejti meg. Ez is ment 
határozatba, sőt később ellenhatásképpen kimondatott, 
hogy jövőre minden minősült pályázó választásira bo 
csáttatik kandidáció mellőzésével. —.Részletesen kíván
tunk erről megemlékezni, nehogy ily eljárás jövőre visz 
szariasszon némelyeket a pályázattól s így annak si
kere veszélyeztetve legyen, mert ebből csak a köznek 
lenne kára.

Felolvasás. Gönczi Pál kiskendi, Sebestyén Endre 
nagykendi, Magyári Zoltán egrestói és Sámuel Aladár 
bala vásári lelkészek harmadik nép mi velő felolvasásaikat 
— az alkoholizmus ellen — f. 1907. évi. november 17-én 
Égrestőn fogják megtartani, a következő programmal: 
1. 92 diós. 1 v. Énekli a gyülekezet, Magyari Zoltán 
egréstői lelkész vezetése, mellett. 2. Mit a ka ru n k f Fel
olvassa Mágyari Zoltán egrestői lelkész. 3. Az iszákos- 
ságról. Felolvassa Gönczi Pál kiskendi lelkész; 4. A. sze
szes italok ártalmai. Felolvassa Sebestyén Endre nágy- 
kendi s^gédlelkész. 5. A z iszákosság gyógyítása és a 1 
mértékletességi egyletek hivatása. Felolvassa Sámuel 
Aladár bálává'ári lelkész, 6. 15 dics. 3. v. Énekli á gyü
lekezet, Magyari Zoltán egrestői lelkész vezetése mellett.

F E L H ÍV Á S. A tyafiságos szeretettel hívom  f e l  
összes lelk ipásztor társa im at , de különösen a  K is - 
és N a g y k ü k ü llő v a la m in t  a  H farostorda v á rh e 
gyében fe k v ő  egyházak lelkészeiti hogy a z  á llító la g  
1837-ben szü lete tt Eczken Sándornak , kinek ap ja  
Eczken István, szü letési anyakönyvi k ivon a tá t 
5 0  korona honorárium  ellenében cím emre m egkü l
den i szíveskedjenek f .  hó 20-ig. Szidna, 1907 novem
ber 5-én. Osváth Lajos, ref. pap.

5IVHTRL0S RÉSZ.
PÁLYÁZAT

helyettes tanári állásra.
A kolozsvári ref. collegium főgymnasiumánál az 

1907—9. isk. évre egy latin-német helyettes tanári állás 
megüresedvén, arra ezennel pályázatot hirdetünk.

Folyamodhatnak protestáns vallásu egyetemi tan-= 
folyamot végzett középiskolai tanárjelöltek, kik legalább 
szakvizsgálatot sikerrel állottak a megnevezett szakcso
portból. A megválasztott helyettes tanár köteles állását 
azonnal elfoglalni, a rendes tanítási kötelezettségen kívül 
tartozik az intézet bennlakásában helyéttes felügyelői mi
nőségben felügyeletet teljesíteni.

A választás csupán az 1907—8. iskolai évre szól, 
annak leteltével az iskola mindennemű kötelezettsége a 
megválasztottal szemben megszűnik.

Az állás javadalma 10 egyenlő utólagos havi rész
letben felvehető évi 1600 K fizetés és 300 K bennlakási 
felügyelői díj, melyből az ideiglenes helyettesítés díjazá
sára szept. 1-től az állás elfoglalásáig az arányos hányad
részt az iskola levonja, továbbá a bennlakásban lakás és 
teljes élelmezés.___________________________________

Pályázati kérések a kolozsvári ref. collegium elöl
járóságához címezve a gymn. igazgatóságához f. é. no
vember 18-ig nyújtandók be keresztlevélle], a tanulmá
nyokat és képesítettséget igazoló okmányokkal felszerelve.

Kolozsvárt, 1907 nov. 8.
Br. Bánffy Ernő, Szabó Imre,

főgondnok. j egyző.
228—1907. sz.

KÖRLEVÉL,
a nagyenyedi ref. egyházmegye tiszteletes lelkipásztoraihoz 

és t. i. presbyteriusaihoz.
Egyházmegyénk esperesének a hivatalos lap folyó 

évi 37. számában megjelent 1019. sz. körlevele értelmében 
folyó évi október utolsó vagy november első vasárnapján 
kellett volna minden egyházközség presbyteriumának 
megválasztani az egyházközség egyházmegyei közgyűlési 
képviselőjét és a 3 tanító képviselőt. A választásról föl
vett jegyzőkönyv beterjesztésének határidejéig, nov. 5. — 
tizenkét (12) egyházközségből nem érkeztek be a jegyző
könyvek és ezenfelül három nresby terűim nem szavazott 
a tanító képviselőkre. A tanító képviselőkre beadott 29 
szavazatból kapott Felméri Sándor nagyenyedi gyakorló 
iskolai tanító 16 szavazatot, Dottler Sándor 14-et, Máthé 
Jenői 11-et, Balogh János 10-et, Orbán József 5-öt. Ennél
fogva csak Felméri Sándort jelenthette ki egyházmegyei 
tanácsunk megválasztott képviselőül, a más két (2) tanító 
képviselő választását el kellett rendelnie. Felhívom tehát 
a tiszteletes lelkipásztor urakat és a: t. presby termálokat, 
hogy a legtöbb szavazatot nyert Dottler Sándor mag/ar- 
dellői, Máthé Jenő marosszéntkirályi, Balogh János cseke- 
laki és Orbán József nágyláki tanító úrak közűi 1907 nov. 
17. vagy 24-én a két tanítóképviselőt válasszák meg és a 
választásról fölvett jegyzőkönyvet haladéktalanul terjesz- 
szék be az espéresi hivatalhoz. Ez alkalommal választandók 
meg az egyházközségek képviselői is azon egyházakban, 
a melyekben a választás meg nem történt.

Figyelmeztetésül megjegyzem, hogy az E. T. V. te. 
34. §. A) 1. pontja szerint a nem szavázás fegyelmi’ vét
séget képez.

A nagyenyedi ref egyházmegye tanácsának Nagy- 
enyeden 1907 nóv. 7-én tartott üléséből.

Szécsi Ferencz, 
főjegyző.

Sz. 1082—1907.
KÖRLEVÉL,

az udvarhelyi ref. egyházmegye összes lelkészeihez.
A lelkészi nyugdíj-, és gyámintézeti Pótló Utasítást, 

mindenik lelkész aa-nak külön megküldvén, fölkérem a 
tiszt, lelkész aa-t, hogy annak 1. pontja értelmében, folyó 
évi decz. hó 1-ig, múlhatatlanul küldjenek be nyilatkoza
tot az esperes! hivatalhoz az iránt, hogy mely időponttól 
számítva óhajtanak a lelkészi nyugdíj intézet tágja lenni. 
Mennyiben az eltöltött szolgálati évek beszámítására nyi
latkozat nem tétetik: a Pótló Útasítás 9. pontja értelmé
ben, a nyugdíjjogosultság 1908 jan. 1-től kezdődőleg álla- 
pittatik meg.

Kelt Székelyudvarhély, 1907 nov. 7.
Vajda Ferencz, 

esperes.
Sz. 142—1907.

FELHÍVÁS.
A nagyszebeni egyházmegye tiszteletes lelkész 

atyámfiáit felhívom, hogy az 1908. évre összes nyomtat
ványszükségleteiket a pénz előleges beküldése mellett 1907 
novémber hó 15-ig rendeljék meg.

A központi nyomtátványok és azok árai az „Erdélyi 
Protestáns Lap“ 1906. évi 49-ik számában közölve vannak. 
Ezen nyomtatványokért csomagolási költség címén ívenként 
2 fillérrel több számítandó.

Az egyházmegyei nyomtatványok és azok árai ezek: 
Hátralékkimutatás íve — 8 fillér.
Haladási napló „ — 4 
Jelentő ív (2 íves) — — 13

Hévíz, 1907. november hó 6-án.
Bíró György, 

ref. lelkész.
Nyom. az „Ellenzék." könyvnyomdájában Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 22. szám.



X. Évfolyam. 48-ik szám. Kolozsvárt, 1907. november 21.

Erdélyi Protestáns Lap
A Z  É R D .  E V .  R E F .  E G Y H Á Z K E R Ü L E T  H I V A T A L O S  L A P J A .

Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési á r: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Br. Bánffy beszédének hatása.

Mikor elmondotta, megjegyezte magánkörben, 
hogy sem a politikai, sem az egyházi koálicióban 
nem fog tetszeni. Igaza volt. Kinek is tetszenék ma 
az igazságnak melléktekintetek nélküli bátor kimon
dása ? Egyik oldalon nem tetszik a lelkészegyesűleti 
mozgalomról mondott rész, a másikon a klerikális! 
reakció előnyomulásának leplezetlen konstatálása.

Egyházi lapjaink közűi rajtunk kivűl csak a 
„ S á r o s p a ta k i  R e f o r m á t u s  L a p o k “ értenek vele egyet 
teljesen. Nemcsak politikai vonatkozásaival, hanem 
az „Orsz. ref. lelkészegyesűlet“-ről való felfogásával 
is. Ez a komoly újság legutóbbi számaiban (45. 46.) 
súlyos, éles kritikában részesíti a „lelkész-egyletes- 
kedés“-t s elitéli úgy egyházalkotmányi, mint egy
házpolitikai szempontból. E cikkekre még közelebb 
ről magunk is visszatérünk, mikor kifejtjük az egye
sülettel szemben elfoglalt álláspontunkat. A „ D eb re 
c e n i  P r o t .  L a p “-nak a lelkészegyesületről mondott 
részhez van bejelentett komoly észrevétele, mert 
úgy látja, hogy Bánffy az egyházban „a kormányzó 
hatóságokon túl minden életet perhorreskál“, pedig 
„a kívülről fenyegető veszedelmet nem holmi koáli 
ciós manőverrel és megújított nemzeti ellenállással 
lehet leküzdeni, hanem népfelkeléssel, az összes 
erőle mozgósításával“ A „D u n á n tú l i  P r o L  L a p “-bán 
B o r s o s  István méltatja a beszédet, melynek „politikai 
jelentősége is megvan, és még inkább m e g le s z“, 
mert „ez őszinte szóra nemcsak minden protestáns, 
de más vallású elfogulatlan hazafinak is gondolko
zóba kell esnie“. A lelkészegyesületről azonban úgy 
vélekedik, hogy az „hatalmas pörölyként működik 
közre abban, hogy a széthúzásra hajló erőket egy 
irányba terelje s bázisul szolgál arra, hogy világi 
vezetőink bátrabban merjenek színt vallani“. A 
„P r o te s tá n s  E g y h .  és I s k .  L a p “ a beszédet szószerint 
leközölve, ismerteti Apponyi gróf és minisztériuma 
félhivatalos válaszát s annak alaptalan kritikáját és 
veszedelmes „egyenlőségi és viszonossági elvét“ 
teszi méltó bírálat tárgyává.

A nagyobb politikai lapok, mintegy sajtóirodai 
directióra hallgatják el saját reílekszióikat. Króni
káskodnak, midőn rövid kivonatban ismertetik a 
Bánffy beszéde főbb részeit s másnap unisono a 
kultuszminisztérium félhivatalos reflekszióit. Hja, a 
vezető sajtó jó kezekben van! s protestáns irányú 
számbavehető sajtóorgánum nem létezik. A „ P o lg á r “ , 
„ B u d a p e s ti  N a p ló “ és a tengődő „M a g y a r  S z ó “ mél
tatásai csak kis körnek szólanak.

Annál vehemensebbek, csaknem brutálisok a 
néppárti lapok támadásai. Mutatványul álljon itt az 
„Alkotmány“ nov. 12-iki számának egy részlete. Itt 
a beszéd azon részére való vonatkozással, melyben

Bánffy a „megtorló kuruc-katholicizmust“ hirdető 
Görcsönivel foglalkozik, így ír az „A l k o t m á n y “

„Görcsöni kíméletlen harcot eleddig soha sem hir
detett — jól tette — a jóhiszemüek, a becsülettudók ellen, 
se nem akarja Görcsöni fejszével ütni agyon azokat, kik 
még egyáltalán szeretik a kereszténységet. Csak ami ellen
sége a krisztianizmusnak s a keresztény morálnak, annak 
ellensége — s igaza van Bánffynak, kuruc ellensége — 
Görcsöni.

S ha Bánffy mégis Górcsőmben s az általa képviselt 
kuruc katholicizrausban látja a maguk ellenségét, akkor 
azt kell hinnem, hogy Bánffy és a protestánsok már 
egyáltalán szakítottak mindennel, ami morál, ami 
becsületesség — ami kereszténység.u

íme, így írnak ezek, akik szeretik a k e r e s z té n y  
ség e t (értsd: római egyházat), de ellenségei a krisz
tianizmusnak: a lélek, a szellem szabadságának, 
a íelebaráti szeretetnek.

Am h iv a ta lo s  részről is megtörténtek a Bánffy 
br. beszédére a reíleksziók. A kormány részéről 
maga az érdekelt kultuszminiszter A p p o n y i  g r ó f  a 
római egyház részéről M a j lá th  püspök adott rá 
visszhangot; az első a „ M a g y a r  H i r l a p 11-bán, a má
sodik az érd. rom. kath. státus-gyűlés elnöki meg
nyitójában. Leszövegezzük ezeket, mert még foglal
koznunk kell velük.

A p p o n y i  g r ó f  kultuszminiszter nyilatkozata így 
hangzik:

„Bánffy főgondnok konkrét vádja a községi és hit
felekezeti néptanítók járandóságairól szóló törvénycikk 
35-dik szakaszára, az úgynevezett szerzetes-paragrafusra 
vonatkozik. Hasonló alapú ez a támadás, mint az ágostai 
evangélikusok egyetemes gyűlésén a Zsilinszky kerületi 
felügyelőé és Zelenka püspöké volt Hasonlóan alaptalan 
ez a támadás is.

A világi tanítók és szerzetes-tanítók felett való 
állami felügyeletről már 1876. évi XXVIII. t.-c. intézkedik, 
nem pedig a most alkotott.

Az új törvény 35-dik szakaszának támadói nem 
olvasták el sem a törvényt, sem a végrehajtásra vonatko
zólag kiadott utasítást. Pedig az utasítást megküldtera 
minden egyházi főhatóságnak s így alkalmuk nyílt annak 
megismerésére. Azon nem csodálkozom, ha a protestánsok 
készpénznek veszik mindazt, amit egyházuk vezető férfiai
tól egyházi gyűléseken hallanak s természetesnek találom, 
hogy ily riasztó beszédek rájuk hatással vannak. Annál 
inkább kell hibáztatnom azok eljárását, akik alaptalan 
előadásaikkal riadalmat keltenek. Az ő fellépésük rossz
indulatú (a rektifikáció szerint: Az ő fellépésük politikai 
indulat jellegével bir.)

A mi Bánffy főgondnok vádjának azt az állítását 
illeti, hogy a szerzetes-tanítóknak szabad elhanyagolni a 
magyar nyelv tanítását, eltekintve attól, hogy ezidő szerint 
az én tudtommal nincs is egyetlen szerzetesi iskola sem, 
amelyben nem magyar lenne a tannyelv, az a 35-dik 
szakasz világosan intézkedik, amikor utolsó kikezdésében 
megemlíti a miniszter közvetlen rendelkezése alá tartozó 
fegyelmi esetek között a 22. szakasz 1. a) pontját, amely
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a magyar nyelv tanításának elhanyagolásáról szól s az 
eljárás a szerzetes-iskolákra nézve még súlyosabb, mert 
az iskola bezárását vonhatja maga után.

Ismétlem, hogy a szerzetesrendű tanítók és tanítónők 
által vezetett népiskolák, illetve maguk ezek a tanítók és 
tanítónők tehát-, tanítói működésük tekintetében ép úgy 
az állam felügyelete alatt állanak, mint a világi tanítók 
és tanítónők.

Kár tehát ebben a szakaszban jogosulatlan előnyö
ket keresni, amelyek a szerzetesrendű tanítók és tanító
nők számára biztosíttattak volna; ha valamiről, úgy (el
tekintve a sokkal csekélyebb fizetéskiegészítéstől, amely
nek végösszege 100, illetve 300 koronával marad el a világi 
tanító és tanítónő kezdő fizetésétől) inkább hátrányokról, 
mint előnyökről lehet beszélni. Magából abból a tényből 
pedig, hogy a szerzetesrendű tanítókra nézve, helyzetük 
természeténél fogva, némely különleges intézkedés történt, 
épp oly kevéssé lehet a jogegyenlőség elvének megsér
tésére következtetni, amint nem tekintetett soha ilyennek 
az az általános intézkedéstől hasonlókép sokban eltérő 
szabályozás, amelyet a szerzetesrendű középiskolák az 
1883. évi XXX. törvénycikkben nyertek. Jogegyenlőség 
olyan országban, amely történelmi alapon fejleszti tovább 
intézményeit és amely a dolgok természetén nem akar 
erőszakot ejteni, nem jelentheti minden egyes esetben a 
jogszabályok egyformaságát: csak azt zárja ki, hogy akár 
létező jogok elismerésében, akár új jogok és kedvezmé
nyek vagy kötelességek megállapításában részrehajlás, 
kedvezés, vagy háttérbeszoiítás érvényesüljön.

A jelenlegi kormányzat minden ilyen hibát gondo
san kerül, át van hatva a jogegyenlőség és a paritásos 
eljárás szellemétől és azt érvényesíteni akarja, úgy az 
általa kezdett törvényhozási intézkedésekben, mint az 
igazgatásban. Az 1848. évi XX. törvénycikk 2. és 3. sza
kaszának fokozatos végrehajtása terén erős lépésekkel 
akar előre haladni. Ezt a tények már eddig is igazolták 
és a közeljövőben még inkább igazolni fogják. Nem tar
tunk tehát attól, hogy a vallási béke megzavaítassék. 
Sokkal magasabb véleményünk van minden illetékes 
tényező méltányossági érzetéről és hazafiúi lelkiismeretes
ségéről, semhogy azok bármelyikéről is föltételezhetnék, 
hogy minden tárgyi ok nélkül, politikai vagy tisztán 
szubjektív érzelmek, vagy célok szuggeszciója alatt, a 
nemzet súlyos helyzetét felekezeti viszályok fölkeltésével 
még súlyosabbá tenni képes volna.

Látszik, hogy azok, akik a protestánsokat mégis föl 
akarják izgatni, mennyire hiányában vannak minden izga
táskeltésre alkalmas anyagnak, hogy ilyen alaptalan táma
dásokkal lépnek föl“.

A Majláík püspök beszédének idevonatkozó 
része ez:

„Ha megnehezült az idők járása fölöttünk, ha inog 
a talaj alattunk, ha azt látjuk, hogy nemzetünk létalapját, 
a szent kereszténységet minden oldalról a hamis tudo
mánynak, a gúnynak, a rágalomnak fegyvereivel hogyan 
támadják és támadhatják, ha észrevesszük, hogy kiván
dorló és pusztuló magyar népünk helyett hogyan foglalja 
el világnézetében, faji sajátságaiban, erkölcseiben egyaránt 
idegen népfaj a helyét, ha aggodalommal tapasztaljuk, 
bogy a felsőbbség iránti bizalom és tekintély tisztelete 
mennyire megingott, ha fájdalommal szemléljük, mint vesz 
ki a családokból az egyszerű háziasság, az ifjúságból a 
tisztesség és szorgalom, a gyermekekből a szülők iránti 
kegyelet, mindnyájunkból az Ur félelme és a kötelesség 
teljesítésének szeretete: akkor parancsolólag lép fel min
den gondolkodó, hazáját szerető magyar ember előtt annak 
szükségessége, hogy a nehéz időkben inkább, mint valaha, 
egyetértve, együttműködve, egymást kölcsönösen megbe
csülve és segítve kell felindítani egyénekben úgy, mint a 
társadalomban a gyengülő hitet és az elhidegült krisztusi 
szeretetet. Ezt a szeretetet ápolja az anyaszentegyház, 
midőn hiveit Krisztus testének gyakori vételére serkenti, 
mely szentségnek csodálatos ereje megfékezi az emberi 
szivnek indulatait, szorosabbra fűzi a felebaráti szeretet 
kapcsait, növeli az áldozatkészséget és odaadást és e jó
téteményekért ünnepies módon rója le háláját az Isten 
Üdvözitő iránt az urnapi diadalmas körmenetben. Ezt a 
szeretetet kell hirdetni és csöpögtetni a gyermekek leikébe 
iskoláinkban, amelyekbe minduntalan azt is tanítják, hogy 
hazánkat úgy kell szeretnünk, hogy érte (Hetünket, erőn
ket is feláldozni készeknek kell lennünk. Önfeláldozó, derék 
apácáinknak iskolái a közelmúltban ismét kettővel szapo

rodtak, Désen és Kolozsvárott. Alkalma lesz mindenkinek 
meggyőződni arról, hogy a gyermek kedélyére gyakorolt 
megbecsülhetetlen jótékony befolyás mellett, miképp ápol
ják a honleányi öntudatot, a nemzeti szellemet. Akik ké
telkednek ebben, szeretettel kérem, fáradjanak oda hoz
zájuk, látogassák meg iskoláikat, tekintsék meg ünnepé
lyeiket és azután mondjanak róluk Ítéletet. Félre tehát 
minden kicsinyes érzékenységgel és annyi eleven erőt 
felemésztő testvérharccal és nemes versenyben, kölcsönös 
tisztelettel, tiszta forrásból merített hithűséggel dolgozzunk, 
áldozzunk, nem legyőzve, de meggyőzve egymást szándé
kunk tisztaságáról és fegyyereink tisztességéről. Szeressünk 
odaadással és ha vannak társadalmunknak sebei, gyógyí
tani fogjuk azokat közös, kitartó társadalmi munkának 
gyógyító balzsamával.“

Ezekre a nyilatkozatokra, mint mondók, még 
visszatérünk s kifogjuk bennük mútatni a jezsuita 
fogást, mely itt abban áll, hogy másról beszél Bo- 
dóné, mikor a bor árát kérik, sót még újra is kon
tózik. Apponyi az 1876. évi XXVII. t.-c. mögé búvik, 
mikor az 1907. évi XXVII. t.-c. 35. §-áról kérdezik. 
Majláth püspök úr pedig -  igaz, a bevett vallások 
törvény nyel biztosított jogegyenlőségéről és viszo
nosságáról mélyen hallgatva — szaval „az anyaszent
egyház (értsd: római egyház!) szeretet-ápolásáról a 
szent ostya vétele alakjában és ünnepies hálájáról 
az úrnapi diadalmas körmenetben". De arról, hogy 
ehhez a magyar országgyűlés képviselőházának mi 
köze van s hogy ez a diadalmas körmenet az eret
nekek (protestánsok) elleni utcai tüntetés is: mély
ségesen hallgat; hanem az antisemitizmus szirén 
hangjaival csalogat testvéri ölelő karjai fojtogatá- 
sához.

De hagyjuk most ezeket. Inkább azzal a jóhi
szeműséggel, amelyet úgy Apfonyi grófról, mint 
Majláth püspök úrról is feltételezni kedves köteles
ségünk, mutassunk rá felekezetközi beteges viszo
nyaink diagnózisára. Hát hogyha kölcsönösen meg
ismerve egymás lelki állapotát, igazságosabbak és 
méltányosabbak lehetünk egymás iránt és tárgyila- 
gosabbak egymás eljárásai megítélésében.

Erre nézve mi a magunk részéről teljesen alá
írjuk a higgadt mérséklettel és komoly tárgyilagos
sággal megállapított diagnózist, amelyet az egyik 
legtekintélyesebb napilap, az „Egyetértés“ november 
15-iki számában „ Viharjelek“ cím alatt idevonatkozó- 
lag ad. íme:

„Jó egy évtizede lehet, hogy Róma, látván a szo- 
ciálista és egyéb hitetlen tanok hódítását, agresszív agitá- 
ciót indított az elvesztett tér visszaszerzésére. Ettől az 
időponttól datálható nálunk is a felekezetek idegessége és 
kölcsönös féltékenysége. Nálunk annál veszedelmesebben 
alakúit a helyzet, mert itt a külföldtől eltérőleg, a katoli
cizmusnak még nem voltak számbavehető veszteségei s 
önként kínálkozott az a feltevés, hogy az akcióba lépett 
ecclesía militáns nem védekezésre, nem a meglevő hatá
rok védelmére, hanem hódításra gondol. Nálunk még az 
államhatalom felekezetieden jellegéig s az egyenlő mér
tékkel mérés elvéig sem jutottunk el. Egyfelől állott a 
kiváltságos római katolicizmus, a maga dúsgazdag, állami 
eredetű javaival, ősi jogon gyakorolt befolyásával és ki
váltságaival, másfelől pedig a többi felekezet, szegényen 
háttérbe szorulva, alig,kiheverve a több száz éves hivata
los üldöztetés sebeit. Érthető, ha ezért a hirtelen kereke
dett intenzív akció, a maga számtalan kongregációjával, 
Szent Imre-egyesületével, jezsuita vándorszónokaival, foko
zott sajtó-munkájával nálunk nagyobb idegességet és fél
tékenységet keltett, mint másfelé. Más felekezetek még 
azt sem tudták elérni, hogy törvénybefoglalt jogaikat ér
vényesítsék s hogy az állam, a negyvennyolcas törvények 
intenciói szerint, levegye vállukról az egyházi terhek elvi
selhetetlen részét. És máris új harcrakész agitációval ke
rülnek szembe, melynek más intenciója nem lehet, csak 
az ő rovásukra való terjeszkedés.

Ha ma bizonyosan lehet konstatálni, hogy az egyes 
felekezetek közt ellentétek vannak s a visszavonás jelei 
mutatkoznak, úgy a bajok gyökerét, ezekben az előzmé
nyekben kell keresni. Innen ered az, hogy a protestánsok 
egyszerre oly hévvel agitálnak a felekezetek anyagi és
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erkölcsi egyenlőségét proklamáló 1848. XX. t.-c. mellett, 
ezért vettetett fel kevéssel ezelőtt a szekularizáció kér
dése, ez az oka annak, hogy más felekezetek ellenében 
minden egyházi közgyűlésen ideges és gyanakodó hangu
lat mutatkozik. Mindegyik egyház féltékeny óvatossággal 
őrzi a magáét vagy a vagyonát, vagy az autonómiáját s 
szervezkedik, hogy azt erősebb eszközökkel is megvédel
mezze. Növeli a bajt, hogy az államh talom sem óvakodik 
eléggé attól, hogy magát a részrehajlás szinébe ne keverje. 
Nem szabad lekicsinyelni annak a jelentőséget, hogy a 
protestáns egyházi testületek és reprezentáló méltóságok 
egyhangúlag az uralmon lévő kultusz-politika retrográd 
irányáról panaszkodnak. Az erdélyi református egyházke
rület minapi közgyűlésén Bánffy Dezső többek között a 
népiskolai törvényt tette kifogás tárgyává. Nem uj dolgo
kat mondott, más protestáns hangok is kifogásolták már 
azt, hogy ez a törvény, amig eg} felől súlyos csorbákat ejt 
* protestáns egyházak autonómiáján, másfelől különös 
kedvezményekben részesíti az apáca- és szerzetes-iskolákat.

Majlárh Gusztáv püspök az erdélyi katolikus státus 
ülésén védelmébe vette ezt a törvényt.

Feltűnő azonban, hogy a kultuszkormányzattal szem
ben, amig katolikusok mindig elégedettek, a protestán
sok mindig új és új kifogásolni valót találnak. Bizonyos 
jele ez az egyoldalú tetszés és nemtetszés, hogy az állam
hatalom nem találta meg a felekezeti ellentétek lokalizálá
sának helyes útját. Mert ez az út az ellentétek elmérge
sítése felé vezet.“

Miniszter Ur, Püspök Ur! ez az igazság. Ha a 
hazafiak békessége s a keresztyének szeretete igazán 
a szívükön fekszik, ezeket tessék meggondolni s 
ahhoz mérten cselekedni. Mert amig a dolgok így 
állanak, amint vannak: — br. Bánffy Dezsőnek 
igaza van.

Nagy Károly.

Dr. Bartók György püspök évi jelentése.
(Folytatás)

Egyházkerületünk értekezletéről nem szólhatok. 
Adatokat az illetékes helyről nem kaptam. Attól tar
tok, hogy az értekezlet már a munka kezdetén mély 
álomba szenderűlt. A csendes és zajtalan tevékeny
ség helyett, mi inkább a lármás életet szeretjük. — 
Kérem a vezetőket, keltsék új munkára az alvó 
tagokat.

Ebben az esztendőben három templomot szen
teltem fel: a bálványosváraljait szeptember l én, a 
zilahit szeptember 22-én. Udvarhelymegyében a ma
gyarosit szeptember 29 én. Küküllőmegyében a nagy- 
kendi és a gyulafehérvári egyházmegyében a csórai 
templomnak felszentelésén nem vehettem részt.

A zilahi templom, amely 116 ezer koronába 
került, méltán képezi nemcsak a zilahi népes egyház, 
hanem egész egyházkerületünk díszét és büszkeségét, 
amely úgy külső formájával, mint belső beosztásával 
meglepett. Mintegy 4000 hallgató befogadására képes 
s a prédikátor beszéde a legtávolabbi részekbe is 
könnyen elható. A zilahi templomszentelést megelőző 
napon szenteltem fel a zilahi kollégium új épületét, 
amely államsegélyből építtetett.

A bálványosváraljai templom felszentelése alkal
mával a körülötte fekvő egyházközségeket is meg
látogattam esperes és jegyző, továbbá Schilling Ottó 
gondnok kíséretében; megvizsgáltam Retteget, Baczát, 
Csicsó-Mihályfalvát, Árpástót, Magyar-Décsét, Szent- 
Margitát, Szásznyirest és Bálványosváralját. Meg
tekintettem Kudot is. Baczában nem találtam kellő 
rendet; de örömmel kell bizonyságot tennem, hogy 
a többi anyaegyházakban mindenütt, de főleg M.- 
Décsében, Szásznyiresen és Bálványosváralján a hívek 
és a lelkipásztorok vállvetett munkájáról győződtem 
meg. A hívek hitbuzgók, áldozatkészek, az irodákban 
rend és pontosság észlelhető. De azt sem hallgatha
tom el, hogy Csicsó-Mihályfalván a hívek már nyel
vüket is kezdik elfelejteni. Itt sürgősen új templomot,

Kuduban pedig papi lakot kell építeni. Csicsó-Mihály
falván most nyílt meg az egyházközség által adott 
helyiségben az állami iskola.

Elismerő vallomást kell tennem Udvarhelyszék* 
ről is; Bögözben, Agyagíalván, N.-Galambfalván, 
Székely-Kereszturon, Fiátfalván tartottam vizsgálatot, 
Esperes és jegyző, Ugrón János és Gyárfás Endre 
gondnokok és Ugrón Zoltán urak kíséretében. Min
denütt folyik az építő munka; de Kereszturon a 
lelkész öregsége miatt hiányok is észlelhetők.

IV. Lelkipásztori képzés. 4. Istennek Igéje hatal
mas fegyver a Krisztus vitézeinek kezében, erősségek 
lerontására, a sötétség urainak legyőzésére, isten
országa megépítésére és az idvesség elnyerésére, 
de á látható egyház csak a hívek búzgósága, munkája, 
a lelkipásztorok lelkiösmeretes igazgatása, az anya
giakban is hű sáíárkodása által nyerhet erőt s biz
tosíthatja a hívek ragaszkodását és a többi íelekezetek 
tiszteletét s becsűlését. — „A jó pásztor életét adja 
a juhokért; de a ki csak béres, a kinek a juhok nem 
tulajdonai, látván eljönni a farkast, elhagyja a juhokat 
és elfut, a farkas pedig elragadozza a juhokat.“

A lelkipásztoroknak ezt e benső viszonyt, mely
nek pásztor és nyáj között meg keli lenni, csak 
folytonos őrködés, folytonos munka, állandó odaadás 
és kitartó hűség, soha el nem fogyó szeretet és 
örökké élő hit által lehet megszerezni. A nép a 
lelkipásztorban isten emberét óhajtja látni, nemcsak 
a szószéken, de az élet apró kötelességeinek teljesí
tésében is.

Nemcsak a nemzeti, de az egyházi életben is 
egyik leghatalmasabb erőforrás: a jó és gyors köz- 
igazgatás és nem személy válogató igazságszolgáltatás. 
— Hogy milyen legyen a mi egyházi közigazgatásunk 
és milyen legyen a mi egyházi igazságszolgáltatá
sunké, mindezek nem attól függenek, hogy milyen 
törvényeket alkotott a zsinat, milyen a forma, hanem 
attól, hogy egyházunk vezető emberei, első sorban 
a lelkipásztorok és az esperesek a formába milyen 
szellemet képesek önteni.

Vájjon ezt a szellemet honnan vihetnék lelki- 
pásztoraink az életbe, ha nem abból az intézetből, 
a melynek feladata lelkipásztorokat nevelni, a kik 
legeltessék a nyájat kies mezőken és vezessék a 
megszomjazott sereget hűsítő italt adó kútfőkre.

E tekintetben egyszerűen utalok theologiai 
akadémiánk 1906—7-ik évi értesítőjére és a tanügyi 
jelentésre.

Theologiai akadémiánk az 1906—7. iskolai évben 
4 rendes tanerővel működött, kik közül az egyik, az 
ekszegezis tanára, egyszersmind megválasztott ország
gyűlési képviselő. Nem tudom helyeselni, ha theoló- 
giai tanáraink oly mellékfoglalkozásokat űznek, 
melyek a tanári működést merőben megbénítják, a 
tanítás és tanulás elé gátat emelnek. — „A hol van 
a ti kincsetek, ott van a ti szívetek.“

E 4 rendes tanerő mellett működött még a 
közegészségtan tanára és egyházi ének és zene 
tanára, mint óraadó tanár. A gyakorlati theológia 
tanszéke nem lévén betöltve, ennek tárgyait három 
tanár egymás között megosztva adta elő.

A folyó évi tavaszi közgyűlésen ez a tanszék 
is betöltetett a dr. Ravasz László személyében, kinek 
működése elé nagy reménynyel néz egyházkerületünk 
és a kit én e helyről is melegen üdvözlök egyház- 
kerületünk nevében. Ennek az intézetnek volt kiváló 
növendéke, most már mint tanár fogja értékesíteni 
jeles tehetségeit; a kegyelem istene adjon hozzá 
segedelmet.

Az 1906—7-iki iskolai év kezdődött 1906 szept. 
16-án 126 theologus növendékkel, befejezést nyert 
1907 jun. 17-én, 117-tel. A bölcsészethallgatók száma 
év kezdetén volt 27; tanév végén 22.
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A lelkipásztorok képzésének reformját egyete
mes egyházunk minden kerülete sürgeti. A reform 
napirendre került s nemsokára talán kielégítő meg
oldást is talál. A reformra a mi akadémiánknak is 
sürgősen szüksége van.

V. E g y h á z i  tö rv é n y h o z á s . 1. Főtiszteletű Egyház
kerületi Közgyűlés.

Egyházkerületünk ezen közgyűlése fordulópont 
anyaszentegyházunk életében. Az 1904-ik évben ösz- 
szeült o r s z á g o s  z s in a t  revideálta az e g y h á z i tö rv é n y e k e t  
és sok tekintetben újakat alkotott. Az új Egyházi 
törvények, melyek 9 tc.-et foglalnak magukban, királyi 
megerősítéssel ellátva, 1907 aug. 1. óta immár 
érvényben vannak s erdélyi egyházkerületünknek is 
azokhoz kell igazodnia. Igazgatótanácsunk a törvények 
végrehajtása érdekében megtette már a kellő intéz
kedéseket. Ezen intézkedések eredménye egyház
kerületi közgyűlésünk új szervezete is.

Ezen szervezet szerint az összes egyházmegyék 
a kerületi gyűlésre a hivatalos tagokon kivül ^espe
res, jegyző, gondnok) 64 képviselőt (32 egyházit, 32 
világit küldenek; a kollégiumokat pedig a hivatalos 
közgyűlési tagokon kivül (két gondnok, igazgató és 
vagyonügyi felügyelő tanár) 2 - 2  választott tanár 
képviseli. A változás szüksége itt volt leginkább 
érezhető és csakugyan itt is a legnagyobb.

De jelentékeny változás állott be a presbyte- 
riumokban is; győzött az igazi protestáns elv, hogy 
a presbyteriumoknak csak választott tagjai lehetnek. 
A középiskolai tanárok hivatalból jövőben nálunk 
sem tagjai a presbyteriumnak, de azok a patronusok.

Az egyházmegyék, kollégiumok és főiskolák 
négyes tagú kuratorátusa helyébe a kettős tagú 
gondnokságok léptek és az előljárósági intézmény 
új szervezetnek adott helyet, a mely a kollégiumok 
vagyoni ügyeinek és tanügyi dolgainak a tanári 
befolyás korlátozásával az iskolai gondnokok mellett 
a kerület által kiküldött világi és lelkészi férfiaknak 
is befolyást biztosit.

Az e.-megyék saját ügyeik intézésére szélesebb 
körű autonómiát nyertek. Az egyházkerület igazgató- 
tanácsa pedig a presbyteri elveknek megfelelőleg, 
akként szerveztetett, hogy ig.-tanácsosok csak a 
kerület választott tagjai lehetnek s az igazgatótanács 
által választott tisztviselők szavazati jogot nem gya
korolhatnak.

A fejlődő élet új kötelességekkel fordul felénk 
és új munkát vár tőlünk. Legelső összejövetelünk 
legyen szent fogadalom, hogy a ránk váró munkát 
mindannyian híven teljesítjük, mint a Krisztus jó 
vitézei, akik a nehéz, de nemes harcra minden idő
ben készen állanak.

Különösen lelkipásztor társaimat s köztük is 
legelső sorban a vezetőket, az e.-megyék espereseit 
kell kérnem, hogy egész erővel vessék kezüket a 
munkára s törjenek a Krisztus által kitűzött nagy 
cél felé, mely a tökéletesség.

Nemcsak a Sionnak vagyunk őrei; egy nemzet 
szemei tekintenek reánk.

2. A zsinati törvények megalkotásával és királyi 
megerősítésével az 1848. évi 20-ik t.-cz. is legalább 
részben, a megvalósulás stádiumába jutott. Már a 
jövő 1908-ik évben kezdetét veszi az aránytalanul 
nagy egyházi terhet viselő hívek egyházi adójának 
csökkentése; a lelkészi nyugdíjintézet évenkénti állami 
segélyezése és a közigazgatási segély folyósítása. 
Az állam által évenkint nyújtandó közigazgatási 
segély lehetővé fogja tenni, hogy egyházi közigaz
gatásunk tisztviselőinek fáradságos munkáját kellőleg 
honoráljuk s ez által egyházi életünkben, úgy az 
egyes egyházközségeket és azok lelkipásztorait, 
valamint az egyházmegyéket fokozottabb és rend
szeresebb tevékenységre bírjuk, a rendet és a pon
tosságot az adminisztrációban meghonosítsuk.

Az állami segítség ez idő szerint még csak arra 
szolgál, hogy 1., a hívek nagy egyházi adóját csök
kentsük, 2., egyházi közigazgatásunkat a követelmé
nyeknek megfelelő állapotba hozzuk és 3. a lelkészi 
gyámintézetet megerősítsük.

Sürgős megoldásra váró kérdések még:
1. A  le lk é sz i k o rp ó tlé k  1,133.000 K.
2. H ito k ta tó i  f i z e té s  150.000 K.
3. K u l tu r á l i s  in té z m é n y e k  400.000 K.
4. Végül: a lelkész és tanárképzés kérdése, 

mely szintén állami segélyt igényel, de a konventi 
bizottság a szükséges segély össszegét nem jelölte 
meg.

3. Az 1848. évi XX-ik t.-cz. a megvalósulás 
stádiumába ju to tt de még sok időre van szükség, 
a míg elmondhatjuk, hogy immár elértük a célt. 
Értem a felbuzdulást, a mely magyar református 
anyaszentegyházunk lelkipásztorainak igen jelenté
keny részét arra bírta, hogy folyó évi szept. 18-án 
Budapesten k o n g r e s s z u s t  tartván, a nagy számmal 
egybegyült reí. lelkészek az 1848. évi .t. cz. teljes 
végrehajtását sürgessék.

Azok a pontozatok, melyeket a kongresszus a 
megoldás érdekében megjelölt, igen alkalmasok arra, 
hogy mindnyájunk érdeklődésére igényt tartsanak. 
Az 1848. évi XX. t.-cz. 2. §-ának végrehajtása; az 
egyházi és iskolai tisztviselők javadalmazásának kér
dése; az egyházi vagyon állami eredete és rendel
tetése; a felekezeti szükségletek állami fedezésének 
kérdése: — mind oly természetűek, hogy a kérdé
sekkel szemben, az állam vezető féríiainak sem lehet 
szemet hunyniok.

Ezen kérdések felvetését sem tarthatom a kon
gresszus részéről sem helyesnek, sem időszerűnek, 
mert kellőleg megérlelve még nincsenek.

Mindenek előtt a népiskolai oktatás és a kath. 
lelkészi kongrua kérdésének kell eldőlnie. II. Ulászló 
1498. évi dekrétuma (III.) azt írja elé, hogy az érse
kek, püspökök, apátok, prépostok, káptalanok minő 
hadi kötelezettséget tartoznak teljesíteni, I. Ferdinánd 
1548. évi XH-ik dekrétuma pedig az iránt is intéz
kedik, „a főpapok tehetségükhöz képest iskolákat is 
állítsanak, a melyekben az istenfélő tudomány és az 
igaz vallást kell tanítani, hogy a  g o n o s z  ta n o k  eképen 
napról-napra elenyésszenek. (!)... .Minden faluba és 
mezővárosba plébánosokat állítsanak; . . .  .a pusztán 
maradt monostorok és klastromok jövedelmeit tudós 
plebanusok és prédikátorok ellátására kell fordítani.“

A rom. katholikus ezer millió korona értéket 
jóval meghaladó nagy egyházi vagyon1 egyik ren
deltetése tehát is k o lá k  lé te s íté se  és a p r é d ik á to r o k  
íentartása. Ha a törvényhozás a népiskolai oktatást 
az állami feladatok körébe vonja és a lelkészi 
kongruát rendezi, amint, nézetem szerint, azt előbb- 
utóbb tennie kell: akkor az egész kérdést más szem
pontból kell felfogni és elbírálni, a bírónak pedig 
magának a nemzetnek kell lennie.

A kongresszus másik nagy tévedése, miért a 
kérdés felvetését nem tartom helyesnek, abban 
rejlik, hogy nem csupán a reformátusokat érdeklő, 
de az egész nemzeti életet átölelő e fontos és sok 
körültekintést igénylő kérdés megbeszélésénél, midőn

1 A róm. katholikusok kezén levő egyházi 
vagyon, melyet a püspökök és kápta
lanok kezelnek....................................  1,535.335 kát. hold

Éhez kell még adni az erdélyi róm. kát.
egyház tulajdonában levő földeket.. 19.860

A tanulmányi alapot ................................. 221.689 „ „
és az egyetemi alapítványokat.........• •.. 27.051 „ „

1,803.934 kát. hold
Ennek értéke egymaga is kitesz ezer millió koronát. 

Ide kell még számítani a külföldi szerzetesek magyarhoni bir
tokait és a papi kezelés alatt álló birtok felszereléseit és 
követeléseit is, amely utóbbiak érteke mintegy 22,895.908 K- 
nak felel meg.
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a papság, anélkül, hogy erre valakitől megbízást 
nyert volna, tanácsot ül, a világi elemet a tanácsko
zásból kizárja, olyan álláspontra helyezkedvén, melyet 
a protestántizmus, mely mindig az egyetemes papság 
elvét vallotta, soha sem ismerhet el magáénak. Az 
egyház mi vagyunk, ezt mondani a protestáns papok
nak semmi jogcíme sincs.

(Vége. köv.)

Huszonötéves papi jűbileum.*

Igen szép, megható és a lelket felemelő ünnep
ség folyt le a bethleni református egyházközség ke
belében folyó hó 3-án délelőtt, abból az alkalomból, 
hogy Gyárfás Albert papjuk a náluk eltöltött lelkészi 
szolgálatának 25-ik évét betöltötte. A júbileumi ün
nepély 10 órakor kezdődött a ref. templomban, ame 
lyet zsúfolásig megtöltött tisztelő és szerető hívei
nek sokasága. Az invokáció és a XXXIII. Zsoltár 
elénekelése után a szószékre lépett a jubiláns pap, 
s a meghatottság remegő hangján fogott gondola
tokban gazdag és gyönyörű alkalmi imájához, amely
ben mély háláját fejezte ki a Mindenható ama kegyel
méért, hogy egy negyedszázadon át testi és lelki 
erejének birtokában eredményesen munkálodhatott az 
Ur szőlőjében. A magas szárnyalású ima nem egy 
hallgatójának csalta szemébe a megilletődés könnyeit. 
Egy ősz pap tiszta lelkének töredelmes vallomása 
volt ez az Ur színe előtt. Az imádság után a gyü
lekezett énekelt, amelynek végeztével, egy korábbi 
presbiteri gyűlés határozata értelmében, a júbilált 
lelkész 25 évi beszámolójának felolvasása követke
zett. Az öndicséretnek még árnyékától is messze 
járó és gazdag tartalmú felolvasást mindvégig élénk 
figyelemmel kisérte a hallgatóság, amelyből értékes
ségénél fogva ideiktafúnk nehány adatot. Gyárfás 
Albertét az 1875. évi szept. 16-án hívta meg a buka
resti ref. egyházközség papjának. Az igazgatótanács 
1875. évi október 3-án bocsátotta ki egy évi próba
időre. Állását ugyanezen hónap 2 --én foglalta el. 
Hívei — be sem várva az egy évi próbaidőt — 1876 
április 17-én megválasztották rendes lelkésznek. Ezen 
állásában maradt 1881. julius 3-ig. A bethleni ref. 
hitközség 1881. máj. 29-én választotta meg papjává; 
új állását ugyanezen év augusztusának 22-én foglalta 
el. Hogy mennyire viselte szívén a lelkieken kívül 
egyházközségének anyagi ügyeit, beszédesen bizo
nyítják a következő száraz adatok: Idejövetelekor a 
hitközség összes vagyona 4.538'72 korona volt. Hu
szonöt évi lelkészi működése alatt építkezésekre és 
újításokra elköltetett 20.307 46 korona. A jelenleg 
meglevő vagyon 12.239 85 koronát tesz ki. Ez úgy 
volt lehetséges, hogy a pátronusok és mások segít
ségét sikerűit neki megnyernie az egyház segélye
zéséhez. így a Bethlen grófok ezen 25 év alatt 
14.698 koronát ajándékoztak (amelyből gróf Bethlen 
Pálra magára 4.646 korona esik), a bethleni taka
rékpénztár 550 koronát, Szeszarma polgári község 
526 66 koronát, az általa rendezett bálok és színi
előadásokból egybegyűlt 654* 15 korona. A felolvasás 
után újból imát mondott a jubiláns, amelyben Isten 
áldását kérte a gyülekezetre, a községre, a királyra, 
a kormányra és a magyar hazára. Erre a presbité
rium élén gróf Bethlen Pál főgondnok meleg szavak
ban üdvözölte az ünnepelt lelkészt. „Egy negyed
század alkotásai újulnak meg — úgymond — lelki 
szemeim előtt az imént felolvasott szép visszaemlé
kezés hallatára. A felületes szemlélőnek száraz adat
halmaz lehetnek az abban foglaltak, de nekünk min- 
denik egy-egy kapocs, amely bennünket szeretett 
lelkipásztorunkhoz köt.“ Hangsúlyozta szónok, hogy

* Más sürgős cikkek miatt késett. Szerk.

hogy „ismerve szerénységét, nem terjesztették ki ez 
ünnepély keretét a szűk családi jellegen túl“. Isten 
áldását kéri a lelkészre. Végűi pedig „hogy Gyárfás 
Albert neve íenmaradjon az utódok előtt is, kijelenti, 
gróf Bethlen Istvánnal együtt egy 400 koronás ala
pítványt tesz, amelynek kamata minden évben ezen 
a napon két szegény bethleni család közt osztassák 
ki“ A megindulás hangján köszönte meg Gyárfás e 
nem várt meglepetést. A hívek nevében Joó Ká- 
rolyné úrnő intézett hozzá üdvözlő szavakat, ame
lyeknek kíséretében az „Arany Klasszikus Biblia“ 
illusztrált remekműnek két kötetét nyújtotta át. Vé
gűi az iskolás gyermekek járúltak lelkipásztoruk elé 
s élűkön Jakó Jolán VI. oszt növendék tolmácsolta 
szívük tiszta érzelmeit, aminek jelképezésére egy 
fehér krizantenumokból kötött gyönyörű csokrot 
adott át. Ezzel az ünnepség véget ért. Utána laká
sán keresték föl Gyárfás Albertét jó barátai és tisz
telői s átadták szívük bő kívánatait úgy neki, mint 
családjának.

Egyházkerükti közgyűlésünk lefolyása.
(Folytatás és vége.)

Az udvarhelymegyei állami és községi ref. val- 
lású tanítók azon kérését, hogy az egyházmegyei, 
valamint az egyházkerületi közgyűlésen a felekezeti 
tanítókkal együtt küldendő képviselőik által részt 
vegyenek, a kerületi közgyűlés elvetette, mert az új 
törvényekben lefektetett alapelveknek áttörését jelen
tette volna a kérés teljesítése. Ugyancsak elútasította 
a közgyűlés a marosi egyházmegye azon kérését, 
hogy minden 15 ezer hívő után az egyházmegyék 
2—2 képviselőt küldjenek a kerületre. Nem volt tel
jesíthető az a kérelem sem, hogy a nagyenyedi kol
légium rektor-professzora, valamint a tanítóképezde 
részéről az igazgatón kívül még egy képviselő kül
dessék be tagul az egyházkerületbe. — A kollégiumi 
Rendszabályok és Utasítások az új szervezethez mért 
szükséges átalakuláson mentek keresztül, amennyi
ben a közgyűlés itt is elfogadta az igazgatótanács 
előterjesztését. Az új Rendszabályok és Útasítások ki 
fognak nyomattatni s majd, amikor ismertetésére rá
kerül a sor: bővebben fogunk hozzászólani.

Másnap, 10-én, vasárnap délelőtt a jegyzőköny
vek hitelesítése s a választások, valamint a tanári 
állásokra történt kandidációk után következett az ifjú 
papok kibocsátása. Felszentelésre jelentkeztek: Szabó 
István szászmátéi, Pálfy Endre maroshévizi, Jancsó 
Albert nyárádszentimrei, Radics István szászrégeni, 
Magyari Zoltán egrestői, Musnai Ödön alpestesi, 
Mester Tamás mocsolyai, Koszorús István álsósófalvi, 
Fosztó Dénes vízaknai, Soós Adolf nagyölvesi, Régeni 
István ketesdi, Halász' András magyargyerővásárhelyi, 
Rácz Lajos körösfői, Istók Sándor pusztakamarási, 
Pap József kőrispataki, Kovács István ózdi, Kádár 
Imre krasznai, Koncz Ferenc brailai, Balog Árpád szász- 
újjősi, Dengel Géza magyarosi, Falka Károly bacai, 
Filep Árpád iklandkaáli, Kovács Gyula kackói, Kovács 
Sándor sz.-borzási, Egyed Gábor csereíalvi, Gidófalvy 
Károly dombosi, Máté Sándor ördögkeresztúri, Kiss 
Endre komollói, Török István veresegyházi, Gálfi 
Sándor küküllőszéplaki, Szotyori Lajos vistai, Medgya- 
szai Gusztáv Gyula alsójárai lelkészek, azonkívül 
Fogarasi Albert, a Bethlen-kollegium volt rektor-pro
fesszora és dr. Ravasz László, a theol. fakultás új 
tanára. Hatalmas seregben vonult az impozáns menet 
a főgondnok és a püspök vezetése alatt a farkas-utcai 
ref. templomba, ahol már díszes közönség várta az 
istentisztelet megkezdését. A gyülekezeti ének elhang
zása után Kenessey Béla egyházkerületi főjegyző lé
pett^ a szószékre s mondott szárnyaló, hő imádságot 
az Úrhoz. Majd Vajda Ferenc udvarhelyi esperes tar
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tóttá meg alkalmi beszédét, amelyet múlt számunk 
egész terjedelmében hozott. A beszéd mély hatást 
tett a gyülekezet gondolkozó tagjaira. Kiemelkedő 
része volt. az istentiszteletnek a főt. püspök űr íöl- 
szenteló beszéde, amelyet a másnapi kér. közgyűlés 
egész terjedelmében jegyzőkönyvre vétetett s amelyre 
ez úton is felhívjuk lelkésztársaink figyelmét. Felszen- 
teltetésük után az ifjú lelkészek tisztelegtek a főt. 
püspök úrnál és Kenessey Béla egyházkerületi főjegy
zőnél.

A vasárnap többi része erős bizottsági munká
ban telt él. Hétfő napján az első intézkedés volt a 
tanárválasztás szabályozása, szemben az igazgatóta
nács azon javaslatával, hogy a választás egy 45 tagú 
bizottság kezébe tétessék le — a kerületi közgyűlés 
majdnem egyhangúlag ismét önmagának tartotta fenn 
a választás jogát. Azután újjászerveztetett a tanügyi 
bizottság; érdekes intézkedés, hogy most a kollégiu
mok igazgatói mind hivatalból tagjai a bizottságnak. 
— Székely János nagyenyedi tornatanító az iránti 
kérése, hogy fizetése visszamenőleg rendeztessék, 
nem volt teljesíthető, míg Felméri Sándor nagyenyedi 
tanítóképzőintézeti gyakorló iskolai tanítónak eddigi 
200 koronás korpótléka az 1907: XXVII. t.-c. értel
mében julius 1-től 400 koronásra emeltetett föl. — A 
széki egyházmegye azon felterjesztése, hogy a kerü
let sürgősen foglaljon állást az új zsinati törvények
nek a lelkészi fizetés 2400 koronában megállapító 
§-nak mielőbbi végrehajtása érdekében, a legmele
gebb erkölcsi pártolásban részesült s a kérdés szor
galmazása határozott. Az egyházmegyék részéről az 
országos nyugdíjintézeti ügyrend módosítása érdeké
ben beadott kérelmek az 1807. okt. 23-án tartott kon- 
venti ülés határozata szerint intéztettek el (1. o.) — 
Ifj. dr. Bartók Györgynek a kerületi közgyűlés phil. 
doktorátusa és eddigi irodalmi működése alapján a 
philosophiából a venia docendit megadta s ennek 
alapján fakultásunkon az első docens előadásait meg
tarthatja. Hunyadi egyházmegye azon felterjesz
tését, hogy az egyházi adózás terén az özvegy vagy 
vegyes házasságban élő ref. nők, csak a rendes egy
házi adónak 33 70-át fizessék, nem fogadta el a' kér. 
közgyűlés s így megmarad továbbra is a régi" tör
vény, t. i. az, hogy a rendes adó 50°, o-át fizessék az 
egyház adózó nőtagjai — A kerület a tűzbiztosításra 
vonatkozólag kimondotta, hogy a Fonciérrel ,1908 
végén lejáró szerződést egy évvel előbb felbontja s 
kísérletet tesz a tűzbiztosítás kérdésének valamely 
intézettel, vagy keblileg való megoldására.

A körlelkészek újra püspöki kinevezés alá vet
tettek az új törvények missziói irányú intézkedései 
következtében. A theol. fakultás vagyonügyi konszo
lidációja s a tanárok íizetésfelemelésének ügye ki
adatott egy 10 tagú indifíerens bizottságnak, azzal a 
meghagyással, hogy a tavaszi egyh. kér. közgyűlésre 
terjesszen elő javaslatot a kérdés érdemleges meg
oldására vonatkozólag. Előterjesztésre kimondotta a 
kerület, hogy a megyei tanácsbírák száma 30 ezer 
hívőnél kisebb népességű egyh. megyében 8, a népe
sebbeknél pedig 10, de kiköttetett, hogy tagjainak 
legalább felerésze más legyen, mint a tanács tagjai. 
A f. év júniusában első lelkészképességi vizsgát tett 
segédlelkészek az iránti kérését, hogy II. vizsgála
tukat — a törvény rendelkezéseitől eltérően — már 
1908 júniusában letehessék, a kér. közgyűlés teljesí
tette, megnyerendő az átmeneti évben egy évi suc- 
restentiát. Elfogadtatott a múlt egyházkerületi köz
gyűlésen kiküldött bizottságnak a tordosi egyházi 
földek eladásának ügyéről szóló azon javaslata, hogy 
a visszaélések és mulasztások megállapítása után 
térjen az ügy felett szomorúan napirendre, mert sem 
a kár megtérítéséről, sem megtorló intézkedések 
megtételéről nem lehet szó halottakkal szemben. 
Végűi következtek a bizottsági jelentések. A közalapi

kérvények átvizsgálására kiküldött s esperesekből 
álló bizottság jelentése alapján láttatik el a rendes 
és ideiglenes közalapi segélyek kérdése. Az ig. tanács 
ügykezelését átvizsgáló bizottság nem tett jelentést, 
mert két tagja az új szervezet következtében a ke
rületi közgyűlés tagjai sorából kimaradt s abban a 
véleményben volt, hogy most nem köteles föladatát 
teljesíteni, amit az elnök őnagyméltósága nem is 
hagyott szó nélkül. Az igazgatótanács vagyonügyi 
és közigazgatási jelentéseit a bizottság referádája 
alapján a közgyűlés tudomásul vette, az abban foglalt 
intézkedéseket jóváhagyta s az ig. tanácsnak köszö
netét szavazott az új törvények életbe léptetése 
körűi szerzett érdemeiért. Több nemleges jelentés 
után elfogadott a közgyűlés két indítványt: egyik 
a Szádeczky Lajos egyet, tanáré a műtárgyaknak 
központi helyen való megőrzése tárgyában, a másik 
Jancsó Sándor enyedi papé volt arra vonatkozólag, 
hogy a vasárnap délelőtti ülésnek más tárgya ne 
legyen csak az ifjú papok számbavétele, mert csak 
így lesz meg a rendes istentiszteleti időre a felszen
telés előkészítése. Ülés végeztével a főt. püspök úr 
meleg szavakkal köszönte meg az egész egyház- 
kerület nevében br. Bánffy Dezső őnagyméb óságának 
azt a búzgó fáradozást, amelylyel bokros teendői 
közepette is közgyűlésünket vezetni szíves volt. Épen 
az ő bölcs erélyének és tapintatának köszönhető, 
hogy közgyűlésünk oly mintaszerű rendben s békés 
egyetértés között folyt le. Isten áldását kéri tehát 
anyaszentegyházunk hajójának bölcs Palinurjára, ki
nek erős kezére most van nagy szükségünk, amikor 
viharban evezünk. Bá.nííy br. elnök válaszában a 
közgyűlés tárgyilagos tanácskozásai feletti örömét 
fejezte ki, mint az új korszak örvendetes bevezetése 
felett s Isten áldását kérte az egész egyházkerületre és 
minden munkására.

Ezzel a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.
Subjeclivus.

Kiss Rron debreczeni püspök, mint a lapok Írják, 
az utóbbi napokban súlyos aggkori gyengeségben ágyba 
esett. Orvosai katasztrófától tartanak, ami a 94 év mellett 
bizony könnyen beállhat.

Templomszentelés Magyarfodorházán. Dr. Bartók 
György püspök úr e hó 17-én szentelte fel az egyházmegye 
és vidék nagy részvétele mellett a magyarfodorházai új 
ref. templomot, mely első sorban a nemes szívű patronus- 
nak: Szacsvay Sándornak példás áldozatkészségét hirdeti. 
Megható ünnep folyt le a kicsiny, egyszerű hajlékban, 
mely a szétszórtan lakó egynéhány magyar kálvinistának 
lesz védőbástyája. Az ünnepi beszédet Bácsy Gyula válasz
úd pap tartotta, felszentelő imát mondott a főt. püspök 
úr, megsegítő kegyelmet esdekelve az úr kicsiny hajlé
kára, úrvacsorát Bartók Béla bonczhidai. és Székely Miklós 
kidéi lelkipásztorok osztottak, mig a záróimádságban Máté 
Sándor lelkész adott hálát az úrnak, hogy összegyűjti és 
gondviseli az ő kicsiny seregét.

Kolozsvár új papja. Barabás Sámuel e hó 16-án 
költözött be az új parochiába és másnap, a vasárnapi 
istentisztelet keretében folyt le ünnepélyes beiktatása és 
beköszöntése. Fogadására az érkező elébe az egyh. tanács, 
szépszámú hóstáti bandériummal vonult ki az állomáshoz, 
hol előbb Benedek Árpád lelkész, majd Szabó József 
hóstáti gazda üdvözölte az érkezőt és családját, mire Ba
rabás talpraesett válaszban fejtette ki, hogy „Rákóczi ku- 
rucaitól Bocskay hajdúihoz jőve* úgy érzi, hogy csak 
munkahelye változott s mezője nagyobbodott, de feladatai 
ugyanazok maradtak: a gyülekezet építése által szolgálni 
Isten országát. A parokhián Herepei Gergely esperes 
köszöntötte az érkező családot. Másnap, vasárnap zsúfolt 
templomban folyt le a beiktatás, melyet maga Herepei 
esperes teljesített az egyházmegye több papjának részvé
telével. A beiktatás szertartása az új-liturgiai rendtartás 
szerint folyt le. Az urasztalánál végzeit beiktatás és gyü
lekezeti pásztori jelvények átadása után az új pap tartotta
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meg beköszöntőjét I. Kor. II. 2. alapján, mintegy jelezni 
kivánván, hogy te l je s e n  a lelkipásztorkodásra kívánja fek
tetni munkálkodását. A szép ünnepély után, melyen a 
földészek teljes számmal vettek részt s dalkaruk is ismé
telten énekelt, a hivatali iroda átadása és tisztelgések 
folytak le, estve pedig közvacsora volt a Nagy Gábor 
vendéglőjében, hol különösen a hóstátiak lelkesen ünne
pelték új papjukat. Az ünnepélyek minden disszonáns 
hang nélkül folytak le s igy remélhető, hogy megkezdő
dik talán a belső consolidatio munkája is. Az új lelkész
nek kétségkívül ez kell, hogy a legelső s legfőbb feladata 
legyen. Aztán társaival való vállvetett munkával az anyagi 
consolidatio és lelki építés sok kitartást igénylő feladatai
nak megoldása. Adjon Ist^n neki ehez kitartást és sege
delmet s önuralmat, hivatásérzetet ahhoz, hogy „ne akar
jon miköztünk másról tudni, hanem csak a Krisztusról, 
arról pedig aki — megfeszittetett.“

Rz orsz. ref. lelkészegyesület elnökségétől egy 
nyomtatványt kaptunk közlésre, melyben az egyesület 
alapszabályai (jóváhagyás nélkül) felhívás a belépésre és 
az első teendőkről való tájékozás foglaltatik. Más aktuális 
ügyek miatt csak részenként közöljük s alkalmat veszünk 
azok kapcsán álláspontunk részletes kifejtésére is.

fi „Hagyenyedi Protestáns Hők Szegényeket és 
Betegeket Segélyező Egyesülete" folyó 1907. év novem
ber 24-én d. u. pontban 5 órakor a Bethlen-kollegium 
dísztermében műsoros összejövetelt rendez a következő 
műsorral: 1. Rieding Oszkár: ,,Praeludiuin“. Hegedű ter- 
zett: Riettí Mihály orgona kísérete mellett előadják Veress 
István, Uray László és Benedek Ernő urak. 2. Felolvas: 
Váró Ferenc nyug. főgimn. tanár úr. 3. Weber: C dur 
Sonata adagiója. Előadja zongorán: Bállá Béláné úrnő. 4. 
Szaval: Felméri Sándor gyak. isk. tanár úr. 5. Veress G.: 
„Leborulunk“ .. . Férfikar, előadja: aNagyenyedi Daloskor.

F E LH ÍV Á S. A tyafiságos szeretettel hívom  f e l  
összes le lk ipásztor társaim at, de különösen a K is- 
és N agyküküllő, va lam in t a  Afarostorda várm e
g y e ie n  fe k v ő  egyházak lelkészeit , hogy a z  á llító la g  
1837-ben szü le te tt Eczken Sándornak , kinek a p ja  
Eczken István, szü letési anyakönyvi k ivon a tá t 
5 0  korona honorárium  ellenében cím em re m egkü l
deni szíveskedjenek f  hó 20-ig. Szidna, 1907 novem
ber 5-én. Osváth L a jos , r e f  pap.

5ZERKE5ZTŐI ÜZEMETEK.
B. I. Köpecz. Hosszabb levelet írtam, felfejtvén a rajtam 

kívül álló sajnálatos zavaró körülményeket. Én értem kollega 
urat, kérem kollega úr is értsen meg engemet. Itt szándé
kosságról szó sincs.

B. Q. R lsó cse rn á to n ; J. L. M arosujvár. A  múlt számból a 
közgyűlési torlódások miatti zavarok folytán maradtak ki, de 
még most is idejekorán érkeznek. Szíves elnézést kérünk.

mVRTRLOS RÉ5Z.
Sz: 1127—1907.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ref. egyházkerületben az orbai egyház

megyébe kebelezett k o v á s z n á l  egyházközség énekvezéri 
állására pályázat hirdettetik.

J a v a d a lo m  : Lakás 800 □ kerttel, szántó 1 hold 
690 □ öl és erdő haszonélvezete 10 korona 38 fillér, 1000 
azaz egyezer korona, évnegyed! előleges részletekben, 
stóla átlagos értéke 140 korona, összesen 1150 korona 
38 fillér.

K ö te le s s é g e k : Az énekvezéri teendők ellátása, Egy
házi dalkar szervezése és vezetése, a község területén 
levő állami iskolákban az egyházi ének tanítása heten
ként 6 órán, egyebekben a zsin. törvény 105—6—7. §. 
irányadók.

Az állomás, a választás jogerőre emelkedésével, 
azonnal elfogalandó.

Pályázati határidő 19 7. december 10.
F o l \amodrányok id. Péter Károly ref. esperes aa.- 

hoz küldendők Szőrösére, u. p. Kovászná.
Kolozsvár, 1907. november 12.

D r .  B a r t ó k  G y ö r g y  
püspök.

Sz. 1135—1907.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a küküllői egyház
megyébe kebelezett m ik e s z á s z i  egyházközség kántortanitói 
állására pályázat hirdettetik.

Dijlevél szerinti javadalma: 1. Tisztességes lakás 
gazdasági épületekkel és 600 □ öl kert haszonélvezetével.
2. Terményjövedelem: br. Radák Ádám-féle kepe: 26 kai. 
búza 52 kor., 28 v. csőstörökbuza 11 kor. 20 f„ 22 veder 
bormust 44 kor., 6 szekér fa 12 kor., két szekér széna 
20 kor., 2 szekér szalma 4 kor., 2 darab bárány 6 kor., 
2 sajt 4 kor. értékben, összesen 153 kor. 20 f„ pontosan 
kiszolgáltatva, stóla 4 kor., készpénz az egyház pénztárá
ból 60 kor., félévi előleges részletekben. Állami fizetés- 
kiegészitás 580 kor. Összesen 797 kor. 20 fillér, melynek 
1000 koronára kiegészítését az egyház kérelmezni fogja.

Kötelességek: a mikeszászi anyaegyházban a kántor
tanitói és szükség esetén a filiákban kántori teendők el
látása.

Kellő felszerelésekkel ellátott szabályszerű folyamo
dások nt. Nagy Domokos esperes aához Kutyfalvára kül
dendők.

Pályázati határidő f. év december 10.
Kolozsvár, 1907. november 16.

D r .  B a r tó k ,  püspök. 

KÖRLEVÉL
a kolozsvári ref. egyházmegye tiszteletos lelkipásztorai

hoz és presbitériumához.
1. A folyó év okt. 21-én tartott közgyűlésünk 8. 

sz. jkvi határozata értelmében felkérem, miszerint a 
lelkipásztorok tartsák szigorú kötelességeiknek a pénz
tári ; ellenőrt, tiszteletes Lőrinczy Gábor aát, a Köz
hasznú Takarékpénztárhoz küldött mindennemű befize
tésről értesíteni, ki az egyházmegye folyó s/ámláját 
minden három hónapban egyszer személyesen meg
vizsgálni tartozik.

2. Azon egyházközségek presbitériumai, m elyek a 
128L-1907. h. esperesi körlevél felhívásának eleget nem  
tettek volna, kérem folyó év december hó 5-ig úgy  v i
lági képviselőjüket, mint a tanító képviselőket, kiknek  
száma 2-ben állapíttatik meg, m egválasztani szívesked
jenek ős a választásról szóló jkÖDyvet december 8-ig 
esperesi hivatalomhoz halad éktalanúl terjesszék be.

3. Lelkipásztor afiait felkérem, hogy a lelkészi nyug
díj és gyámintézeti Pótló Utasítás, melyet minden lelkész 
aanak megküldöttem, annak 1 pontja értelmében folyó évi 
decz. hó 1-ig küldjenek be nyilatkozatot az esperesi hiva
talhoz, hogy mely időtől számítva óhajtanak a lelkészi 
nyugdíj intézet tagja lenni.

Kelt Kolozsvárt, 1907. nov. 18-án.
H e r e p e i  G e r g e ly , 

esperos.

S«. 1150—1907.
MEGHÍVÓ.

n. nagyenyedi ref. egyházmegye f. évi rendes őszi 
közgyűlését november hó 26-án d. e. 9 órán kezdódóleg 
tartja Nagyenyeden a városház gyűléstermében, melyre 
van szerencsém tisztelettel meghívni.

T á r g y s o r o z a t .
1. Ima és esperesi megnyitó.
2. Névsorolvasás, megalakúlás.
3. Bebelezósek.
4. ünnepélyes isteni tisztelet, tartja O. Weres Sán

dor harasztosi lelkész.
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5. E^peresi jelentés tárgyalása, mely a főjegyzői, 
tanügyi, előadói és számvevői jelentéseket is magában 
foglalja ; nyomtatásban a közgyűlés tagjainak előre m eg
küldve.

6. Felsőbb rendeletek ism ertetése.
7. Egyházm egyei tanácsosok, tanácsbírák, egyhm. 

ügyész, levóltárnok, nyomtatvány kezelő választása 5 
évre.

8. Egyházm egyei közpénztári, gyám intézeti, könyv
táralapi, országos gyám intézeti, közalapi, szeretetházi 
számadások, esperesi pénznapló, költségelőirányzatok  
bemutatása és tárgyalása, a kiküldendő bizottság jelen
tése alapján.

9. Intézkedés az országos közalap és szeretetházi 
pénzek kezelése tárgyában a 1908. éven kezdődőleg.

10. Főjegyzői előterjesztés a jelentésében nem fog
lalt, de egyházm egyei tanács által időközben ellátott 
ügyekről.

11. Országos nyugdíjintézeti pénztáros díjazásának 
megállapítása.

12. Közgyűlés előtt 8 nappal beadandó indítványok 
tárgyalása.

Közgyűlésen kötelesek a lelkészek palást osan j e 
lenni meg.

A közgyűlés bevégzése után egyhm. gyám intézeti 
közgyűlés les/, melyen a módosított alapszabályok ter
jesztetnek elő.

Marosujvár, 1907. novemb r 7-én.

Jancsó Lajos, 
esp eres .

Sz. 707—1907.
KÖRLEVÉL

a görgényi egyházmegyéhez.
Hivatkozással a méltóságos Igazgatótanácsnak a hi

vatalos lap idei 25 ik számában megjelent V. sorszám és 
2462 1907. sz. körlevelére, felkérem a presbitériumokat,
hogy egyházuk egyházmegyei képviselőit, mindannyian 
jelen év december 15-ikén (tizenöt) 1908—1910. három 
éves megbizatással válasszák meg s a választási jegyző
könyv másolatát hozzám tetjesszék be. Figyelembe nján- 
lom, hogy az I. t.-c. 51. §. b) pontja szerint az anya-, 
leány- és fiókegyházközségek presbitériumai együttesen 
választanak.

Jelen évi tavaszi közgyűlésünk 8. sz. határozatával 
az I. t.-c. 51. §. e) pontja alapján a tanitóképviselők szá
mát 5-ben (öt) állapította meg, kiknek megválasztása az 
idézett I. t.-c. 51. §. e) pontja és a fennti igazgatótanácsi 
körlevél értelmében szintén a presbitériumok hatáskörébe 
tartozik. Ugyanazon napon tehát lajstromos szavazással 
választandó lesz, az egyházmegye kötelékébe tartozó kán- 
tortanitók közül 5 képviselő is. Az ezen választásról fel
veendő jegyzőkönyv a szavazólapokkal eeyütt szintén 
hozzám küldendő.

Mint jeleztem is, ezen mandátumok hatálya 1908. 
január l-ével kezdődik s igy a december 6-ikán megtar- 
tartandó közgyűlésre még a jelenlegi követek a hivatalosok.

Gernyeszeg, 1907, november 19.
CseJcme Ferenc, 

görgényi esperes.
Sz. 708—1907.

MEGHÍVÓ.
A görgényi egyházmegyének Szászrégenben, az egy

házmegye tanácstermében 1907. december 6-ikán (hat) 
délelőtt 9 órakor kezdődő rendes őszi közgyűlésére. Alábbi 
tárgysorozatot másolatban, lelkész atyafiak egyházuk világi 
és egyhazukban lakó tanítóképviselőkkel közölni szíves
kedjenek.

Tárgysorozat:
1. Ima.
2. Elnöki megnyitó.
3. Megalakalás s ennek keretében új papok, tanítók 

bekebelezése, utóbbiak eskütételével.
4. Széli Jakab újonnan választott aljegyző és tan

ügyi előadó eskütétele,
5. Felsőbb leiratok.
6. Jelentés az ez évben megejtett egy ház vizsgálatok

ról s az egyházmegye közállapotáról.
7. Jelentés az egyházmegyei tanács működéséről.

Nyom. az „Ellenzék* könyvnyomdájában

8. Tanügyi előadói jelentés.
9. Pénztárosi, számvevői előterjesztések.
10. Az egyházmegye 1908. évi költségelőirányzata. 

(Előadó Dénes József.)
11. Mellékfoglalkozások engedélyezése. (Előadó Kiss 

Lajos ifj.)
12. Könyvtárvizsgáló bizottság jelentése. (Előadó 

Szász Márton.)
13. A közügyigazgatói (direktor) teendők szabályo

zása. (Előadó Lénárt József.)
14. Választások. Választandó: pénztáros, számvevő, 

5 egyházi és 3 világi tanácsos, 4 egyházi és 2 világi ta- 
nácsbiró; a könyvtárvizsgáló állandó bizottságba 2 tag.

15. Időközben jöhető halaszthatatlan tárgyak.
16. Indítványok.
Gernyeszeg, 1907. november 19,

O se k m e  F e r e n c , 
görgényi esperes.

Sz 565—1907.
MEGHÍVÓ.

Kézdi református egyházmegyénk közgyűlését folyó 
évi november hó 30-ik napján (szombat) d. e. 9 órára, 
Kézdivásárhelyre, a református egyház új bérházának 
tanácstermébe, tisztelettel összehívom.

T á r g y s o r o z a t .
1. Ima.
2. Elnöki megnyitó beszéd.
3. Az előző gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
4. Tagok számbavétele.
5. A közgyűlésen meg nem jelent tagok igazoló 

jelentésének felolvasása.
6. Indítványok és interpellációk írásban beadása.
7. Az egyhm. múlt évi számadásának és jövő évi 

költségvetésének felülvizsgálása, megállapítása.
8. Halaszthatatlan ügyek tárgyalása.
9. Az egyhm. tisztviselők választásának 10 éves 

ciklusa letelvén: tisztújítás: esperes, fő- és aljegyzők, 
ügyész, egyhm. tanácsbírák és tanácsosok, számvevő, 
pénztáros, közalap és missziói bizottság, könyv- és le
véltáros, nyomtatványkezeló választás.

A lsócsernátO D , 1907. n o v em b er  6-án .

B o d o r  G é 'z a , 
esperes.

FELHÍVÁS ÉS KÉRÉS.

A széki egyházmegye lelkész és sz. gondnok aait 
tisztelettel kérem, szíveskedjenek intézkedni, hogy a 
központi és egyházmegyei fizetendők az 1907. évről egy 
összegben mielőbb be legyenek küldve az egyházmegyei 
pénztárba. A fizetendők részletes kimutatása, melyet 
múlt óv november 20-án küldöttem szét, csak annyiban 
szenved változást, hogy a tiszteletes lelkész úrak a sze- 
retetházra, kivétel nélkül, 10 koronát kell hogy fizesse
nek, tehát kettő koronával többet, mint a múlt évben. 
Tudatom, hogy a netalán hátralékban levők névjegyzé
két folyó év december 20-án a nt. esperes úrhoz fogom 
áttenni felhajtás, illetve levonás végett.

Bethlen, 1907. november 18-án.
G y á r f á s  A l b e r t , 

egyházmegyei pénztáros.

FELHÍVÁS
a kolozsvári egyhm. tiszteletes lelkószi hivatalaihoz.

Tisztelettel kérem egyházmegyénk Tiszteletes lel
kószi hivatalait nyomtatvány szükségleteinek f. hó 30-ig 
alólírotthoz való bejelentésére,, hogy azok szétosztását 
minél előbb eszközölhessem. Év közben kórt nyomtat
ványt a pénztár csakis rendkívüli esetben szolgáltathat, 
tekintve az elszámolási nehézségeket.

Magyarkályán, 1907. nov. 3-án.
L ő r in c z y  J ó z s e f 7 
pénztári ellenőr.

Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 22. szám.
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Erdélyi Protestáns Lap
AZ ÉRD. EV. REF. EG YH ÁZ K ER Ü LE T HIVATALOS LAPJA.

Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

12 kor. 
6 kor.

A kiáltó sző.
Máté III. 1—11.

Ruhája teveszór volt, derekát bór övezte körül, 
elesége sáska és erdei méz. Alakja sötét, megrázó; 
hangjában elnémult próféták szent és fájdalmas ereje 
csendül, midón ércszava átzúg Judea felett, mint 
egy vészharang. És óriási a perc, a melyben meg
jelent. Az idők teljességének közelléte üli meg a 
földet, s kínzó nyugtalanság lesz úrrá a lelkek fölött. 
„A fejsze már a fák gyökerére vettetett“ — meg
borzong e gondolatra minden; és most, mikor rajongó 
reménység s halálfélelmek közt reszket a világ: ime 
megjelenik a testet öltött bűnvád, az éló lelkiismeret 
és szava dörg: „Térjetek meg, mert elközelgetett a 
mennyeiméit országai“

Térjetek meg. Egy kemény ökölcsapás e szó a 
a szívekre. A lelkiismeret felébresztése, nem, — fel- 
korbácsolása. Arcába vágja a világnak bűnét, hogy 
érezze a felelősségei, ébredjen öntudatára bűneinek. 
A névtelen sóvárgások, a ködös messiási remények, 
melyben fényes felhöfoltok úsztak: álmok a földi 
hatalomról, érzéki javakról, — változzanak át égó 
sóvárgássá a megváltás után. Nem a sors, az élet 
vádolása, hanem az önvád igaz s ez által János a 
szükségérzet, a lelki szegénység prófétája lesz.

Térjetek meg. E szóban mennyi vád, mennyi 
ígéret. Mennyi büntetés, mennyi — kegyelem. Térje
tek meg, mert elközelgett a menyeknek országa

in  van. Ez a bizonyosság, ez a határozott, ujjal 
való reámutatás az evangéliumi Keresztelő Jánosban. 
Hiszen, hogy eljó Isten országa, hogy eljő a Missiás 
— valaha, azt tudta minden zsidó és szent váradal- 
mak közt sóhajtott utána. De most leikébe dördült a 
megrázó bizonyosság, hogy itt van, az ajtó előtt áll. 
A miért te vágytál, az jött el neked.

Neked.
És itt a János kemény hangja elhallgat, hogy 

csengjen a tiszta, mennyei szó: Jöjetek énhozzám. 
0  felé fordul most minden arcz, őt követi a nagy 
sokaság; — János pedig egyedül marad a pusztán, 
hol lelke szent háborgása elviharzott. A mint ott áll, 
sötét alakját mind inkább elnyeli a homály; ő, aki 
egyre kisebbedik, néz utánna annak, aki keresztel 
Szent Lélekkel és tűzzel, kitói árad kegyelem és 
üdvösség, aki Messiássá, az élő Isten Fiává magasz
tosul. E kép alá ird oda: Advent. Dr.

Az orsz. reform, lelkészegyesületről.
.Múlt számunkban megemlékeztünk arról a kör- 

iratról, melyet az Orsz. Ref. Lelkészegyesület elnök
sége kiadott s lapunknak is megküldött. A körírat 
három részből áll. Egyik részét: „Az Országos Re
formátus Lelkészegyesület alapszabályaiét, melyet a 
körírat egyik helyen „szentesített“-nek (?!) nevez 
(nem tudjuk, hogy e furcsa kifejezés a belügyminisz
teri jóváhagyást vagy a kongresszusi többség elfo
gadását jelenti-e?), — mai számunk egész terjedel
mében hozza, hogy olvasóink megismerkedhessenek 
az egyesülettel. A két másik részt lapunk terjedel
méhez mért részletességgel e sorok folyamán ismer
tetjük, kiemelvén főleg azon részleteket, melyek az 
egyesület vezetésének szellemét láttatják s közben 
megtesszük a magunk reílekszióit az egész mozga
lomra, céljára, irányára és szellemére nézve. Elmond
juk a saját nézeteinket, amelyek ha lényeges kérdé
sekben eltérők a lelkészegyesületet alkotók és veze
tők nézeteitől s nagyjában egyeznek kerületünk 
hivatalos vezetőinek s más előkelő vezéríérfiaink 
immár általánosan ismert nézeteivel: a »hivatalos 
lapra rákenni szokott mamelukság vádjával szemben 
legyen szabad igazolásul már előre arra utalnunk, 
hogy alább kifejtendő álláspontunknak egyfelől kife
jezést adtunk már ez év szeptemberében a lelkészi 
kongresszus megtartása alkalmával írott cikkünkben, 
amikor még a vezető hivatalosok állásfoglalásáról 
senki sem tudott; másfelől arra, hogy erdélyi egy
házkerületünk ugyanazon célok szolgálatát, melyeket 
most az Orsz. Reform. Lelkészegyesület maga elébe 
tűzött, valamennyire más utón és más szervezettel 
tartotta munkálandónak ezelőtt 7 évvel történt állás
foglalásával, melyet lapunk akkor is mint egyedül 
helyeset és célravezetőt sikerrel képviselt az Egy
házi Értekezlet alakulásakor. Csak következetesek 
vagyunk hát, ha most is ugyanazt az álláspontot 
képviseljük.

Úgy az alapszabályok, mint a belépésre felhívó 
szózat a Lelkészegyesületnek azon vonását hangsú
lyozza, hogy „egyháztársadálmi és egyházpolitikai 
tényező“ akar lenni.

Nos hát elfogadom, hogy ma öntudatos egyház
társadalmi munkára és egyetemes, nagyszabású, a 
nemzeti és állami életre egyformán kiható egyház- 
politikára van a legnagyobb szükség. Egyháztársa
dalmi munkára az elhanyatlott és elernyedt vallási 
és felekezeti öntudat felébresztésére és megerősíté
sére; egyházpolitikára, úgy az egyház valláserkölcsi 
javai közkincscsé tételéhez szükséges anyagi eszkö
zök és feltételek biztosítására, mint különösen e ja
vaknak a nemzet egész életében való megfelelő 
szabad és hármonikus érvényesülésének biztosítására.

Ám — joggal teszi kérdésbe a „Sárospataki
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Református Lapok“, hogy ezeknek eszközlésére nem 
maga „az egyház“ hivatott a maga történetileg kifej
lett szervezetében és eszközeivel? Hát mire való az 
egyház, ha nem azt csinálja? És nem csinálja azt?! 
És ha csinálja, de — némelyek szerint — nem jól 
csinálja: az az orvoslásnak a módja, hogy vele szem
ben „tőle függetlenül“ más „tényező“ állítsunk — egy 
egyesületben, népgyűlés jellegű kongresszusban? És 
pedig egy oly kongresszusban és egyesületben, amely 
kizárólag lelkészekből áll ? Hát mióta lett a református 
egyház képviselőjévé kizárólag a lelkészség? Hisz 
még „hivatalos“ egyházszervezetünkben is a lelké
szek nem kizárólagos képviselői egyházunknak, amint
hogy az „egyetemes papságáról szóló dogmatikai 
álláspontunk folytán nem is lehetnek. Ép oly kevéssé, 
mint a „világiak“ magukra. Mert mit szólana hozzá 
a „lelkészegyesület“, ha tetszene egy nehány lelkes 
világinak összeállani s egy kizárólag ref. vallásu vi
lágiakból álló kongresszuson megalakítanák az „Or
szágos ref. világiak egyletét“, mint egyháztársadalmi 
és egyházpolitikai „tényezőt*, amely a hivatalos egy
háztól teljesen függetlenül működve arra határozná el 
magát, hogy úgy az egyházpolitikában, mint a lelkészi 
fizetések dolgában a „lelkészegylet“-tel merőben ellen
kező felfogást nyilvánítana és propagálna? A belügy
miniszter bizonyára ép úgy „szentesítené“ az ő alap
szabályaikat is, mint a „lelkészegyletét“ s akkor melyik 
lenne a magyar kálvinista egyház jogosultabb képvise
lője: a 2500 lelkészt képviselő „lelkészegyesület“-evagy 
a 2,500.000 lelket képviselő „ref. világiak egylete“?

„LeIMszegyesület“-et alakítani egyháztársadalmi 
és egyházpolitikai tényezőként a legszerencsétlenebb 
gondolat volt a lelkészek részéről s valóban csak a 
világiak megfontoló bölcs mérsékletének lesz köszön
hető, ha meg nem alakul a „Ref. világiak egylete“ is 
s igy elkerültetik az a belső meghasonlás, amelyre 
az első lökés megadását ép’ úgy lehetne a lelkész
egyesületre hárítani, amint most a katholikusokra 
hárítjuk az ő felekezet-társadalmi szervezkedésük 
miatt az ország felekezetközi békéje megbontásáért.

Lelkészegyesület alakítása csak egyetlenegy célra 
ismerhető el jogosultnak: a tisztán lelkészek és kizá
rólagos lelkészi hivatáskörük ügyeinek tárgyalására. 
Az igehirdetés, a pásztorácio, a katekhezis, tudomá
nyos továbbképzés, fizetés, nyugdíj, szolgálati prag
matika stb. ezek tárgyai lehetnek egy tisztán papi 
egyesület tárgyalásainak, de honnan veszi magának 
a lelkészegylet, hogy az egyháztársadalmi és egyház- 
politikai munkát magának foglalja le. Az egyháztáxsa.- 
dalmi munka csak az egyház összes tagjaival együtt; 
az egyházpolitika csak a politikai élet, felekezeti kü
lönbséget kizáró tényezőivel együtt vethető fel és old
ható meg, ha nem akarunk az első esetben egyházat 
csinálni az egyházban, a másodikban felekezeti poli
tikai pártalakulást, — protestáns néppártot.

Ezért, hogy mi a lelkészi kongresszus alkalmá
ból is figyelmeztettünk, hogy sem a világi elemet 
kizárni nem szabad, sem az egyházpolitikát egyhá
zunk határain túl követni. Am a kongresszus mind 
a két hibát elkövette s így természetesen hívta ki 
maga ellen első sorban saját világi embereink, má
sod sorban a politikai élet bírálatát, nem egy eset
ben roszalását.

Egy másik súlyos hiba, hogy ha már a hivata
los egyház mellett és egyházban egyesületi működés 
szükségét látták — amit talán a S. R. L.-al szemben 
célszerűségi szempontokkal igazolni is lehetne — 
akkor azt nem kellett volna belügyminiszteri, hanem 
egyházhatósági jóváhagyással szervezni. Mi a ma
gunk részéről sem államjogi, sem egyházjogi szem
pontból nem tudjuk azt helyeselni, hogy az állam a 
bevett vallások szervezett egyházain belől is tovább 
dirigál, az illető egyház körén belől vallási egyesü
leteket engedélyez vagy nem engedélyez az illető

egyház hatóságának minden megkérdezése nélkül s 
így autonómiájának sérelmével. Hiszen így az állam 
valósággal kijátsza azt a hangsúlylyal hirdetett elvét, 
hogy a bevett vallások történelmi egyházszervezetét 
respektálja s maga segíti elő azoknak disszolucióját. 
S az egyház is soha sincs biztonságban az ellen, 
hogy a bomlasztó elemek egyenesen állami támoga
tás mellett nem akadályozzák életműködését. Az ál
lam polgárainak felekezeti alapon való szervezkedése 
csak egy formában: a hitvallási és szervezeti alapon 
nyugvó egyházi alakulásban képzelhető. Ha az állam
tól ily szervezetük elismertetett: az aztán az ő egy
házi belkörü autonóm életükre tartozik, hogy ezt 
micsoda felekezeti egyesületekben tartják szükséges
nek érvényesíteni. Mindaddig, mig az államilag jóvá
hagyott alapon és szervezeten túl nem mennek: az 
államnak az ilyeneket a felekezeti autonómia köré
ben kellene hagynia vagy legalább is megkérdeznie 
az ilyen felekezeti alapon való egyletalakúlásoknál 
magát az illető egyházat* hogy mit szól hozzá: he
lyesli? nem helyesli? s mért? En, őszintén megvallva, 
a ref. lelkészeket ha belügyminiszter vagyok — 
arra útasítom, hogy a ref. lelkészek ebben a minő
ségben az egyházhoz tartozván, menjenek a maguk 
egyházi hatóságukhoz, egyletalakításukhoz engedélyt 
kérni. így kikerülve lett volna az a képtelen helyzet, 
hogy a „ref. lelkészek egyesülete teljesen független 
az egyházi hatóságoktól“ s az a lóhátról való beszé- 
lés, hogy az egyház szolgái nagy kegyesen kilátásba 
helyezik, hogy a hivatalos egyházzal karöltve kíván
nak eljárni és működni.

Végre a kilátásba helyezett „Orsz. Ref. Szö
vetség“,' melynek megalkotása is ott szerepel a Lel
készegylet alapszabályszerű feladatai között. Mi lesz 
ez, melybe a világiakat is bevenni szándékoznak ? 
A lelkészegylet direkciója alatt álló segédcsapat, 
mint a klérus számára készülő „kath. népszövetség“, 
mely hátvédül szolgáljon a lelkészegyesületnek? Nem 
hiszem, hogy a mi világiaink erre a szerepre vállal
kozzanak. Vagy egy új egylet „a reform, világiak 
egylete“?

Nekünk ezek a dolgok mindenképpen galimáti- 
ásznak látszanak. Fog-e e chaotikus állapotból valami 
„teremtés“ születni: nem tudjuk. De mi ezt csak az 
esetben merjük remélni, ha a lelkészegyesület egy 
új kongresszuson oly egyháztársadalmi alakulást 
hozhat létre, melyben a világiak is helyet foglalhat
nak, s amely — nézetünk, szerint — legtermészete
sebben az egyházkerületi Értekezletek szövetségéből 
alakulhat kongresszusi alapon, ahol nem lesz külön 
papi és világi elem, hanem csak buzgó református 
magyar.

A Lelkészegyesület elnöksége azonban — úgy 
látszik — nem a békés megértés útját keresi. Ezt 
mutatja annak emlegetése, hogy „egyházunknak ideig- 
óráig tévedésbe esett vezető elemei hibájuknak be
látásában“ reménykedik, hogy az „egyetemes konvent 
merev elutasító magatartását a lelkészi nyugdíjintézet 
ügyében“ sürgős tárgyalásul tűzi ki (holott a konvent 
a jogos felszólalásokat nem elutasította, — annál 
kevésbé „mereven“ — hanem egyenesen messze
m enőig honorálta) s végre az, hogy ha az egyh.- 
megyei lelkész-egyesületek — a mennyiben vannak 
— előttük meg nem hódolnak, egyenesen közibük 
dobja a visszavonás üszkét, midőn arra hívja fel 
„ügyük barátait“, hogy alkossanak „külön lelkész
egyesületet“. S mert vezérkedni szerelő emberekben 
hiány bizonyára nem lesz, a „külön lelkészegyesüle
tek“ bizonyára burjánzani is fognak „az egyetértő 
munkásság“ nagyobb dicsőségére. Hogy egyházunk- 
nek javára-e ? — az már más kérdés.

N a g y  Károly.
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Dr. Bartók György püspök évi jelentése.
(Folytatás és vége.)

Ez a kérdés, ismét hangsúlyozom, nem kizáró
lagos felekezeti, sőt inkább per eminentiam államjogi 
kérdés, mely nemzeti életünk egész organizmusába 
mélyen belevág. Ha a sekulárició nemzeti szükség: 
úgy a nemzet fejlődő és haladó élete maga fogja 
felvetni a kérdést és ilyen vagy olyan formában meg 
fogja adni reá a feleletet.

Ha vannak „gonosz tanok“, ezeket a protestáns 
egyházak körén kivűl kell keresni, azoknál, akik az 
egyházat az állam fölébe helyezik.

A megoldás nekünk jogos kivánalom, de vár
junk, mig a haladó idő a megoldást, mint követel
ményt állítja a nemzeti élet elé. A lassú idő meg- 
őrli a szikla bérceket és megtermékenyíti a völgye
ket. Várjuk meg az időt, mig a tavasz feslő virágait 
a nyárnak melege gyümölcsökké érleli. Míveljük 
szorgalommal, egyetértő munkával a nekünk adott 
és a mi gondjainkra bízott talajt, a többit pedig 
bízzuk az Urra, kitől függ az időknek járása. Külön
ben is: Ikarusi szárnyakkal nem lehet a napba 
repülni.

Az E. T. 114. §-ának A) pontja ekképen intéz
kedik:

„A legkisebb lelkészi javadalom, lakáson, kerten 
és egyházkerületileg megállapított stólán kivűl 2400 
korona alapfizetés és 6 ízben 200—200 korona ötöd
éves korpótlék. Míg az 1848. XX. t.-c. alapján erről 
gondoskodni lehetne, azon ideig a legkisebb lelkészi 
javadalom, szintén lakáson, jkerten és egyházkerüle
tileg megállapított stólán kívül 1600 korona.

Az E. T. e §-a megjelöli az irányt, a melyben 
sebeink orvoslását keresnünk kell. Ne a szekulari
záció kérdésével emésszük tehát erőinket, hanem 
legyünk rajta, hogy lelkipásztoraink megkapják a 
2400 koronás alapfizetést és a 200 koronás korpót- 
lékozást. A miket a zsinati törvények kilátásba 
helyeznek, azokat igyekezzünk megvalósítani s vigyáz
zunk, hogy a tehetetlen elégületlenség rajtunk is erőt 
ne vegyen. Küzdjünk megvalósítható célokért. Csak 
igy remélhetjük, hogy munkánkat Istennek áldása 
követi.

VI. Püspöki iroda. 1906 november 15-től 1907
november 1-ig.
1. Beérkezett ügyiratok száma.........................1586

Ebből:
a) Egyházkerűleti ..........................1239
b) Romániai........................................  547

Ellátatlan november 1-én a beérkezett
1586 ügydarabból 7 darab.

1. Fegyelmi ügy 23
Ebből:

d) Lelkész ellen......................  15
b) Tanító és kántortanító ellen 7
c) Világi ...........................................  1

2. Közigazgatási bírósági ü g y ........................  5
A fegyelmi és közigazgatási ügyek közül

ellátás alatt van.. 1.......................... 15
3. Anyakönyvi kiigazítási ügydarab 41.

Az összes ügydarabok közül egyházme
gyénként jött:

1. Hunyadi esperestől........................  24
2. Gyulafehérvári esperestől 18
3. N.-Enyedi 32
4. Kalotaszegi 32
5. Kolozsvári 47
6. Sz. szolnoki 73
7. Deési 20
8. Széki 30
9. N.-Sajói 16

10. Görgényi 21

11. Marosi 43
12. Küküllői 47
13. N.-szebeni 25
14. Udvarhelyi 40
15. Erdővidéki 15
16. Sepsi 39
17 Orbai 19
18. Kézdi „ .................  14

Összesen. 555

Igazgatótanácstól.................. 55
Közoktatásügyi minisztertől 41
Konvent és testvér kér. 33
Miniszterelnöktől .................................  2

Összesen.. 131
Együtt.. 686

Jelentésemet végezve, munkánkra Isten áldását 
kérem.

Rz Országos Református Lelkészegyesűlet alap
szabályai.

I. Áz e yesület címe és székhelye, célja és munkaköre.
1. §. Az egyesület címe: „Országos Református 

Lelkészegyesület“. Székhelye: Budapest.
2. §. Az Országos Ref. Lelkészegyesület célja: 

a magyarországi ref. lelkészeknek egy szerves tes
tületté egyesítése és különösen az egyháztársadalmi 
munka felkarolása által a református egyházi élet 
vallás-erkölcsi és anyagi felvirágoztatása, a kálvinista 
öntudat ébresztése, fejlesztése és terjesztése, a pro
testáns egyházak összes tényezőinek bevonásával 
országos protestáns szövetség létesítése s ennek 
alapszabályszerű szervezetén belül az egyetemes fel
világosodás és nemzeti haladás nagy érdekének 
előmozdítása és végűi a lelkészek különösen — úgy 
erkölcsi, mint anyagi érdekeinek előmozdítása.

3. §. E célok elérése végett az egyesület min
den rendelkezésre álló eszközzel szorgalmazza az 
1848: XX. t.-c. 2. és 3. §-ainak végrehajtását, éven- 
kint közgyűlést (kongresszust) tart, melyén főképen 
egyháztársadalmi és egyházpolitikai kérdésekben 
állást foglal, felolvasásokat, előadásokat, eszmecseré
ket rendez; általában a megjelölt célokat szolgáló 
indítványokat és a hivatalos egyházi hatóságokhoz 
intézendő előterjesztéseket tesz. A közgyűlésen kívül 
az egyesület egyházmegyei lelkész-egyesületek ala
kítása, emberbaráti intézmények létesítése, továbbá 
a sajtó és irodalom útján munkálja céljait, e végből 
egyesületi lapot vagy folyóiratot létesít, pályadíjakat 
tűz ki s általában felhasználja a toll és szó hatalmát 
kitűzött céljainak elérésére.
II, Az egyesület viszonya az egyházi hatóságokhoz és

más rokon egyesületekhez.
4. §. Az egyesület az egyházi hatóságoktól 

teljesen független; munkálkodásában azonban szem 
előtt tartja az egyházi hatóságokkal való anyagi és 
erkölcsi kölcsönhatást.

A többi protestáns országos lelkészegyesületek
kel a közös célok elérésére lehetőség szerint együtt 
működik.

III. Az egyesület tagjai.
5. §. Az egyesület tagja, erkölcsi kötelezés ere

jénél fogva, minden református lelkészjellegű egyén.
6. §. A tagok vagy alapító, vagy rendes tagok. 

Alapító tag az, aki egyszersmindenkorra 200, azaz 
kettőszáz koronát az egyesület pénztárába befizet. 
Rendes tag az, aki tagsági díj fejében évenkint hat 
(6) koronát fizet. E tagsági díjért kapják a tagok az 
egyesület lapját, vagy folyóiratát.
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7. §. Az egyesület alapító és rendes tagjai a 
közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak; 
az egyesület egyéb kiadványaiban, a választmány 
határozata szerint részesülnek.

8. §. Tagsági jogait csak az gyakorolhatja, ki 
tagsági díjával az előző pénztári évről hátralékban nincs.

IV. Az egyesület jövedelmi forrásai és vagyona.
9. §. Az egyesület jövedelmét alkotják a beíolyó 

tagsági díjak, a kiadványok jövedelme, az adományok 
és az esetleges hagyományok.

V. A közgyűlés.
10. §. A közgyűlést az egyesület tagjai alkot

ják; idejét és helyét a, választmány határozza meg s 
ugyanaz készíti elő. Évenkint rendszerint egyszer 
tartandó. Szükség esetén azonban, a választmány 
határozata alapján, vagy 50 tag kivánatára, az elnök 
által rendkivülileg is összehívandó.

11. §. Határozatok a közgyűlésen a jelenlevők 
többsége által, nyílt szavazás utján hozatnak. Titkos 
szavazásnak csak választásoknál, vagy tisztán szemé 
lyes kérdések eldöntésénél van helye.

12. §. A közgyűlés tárgyai:
a) a jelentés az egyesület évi működéséről:
b) az évi számadások megvizsgálása és a költ

ségvetés megállapítása;
c) minden három évben a tisztviselők és választ

mány újraválasztása s évenként az időközben meg
üresedett tisztviselői és választmányi tagsági helyek 
betöltése ;

d) indítványok tárgyalása és a választmány által 
előterjesztett ügyek elbírálása;

e) az alapszabályok módosítása; ez azonban 
csak tiz tagnak a megelőző választmányi üléshez 
írásban beadott indítványára s a választmány előter
jesztése mellett tárgyalható, a mi a meghívón meg
jelölendő;

í) felolvasások, előadások, eszmecserék.
A közgyűlés mindig istentisztelettel kezdődik és 

istentisztelettel végződik.
VI. Az egyesület tisztviselői.

13. §. Az egyesület tisztviselői: a) egy elnök, b) 
két alelnök, c) egy ügyvezető titkár, d) két jegyző, e) 
pénztárnok, kik az egyesület tagjai közűi választatnak.

14. §. Az elnök a választmány határozata szerint 
összehívja és vezeti a közgyűlést; képviseli az egye
sületet a hatóságok és mások irányában; joga van 
az egyesületi pénztárt bármikor megvizsgálni, a 
szükséghez képest a választmányt összehívja, a fize
téseket a költségvetés keretében utalványozza. Aka
dályoztatása esetén az elnököt az alelnökök egyike 
helyettesíti.

15. §. Az ügyvezető titkár előkészíti a választ
mányi és közgyűlésnek tárgyait, az évi jelentést; 
folytatja a levelezéseket, általában az egyesület ügy
viteli teendőit végzi.

10. §. A jegyzők vezetik a választmányi és a 
közgyűlés jegyzőkönyveit, felügyelnek az irattára.

17. §. A pénztárnok kezeli az egyesület pénz
tárát; a tagsági díjakat beszedi, a bevételekről és 
kiadásokról pontos számadást vezet, a pénztár állá
sáról és a pénztár kezeléséről a választmányi ülése
ken jelentést tesz, elkészíti a költségelőirányzat ter
vezetét és a részletes számadást; kifizeti a költség- 
vetésben megállapított s az elnök által utalványozott 
Összegeket. Az egyesület tagjainak névsorát szabály- 
szerű törzskönyvben nyilvántartja.

18. §. Az itt felsorolt tisztviselőket három évi 
időtartamra, általános szavazattöbbséggel a közgyűlés 
választja.

VII. A választmány.
19. §. A választmány a tisztviselőkön kivűl 

112 tagból áll, kik közűi 56-ot a közgyűlés választ,

56-ot pedig a szabályszerűen megalakított egyhm. 
lelkészegyesületek küldenek ki. Elnöke a közgyűlés 
elnöke, illetve alelnökeinek egyike, jegyzői pedig a 
közgyűlés jegyzői.

20. §. A választmányi gyűlést az elnök a köz
gyűlés előtt mindenesetre, máskor a szükséghez 
képest, vagy tiz választmányi tagnak írásban kifeje
zett kivánatára összehívni jogosult, illetve köteles. 
A választmány igazgatja az egyesület ügyeit; meg
állapítja s a szükséghez képest megbiráltatja az 
egyesület kiadványait; gondoskodik az egyesület 
vagyonának lelkiismeretes kezeléséről. Az ügyvitel 
érdekében szükséges bizottságokat is a választmány 
választja (pénzügyi, bíráló, intéző stb. bizottság).

21. §. Határozathozatalra, az elnökön és jegyzőn 
kívül legalább tiz tag jelenléte szükséges.

22. §. A választmányi tagokat három évi idő
tartamra az egyesület tagjai közűi viszonylagos szó
többséggel a közgyűlés választja.

23. §. A választmány határozatai minden esetben 
a közgyűlés elé terjesztendők.

VIII. Az egyesület pecsétje.
24. §. A pecsét, közepén nyitott bibliával, a 

következő körirat: „Országos Református Lelkész
egyesület“. A pecsét az elnök őrizete alatt áll.

IX. Az egyesület feloszlása.
25. §. Az egyesület feloszlását csak oly köz

gyűlés határozhatja el, mely egy havi előleges 
kihirdetés után egyenes e célból hívatott össze és 
melyen a jelenlevők kétharmada a feloszlás mellett van.

26. §. Feloszlás esetén az egyesület vagyona a 
tagok között semmi szin alatt fel nem osztható, 
hanem mind alaptőkéje, mind egyéb vagyona egy, 
az országos reí. lelkészegyesület által felállítandó 
jótékony intézet támogatására szolgál,

27. §. Az egyesülei feloszlását, vagy alapszabá
lyainak módosítását célzó határozatok, foganatosítás 
előtt, megerősítés végett a m. kir. belügyminiszter 
elé terjesztendők.

28. §. Ha az egyesület a jelen alapszabályokban 
kitűzött cgljától és működési körétől annyira eltérne, 
hogy működésének folytatása az állam vagy az egye
sület tagjainak anyagi érdekét veszélyeztetné: műkö
dése a m. kir. alkotmányos kormány által íelíüggesz- 
tetik s az erre elrendelendő vizsgálat eredményéhez 
képest az egyesület az alapszabályok pontos meg
tartására feloszlatás terhe alatt utasittatik, esetleg 
végleg fel is oszlattatik.

29. §. Ez alapszabályt minden belépő egyesületi 
tag aláírja s ez által magát annak megtartására és 
az általa választott tagság után illetékes tagsági 
díjnak 6 éven át leendő fizetésére kötelezi. A tagok 
aláírásával ellátott alapszabály példány az egyesület 
levéltárában megőrzendő.

Jelen megállapított alapszabályok megerősítés 
végett a m. kir. belügyminiszterhez íelterjesztetnek.

IRODALOM.
E rovatban minden munkát megemlítünk, ami szerkesztőségünkbe elkülde
tik. de hosszabb, birálatos ismertetésre nézve a szerkesztőség fentartja saját 

elhatározását

előfizetési felhívás.
A Református Egyházi Könyvtár kiadványai közt 

megjelenő művekre előfizetést nyitunk a következő 
feltételek mellett: 1. Az előfizetés évenként 10 K, 
mely összeg az első alkalommal a jelentkezéskor, 
azután pedig minden év március hó végéig, dr. 
Antal Géza bizottsági előadó (Pápa, Veszprémm.) 
címére küldendő. 3. A mennyiben a három éves 
ciklus utolsó évében oly munka jelennék meg, mely
nek a következő ciklusban egy vagy több kötete
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még kiadásra vár, e kötetek megszerzése is kötelező, 
illetve az előfizető kellő időben nyilatkozni tartozik, 
hogy az első kötetre sem reflektál, mely esetben az 
előfizetési díj arányos része neki visszaküldetik.
4. A 10 K előtizetési díj ellenében minden előfizető 
évenként legalább 50—60 ív terjedelmű művet kap 
egy vagy két kötetben, erős, díszes vászonkötésben. 
Ha az ívszám valamely évben lenti számot nem érné 
el, a következő év illetménye megíelelőleg nagyobb 
ívszámban jelenik meg. Viszont, ha valamely év illet
ményének ívszáma meghaladná az 50—60 ívet, a 
bizottságnak jogában áll a következő évben annyival 
kevesebbet nyújtani. 5. A Református Egyházi Könyv
tár 1907/8. évi könyvilletménye, Vargha Lajos: 
Keresztyén Egyháztörténelem, három kötetben (I. kötet 
36, II. kötet 54, III. kötet cc. 46, összesen 136 ív 
terjedelemben). Az első évi díj beküldése után a mű 
első két kötete azonnal meg fog küldetni. Jelent
kezni lehet az első évi illetmény (10 K) egyidejű 
beküldése mellett ez év dec. 15-íg dr. Antal Géza 
theol. akad. tanár, bizottsági előadónál, Pápa. — 
Kunszentmiklós—Budapest, 1907 szeptember hó. A 
ref. parochiális könyvtár-bizottság nevében az elnök
ség: Báksay Sándor, id. Puky Gyula.

TRRCR.
Kövendi János professor lemondása.

Koncz József, a marosvásárhelyi ev. ref. colle- 
gium történetében (177. 1.) azt a véleményt fejezi ki, 
hogy Kövendi János „kibucsuzása a íőconsistorium 
rendeletéből történhetett“. E következtetésre volt 
alapja, de a főconsistorium 1739. szept. 20-ról fölvett 
jkve és leirata az ellenkezőről tesz tanúságot. E leirat 
fogalmazványa igy szól: Vettük és fel is olvastuk 
kegyelmednek régtől fogva dicséretesen folytatott 
professori hivataláról való elbucsuzását követő apo
lógiáját, melyből kegyelmed ratioit és arra régtől 
fogva nemcsak elkészített, hanem eltökéllett, meg- 
másolhatatlan szándékát kegyelmednek csudáivá 
szemléltük; és abbeli hivatalának folytatása mind 
kedves, mind penig kívánatos volt volna, mindazáltal 
látván kegyelmednek attól való kedvetlenségét és 
rólla régtől fogva concipiált unalomból absolute lett 
lemondását, kelletett más subjectumról prospicial- 
nunk, nem tagadhatjuk, hogy azon collegiumnak ilyen 
elhagyatott állapotában esett kegyelmed elméjének 
változása és kegyelmedtől is elhagyattatása nehezen 
nem esett volna, mindazáltal eddig azon collegium- 
nál hosszas dajkálkodását, körülötte való szives és 
nem gyümölcstelen fáradozását kegyelmednek igen 
szépen köszönjük, és érette ennek utána is kegyel
medhez és következendő fatumihoz minden jó indu
lattal és illendő gratitudoval leszünk. Parancsoltunk 
is curator atyánkfiainak kegyelmed praetensioi iránt 
való consolalásáról, ha egyszersmind nem is, de per 
partes, restantiairól contentaltatni fogják; most is 
elsőben a mit lehet fizetnek, az hátravalokról is 
assecurálják kglmedet; de maga tudja kglmed, mely 
kevés beneficiumi légyenek azon collegiumnak és 
hogy az egyszersmind való kifizetés éppen lehe
tetlen“ stb.* Török István.

KÜLÖNFÉLÉK.
Hz országban megingott vallási béke és annak okai 

felől interpellálta meg a múlt hét végén a m. kir. 
kultuszminisztert Grf. Apponyi Albertét a képviselő
házban Bozóky Árpád orsz. képviselő, reámutatva fő
ként a protestánsok köréből sőt hivatalos testületeik- 
ből is felhangzó panaszokra, Apponyi grí. miniszter

* 13—1739. föcops. jkvi sz. 1710—1742.

ur egyelőre csak momentán megjegyzésekre szorít
kozott s mert súlyt fektet a kérdés tények által való 
részletes megvilágítására, részletes válaszát a jövő 
szerdára jelentette be. Nem kívánunk a részletes vá
lasznak elébe vágni. Adatait majd akkor vesszűk kri- 
tika alá. Most csak azt jegyezzük meg, hogy a tan
kerületi főigazgatóságokat felemlítve, Apponyi gróf 
jelezte, hogy a 12-ből eleitől kezdve szerzetesek szá
mára volt rezerválva — három. De azt már nem 
emlegette, hogy ő ezt minisztersége első féleszten
deje alatt négyre emelte. A 48. XX. t.-c. 8. §-nak a 
a protestánsokra nézve alapítványszerű dotációval való 
megoldási tervét s egyben a kath. autonómia megoldá
sát helyezve kilátásba a béke megszilárdításának — 
mert hiszen most is megvan az (hogyne?! Szerk.) — esz
közéül. Hogy a végén a tapsok nem hiányoztak, fe
lesleges is említeni egy miniszter s pláné a „szép- 
szavű" Apponyi beszédénél. De megdöbbentő főleg 
a klerikális 48-asok (Ugrón Gábor, Nagy Emil stb.) 
és a néppártiak közbeszólásait olvasni, melyek az 
elvadúlt fanatizmus minden ismérveivel tündököltek.

Az „Alkotmány“ ,Felekezeti izgatás“ címén ve
zércikkezve az esetről, ismétli diadalmasan Rakovszky 
szavait: „Nem 1896-ot írunk már, hanem 1907-et“. 
Valóban meglátszik a „néppárt“ 10 esztendős múltja!
— Mi pedig kutatva, hogy ki is az a Bozoky Árpád, 
kerestük a prot. pap és tanárképviselők sorában, kik
nek egyrésze a protestáns érdekekek országgyűlési 
szolgálata címén adta albérletbe kathedráját, de úgy 
találtuk, hogy ezek az Apponyit éljenzők vagy lapu
lok sorában találtatának; Bozóky pedig becsületes 
róm. kath. honpolgár. Az „Alkotmány* pedig be is 
sorozta mindjárt a katholikusok egy új csoportjának 
rovatába, az „én is katholikus“-ok közé. Ám az ilyen 
katholikusok tényleg többet érnek egyházunk és ha
zánk érdekei szolgálatában, mint a mi palástosaink, 
kik- a választáskor a prot. érdekek szolgálatáról sza
valnak; ott fenn pedig ilyenkor — lapulnak. Kiván
csiak vagyunk ez urak szerdai szereplésére, ha ugyan
— fájdalom — előre nem tuduók, hogy akkor is la
pulni fognak, vagy pláne — tapsolnak Apponyinak.

Igazgató-tanácji ülés tartatik e hó 28-án délután. 
Báró Bánffy  Dezső főgondnok úr a megjelenésben aka
dályozva lévén, valószínűleg Zeyk Dániel főgondnok 
elnöklete alatt fog a gyűlés megtartatni.

Szacsvay Sándor újabb jótékony adománya. Szacs- 
vay Sándor a Kolozsvár—monostori parokhiális kör szá
mára építendő új ref. templomra 20,000 koronát adomá
nyozott. Ez a nemes leikéről, hitbuzgóságáról és áldozat- 
készségéről ismert főur legutóbbi adománya méltó koro
nája annak a sok szép alapítványnak, melyet minden téren 
juttat egyházunknak és intézményeinek. A jó Isten áldja 
meg érte, mint áldani fogják a monostori híveink, kiknek 
régi vágyát most egy nagy lépéssel vitte közelebb a meg
valósuláshoz.

Egy nagyjelentőségű határozat a lelkészi nyugdíj
intézeti ügyben. A tiszántúli egyh. kér. most lezajlott 
közgyűlésében nagyfontosságú és igen humánus határoza
tot hozott a lelkészek 23°/o-os belépési járulék befizetésé
ben. Eleinte csak a 2500 K-án aluli javadalmasokra gon
dolt, később azonban kiterjesztette tervezetét az összes 
lelkészekre. Három pénztári csoport évi feleslegét jelölte 
ki e czélra évi 15—18.000 K összeggel, melyből a 237.000 
K-ra számított 23°/o-os befizetések egy részét maga fogja 
fizetni. Hogy az egyes lelkészek által fizetendő belépési 
jérulékok egész összegének hány °/o-át fogja fedezni e 
kerületi segély, még nincs tisztázva. Némelyek szerint 20, 
mások szerint 40—50 °/o-ot fog ez kiadni. Beh jó dolog, 
lám, mikor a kerületnek tele pénztára van. Hej, hogy a 
miénknek — ki tudja, meddig? — üresnek kell lenni! A 
dunántúli kerület is kilátásba helyezte, hogy legalább a 
4%-os egyszerű kamatokra fedezetet keres. Bizony nálunk 
is gondoskodni kellene valami könnyítésről legalább a nagy 
családú, sok gyermekes papokra nézve. A régi egyház- 
megyei és kerületi gyámintézeti alapok okos felhasználá
sával lehetne tán ez irányban valamit tenni. Magunk is 
gondolkozunk rajta s gondolkozzanak olvasóink is — fő
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lég a fedezetre nézve — hogy valami okosat kisüthessünk. 
Méltó a gondolkozásra!

A tiszántúli ref. egyházker. műit heti közgyűlésén
a következő szélesebb körökben érdeklődésre számítható 
események történtek: Gróf Dégenfeld József fogondnok 
elnöki megnyitójában helyeselte a 48. XX. t.-c. erélye
sebb és teljes végrehajtását követelő mozgalmat s kon
statálta közállapotainknak a klerikálizmus előnyére való 
eltolódását, melyet különösen a kultusz tárca kezelésének 
éles bírálatával többen kiegészítettek. A kormányt Me- 
zössy államtitkár vette — visszhangot nem keltett — 
védelembe. — A debreceni egyetemen két új bölcsészet- 
kari tanszék felállítása és betöltése határoztatok el. — 
A tanítóképzők állami segélyét súlyos feltételei miatt el 
nem fogadták, hanem a kerület fedezi a 3200 K évi 
szükséget.

A rom. kath. tanáregyesület í. hó 18-án alakult 
meg Mázy Engelbert kassai tankerületi szerzetes főigazgató 
elnöklete alatt, aki megnyitójában így állapítja meg az egye
sület föladatát és céljait: „A Kath. Középiskolai Tanár
egyesület az Egyház kiegyenlítő kulturmissziójának (? !) 
jegyében született meg, a melyet máskép katholikus res
taurációnak is mondhatunk. Feladata: az evangélium, a 
kereszt bevitele közgazdasági viszonyainkba, társadalmi és 
politikai életünkbe; a kereszt bevitele az egyetemekre és 
a művészet csarnokaiba: az egyház kiegyenlítő kultur- 
missziója! S a kereszt bevitele a középiskolai tanárok 
körébe s az ifjúság szivébe: ez a Kath. Középiskolai 
Tanáregyesület !u Büszkén jegyzi meg az Alkotmány erre, 
hogy nem ellensége ennek a hatalom sem, hisz az egye
sület díszelnökévé — annak előzetes beleegyezésével — 
hazánk széplelkű kultuszminiszterét a 48. XX. t.-c. geniális 
végrehajtóját, a sarkantyús kálvinista papok házi szentjét: 
Apponyi Albertét választották meg. Más szóval: állami 
protektorátus alá helyezték a legarrogánsabb reakciót. A 
gyűlés tüntető rokonszenvvel üdvözölté Barkóczy Sándort, 
a kultuszminiszt erium reakcziós táborának vezérét, de csak 
immel-ámmal Molnár Viktor államtitkárt, aki véletlenül — 
protestáns.

A jezsovita okoskodás ugyan azzal fogja védeni az 
egyesület megalakulását, hogy hiszen ott van a Református 
Tanáregyesület is, annak pedig békét hagynak az emberek. 
Nem; teszünk fel protestáns emberről annyi korlátoltságot, 
hogy felüljön jennek a rabulisztikának. A Református 
Tanáregyesület a református egyház által fentartott fele
kezeti iskolák tanárainak a szervezkedése, míg a kath. 
tanáregyesületet a katholikus vallása tanárok alkotják, 
tekintet nélkül arra, hogy müyen jellegű intézetben szol
gálnak e kegyes lelkületű férfiak. Tehát az interconfessio- 
nalis állami tanintézetek esetleg többségben levő, katholi- 
kús vallású tanárai révén programmszerűen fogják szolgálni 
a katholikus restauráció ügyét s viszik be a keresztet a tiido- 
mányba, a politikába, az ifjúság szivébe. Ez az ifjúság pedig 
nemcsak a katholikus ifjúság, a melynek szivébe bevinni a 
keresztet elégséges föladata volna a jámbor tanároknak, 
de szükségképen más felekezetű ifjúság is értetődik alatta. 
Tehát nem a kath. öntudat ébresztése a cél, hanem a 
térítés, a hódítás. Állami intézmények, melyeknek fenn
tartási költségeit 2A részben „a katholikus ok“ fizetik, 
hivatalos eszközei lesznek az agresszív rekatolizálásDak 
— Magyarország kultuszminiszterének tudtával és bele
egyezésével, sőt erkölcsi protektorátusa alatt.

így fest ez a „kiegyenlítő kulturmisszió“ amelyet 
a jezsuita dialektusból jó magyar beszédre fordítva, így 
mondhatnánk: misszió arra a célra, hogy kultúra tekin
tetében a katholikusokkal egyenlő sötétek és tömjén- 
szaguak legyünk.

A középiskolai tanárok űjabb fizetésemelési moz
galma. Még minden fokon keresztül sem volt vihető 
a tanárok legutóbbi fizetésjavitása s a mozgalomban ve
zető középiskolai tanárság máris új fizetésemelésről ta
nácskozik. Az „Orsz. középiskolai tanáregyesület“ igazga
tósága dec. 28—29-re kongresszusra hívta össze az összes 
(állami és nemállami) középiskolák tanárait Budapestre, 
hogy a fizetésrendezés, a pragmatika esetleg a tanári 
szolgálattal kapcsolatos egyébb sürgős ügyekben tanács
kozzék és határozzon. A megjelenők küldőik nevében is

szavazhatnak, azok utasításai értelmében. Figyelemmel 
kisérjük.

Templomszentelés M.-Fodorházán. November 17-én 
szenteltük fel m.-fodorházai leányegyházközségünk 1906—7 
években épített templomát. Épült e templom az egyház- 
kerület. Ig.-Tanácsa által folyósított ̂ 4000 kor. kamatmen
tes kölcsönből, Szacsvay Sándor Öméltóságának, kinek 
neve neve nemcsak az ördögkeresztúrí körlelkészség, ha
nem az erdélyi ref. anyaszentegyház, humánus intézmé
nyeink, legnemesebb alkotásaink, utolsó negyedszázados 
történetével a legszorosabban egybe van nőve, 2000 kor. 
adományából, az erdélyi bércek között eszközölt gyűjtés 
eredményeiből s a hiveknek buzgalma és áldozatkészsé
géből. Isten után Szacsvay Sándor Öméltóságáé az érdem, 
hogy e kis leány egyházközségünk immár új hajlékban 
imádhatja Istenét, öntheti ki szivének, lelkének legszen
tebb fölhevüléseit. A templomépítés összes költségei, egy 
új harang beszerzésével együtt, mely az iíj. egylet ado
mánya, 8291 kor. 85 f. (nyolcezerkettőszázkilencvenegy 
korona 85 f.). Ez alkalommal ajándékozott ngos Ferenczy 
Lajosné, szül. nagyberivoi Boér Antónia egy díszes szó
széktakarót és kedves leánya Anna egy díszes úrasztal- 
teritőt. Fogadják mindazok, kik szives adományaikkal és 
ajándékukkal az Úr előtt kedves dolgot cselekedtek, hi- 
veim nevében is, leghálásabb köszöneteraet. A templom
szentelési aktuson jelen voltak főtiszt, és mélt. dr. Bartók 
György püspök úr vezetésével a papi karból: Tunyogi 
Béla, Bartók Béla, .Bácsy Gyula, Székely Miklós és Biró 
Lajos lelkészek. Ördög-Keresztúr, 1907. nov. 20. Máthé 
Sándor, körlelkész.

népművelés életveszéllyel. Vettük és adjuk a kö
vetkező tudósítást: Nagy tiszteletű Szerkesztő úr! F. évi 
november hó 17-én d. u. öVa órakor kezdődőleg népmivelő 
felolvasást tartottunk a köv. — és a prot. lap. 47. számá
ban is előre jelzett — programmal: 1. 92. dics. énekli a 
gyülekezet. 2. Mit akarunk. Felolvasta Magyari Zoltán 
egrestői ref. pap. 3. A szeszes italok ártalmai orvosi szem
pontból. Felolvassa Sámuel Aladár balavásári ref. pap. 
4. A szeszes italok ártalmai társadalmi szempontból. Fel
olvassa Sebestyén Endre nagykendi s.-pap. 5. Mámorosán 
(elbesz.). Felolvassa Magyari Zoltán. 6. A tanú (költ.) 
Szavalja Molnár József el. isk. tanuló. 7. Küzdelem az 
iszákosság ellen. Felolvassa Sebestyén Endre. 8. A men- 
helyek és mért ékletess égi egyletek szerepe az iszákosság 
elleni küzdelemben. Felolvassa Sámuel A. 9. Bezáró beszéd. 
Tartja Magyari Zoltán. 10. XV. dics. 3. vers. Énekli a 
gyülekezet. A felolvasó estély szép rendben véget ért. S 
midőn a közönség a felolvasó helyiségből kivonult, a köz
vetlen szomszéd házban lakó róm. kath. lelkész, Szigethy 
István a szemben lévő ajtójában éjjeli pongyolában meg
jelenve, taz épen akkor kilépő 3 paphoz ezen szavakat 
intézte: „ Ugyan mit csinálnak itten kolléga uraky 
hiszen becsületes ember ilyenkor alszika — s aztán 
szavait végezve, fegyverét reánk sütötte. Az óra pedig 
ekkor 1A5>-aí mutatott. Nagytiszteletű Szerkesztő úr! Mi 
a bűnvádi feljelentést megtettük s egyszersmind magát a 
tényt is közöljük nagytiszt, szerkesztő úrral, hogy szíves
kedjék a közönség elé terjeszteni méltó elbírálás végett. 
Kommentárokat a dologhoz nem fűzünk, hanem nagytiszt, 
úr bölcs belátására bizzuk és kérjük is ennek megtételét 
Nagytiszteletű szerkesztő úrnak maradtunk Egrestő, 1907 
november 13-án. Alázatos szolgái: Magyari Zoltán, egres
tői ref. pap. Sebestyén Endre, n.-kendi s.-pap. Sámuel 
Aladár, balavásári pap.

A tudósítás tartalmáért a felelősséget a három saját
kezű aláíró kollegára utaljuk. Kommentárt az esethez a 
felkérés dacára, magunk sem füzünk. Beszél az eset ma
gáért. Mi ugyan nem tudjuk felfogni, hogy ilyesmi hogyan 
történhetett, hiszen ez a programm távol áll a kath. úgy
nevezett „ missió tt-k programmjának jellegétől. Vagy talán 
az illető plébános úrnak épen az „alkohol-ellenes mozga
lom“ volt hántására? Érdeklődéssel várjuk a dolog foly
tatását. A népművelő papok pedig csak bátran előre a jók 
rokonszenve kíséri őket!

A prot. denominaciók egyesítési törekvése Ameriká
ban mind jobban foglalkoztatja a lelkeket. A katho- 
licizmus hódítását sokan az egységes római világpolitikai 
vezetésének tulajdonítják s valami efélére törekesznek a 
protestánsok közt is. E törekvés szülte azt a kisérletet is, 
mely ott a német eredetű „Reformed Church“ és az angol-
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skót eredetű „Presbyterian Church“ egyesítését próbálgatja, 
amelyek ugyanazon hittan! alapon (Kálvini) s teljesen 
azonos egyházkormányzati rendszeren (presbiteri) állanak. 
Az ellenzők közt némelyik a faji eredet különbségére, 
mások a többség karakteristikuson különböző theol. irá
nyára hivatkoznak. Ez utóbbira nézve a ^Ref. Church 
Messenger*-ben egyik ref. lelkész a következőket írja: „A 
presbit. egyház a tanításon alapuló vallásos oktatást mel
lőzve, újabban az újjászületési (revival) módszert alkal- 
kalmazza, (midőn a hívek kijelentik, hogy a Szentlélek 
szállotta s térítette meg őket, a vallásos nevelést és okta
tást mellőzik) s féltem a reformátusokat, kik büszkék vol
tak mindig katechizmusaikra, hogy a presbyteriánokkal 
oly házasságot kötnek, mely rövid idő múlva törvényszéki 
elválásban végződik.“ Ez a theol. irány magyarázza meg 
azt a különös szimpátiát is, mellyel nálunk némely körök
ben az amerikai presbiteriánusokat pártfogolják, a hazai 
egyház ámerikai missziója sikerének nagy kárára.

Agglegények adója Argentiniában. A délamerikai 
Argentiniai köztársaság a házasságnak igen nagy pártfo
gója Az agglegényekre kegyetlen fokozatos adót vet ki, 
ami persze nem a vagyoni progresszivitás, hanem a kor
beli fokozatosság elvén alapszik. Nem házasodni nagy 
bűn Argentiniában. Még az özvegy embert is megadóz
tatják. A 20-ik évét betöltött fiatal ember évente körül
belül 25 korona agglegényadót köteles fizetni. A 30-ik 
évét meghaladott férfi már ötven korona nőtlenségi adó 
fizetésére van kötelezve. A betöltött 50-ik esztendő után 
100 korona, 75-ik évét is átlépett agglegény évente 125 
korona adót köteles fizetni. Özvegy emberek, akik élettár
suk elhunytától számított 3 esztendő alatt újra meg nem 
nősülnek, ugyancsak az említett adóztatásnak vannak 
kitéve. Ez adó alól csak azok mentetnek föl, akik írással 
és tanukkal be tudják bizonyítani, hogy évente legalább 
három házassági ajánlatukat kosarazták ki Argentinia 
szépei.

5IVRTRLOS RÉSZ.
Sz. 1158—1907.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi református egyházkerületben a széki egy

házmegye területén fekvő szamosujvári kir. orsz. fegyin- 
tézeti református lelkészi állásra pályázat nyittatik.

Javadalom: 1. Évi 2000 (kettőezer) korona kezdő 
és magasabb fizetési osztályba való előléptetés esetón évi 
3200 (háromezerkétszáz) koronáig emelkedhető fizetés a 
magyar állam pénztárából. 2. Természetbeni lakás, esetleg 
420 kor. évi lakáspénz élvezete.

Pályázati határidő 1907. december 21.
Kellően felszerelt és a nagymélt. igazságügyi mi

niszter úrhoz intézett, kérvénnyel ellátott folyamodványok 
az erdélyi református püspöki hivatalhoz küldendők.

Kolozsvár, 1907. nov. 25-én.
Dr. Bartók, püspök,

Sz. 1156—1907.
PÁLYÁZAT,

Az erdélyi ref. egyházkerületben a görgényi egy
házmegyébe kebelezett marossárpataki rendes lelkészi 
állomásra pályázat hirdettetik.

Javadalom: 5 szoba, konyha, nyári konyhából álló 
lakás, melléképületek, 186 Dől gyümölcsös és veteményes 
kert. 20 hold tagositott birtok haszonélvezete 203 K 96 f. 
A földek után az adókat és egyéb kincstári illetékeket az 
egyház pénztára fizeti. Készpénz 1230 kor., melyből meg- 
váltatott 300 kor., mely az egyház pénztárából előleges 
negyedévi részletekben fizettetik; meg nem váltatott ösz- 
szeg 930 kor. A gróf Teleki Károly és gróf Teleki József 
uradalmától 80 kalongya gabona 376 kor., 6 Öl szinfa 96 
kor. értékben. Munkabeli szolgáltatások pénzértéke 33 K 
50 f. Stóla átlagos pénzértéke 20 K, összesen 1959 kor. 
46 fillér.

Elválasztandó lelkész a kebli özvegy-árva gyáminté
zetnek jogos és a temetkezési egyletnek, valamint a könyv
tárnak ̂ kötelezett tagja.

Állomás azonnal elfoglalandó. A II. t.-c. 16. §. sze
rinti megváltandó beruházás nincsen.

Oklevéllel és a pályázati hirdetés után kelt szolgá
lati bizonyitványnyal felszerelt folyamodványok ht. Csekme

Ferenc esperes aához (Gernyeszeg, Marostordam.) kül
dendők.

Pályázati határidő 1907. dec. 20.
Kolozsvár, 1907. nov. hó 25.

Dr. Bartók, érd. püspök.

Sz. 1155—1907.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a nagyenyedi egy
házmegyébe kebelezett marosludasi egyházközség kán
tori állására pályázat hirdettetik

Dijlevél szerinti javadalom: 1. Lakás a szükséges 
melléképületekkel és kerttel. 2. Készpénz 400 kor., mely
ből 360 kor. az egyház pénztárából fizettetik negyedévi 
előleges részletekben; 40 kor. stóla. 3. 8 kát. hold kincs
tári föld.

Kötelességek : minden kántori teendő végzése és he
tenként 2 órán egyh. énektanítás.

Megjegyzendő, hogy amig a kántori lakás felépül, a 
kántor 340 kor. évi lakbért kap.

Az állás a választás jogerőre emelkedése után azon
nal elfoglalandó.

Pályázati határidő 1907. december 19.
Kellőképpen felszerelt folyamodványok Jancsó Lajos 

esperes aához küldendők Marosujvárra.
Kolozsvár, 1907. november 25.

Dr. Bartók, érd. püspök.

Sz. 1148—1907.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a hunyadi egy
házmegyébe kebelezett alggóggi e. község lelkészi állár 
sára ezennel pályázat nyittatik.

Javadalom az egyházhatóságüag megerősített dijle- 
levél szerint: Lakás 684 □ öl kerttel. Kanonika porció 7 
hold 120 □ öl szántó 271 kor. 82 f. értékben; 2 hold rét 
és 500 □ öl szöllőterület 76 kor. értékben; jogosítványok 
címen 120 kor. 50 f. készpénz; az egyház pénztárából 
félévi előleges részletekben 182 kor., alapítványi kamatok
ból 484 kor, terményjövedelem 403 kor. 92 f., összesen 
1542 kor. 74 f., engedélyezett levonás 102 kor. 26 fillér, 
marad kiegészítendő 1440 kor. 48 f.. kongrua 159 kor. 52 
f, Az állami iskolában teljesítendő vallástanitásért 60 kor.

Pályázati határidő 1907. december 20.
Kellőleg felszerelt kérvények Jánó Albert, esperes 

afiához küldendők Hátszegre.
Kolozsvár, 1907. nov, 21.

Dr. Bartók, érd. püspök.

Sz. 683—1907.
KÖRLEVÉL

a görgényi egyházmegyéhez.
Felhívom a görgényi egyházmegye érdekelt iskola

székeit, hogy az 1907. évi XXVII. t.-c. és az ehez kiadott 
miniszteri „Utasítás“ (kapható a m. kir. egyetemi nyom
dában, 1 kor. 20 f.) szerint a tanítók fizetéskiegészitéséért 
haladéktalanúl folyamodni szíveskedjenek. A főhatósági 
engedélyt én fogom csatolni. A folyamodványok megszer
kesztésénél használható segédkönyv dr. Pacséri „Az állam
segélykérvények szerkesztése és felszerelése“ cimü füzetke, 
1 kor. árban megrendelhető Sopron.

Gernyeszeg, 1907. november 16.
Csekme Ferenc, 
görgényi esperes.

Sz. 632—1907.
KÖRLEVÉL

a görgényi egyházmegyéhez.
A III. t.-c. 4. §-hoz, a főtiszteletü Konvent által ki

adott „Rovatos kimutatás“ és „Vagyonleltári“ ivek kitöl
tését és beküldését (lásd hivataloslap idei 41. szám 
4970—1907. sz. ig. tanácsi körlevél) midőn megszorgal
mazom, a kitöltésre nézve a következő utasításokat adom:

I. Rovatos kimutatás. A) I. Személyi kiadások. Ide 
szóról-szóra az illető dijlevelek tételei jőnek és pedig a 
kongrua (állami fizetéskiegészités) tételénél az engedélye
zett levonást nem számítva, úgy, hogy pl. a lelkészi fize
tésnél kijő: kongruás egyházakban az 1600 kor. az enge-
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délyezett levonás. Tanítói dijlevelekben ilyen tétel nincsen; 
ott ki kell jöjjön a dijlevél szerinti fizetés, az ötödéves 
korpótlék. Az egyes tételek az * Összesen“ rovatban Ősz- 
szegezendők.

B) Dologi kiadások. I. 10 évi átlagnak megfelelő 
általános tételeket kell beállítani.

II. Kegyességi kiadások. Különösebb utasítás ide 
nem kell. ül. Az adőköngvek tételei az irányadók. Or
szágos közalapnál az országos népszámlál ás legutóbbi 
adatai szerint kell a 8 filléreket kiróni. A lelkészi nyug
díjintézetnél a kéznél levő törvény útasit. IV—V. Adós
ságtörlesztés, Vegyesek önként érthetők.

II. Vagyonleltár. I. Ingatlanok, a) Épületek. Ilyen 
sorban \ 1. Templom (torony, harangláb). 2. Papilak (és 
melléképületei). 3. Iskola, tanítói lak, óvoda (és mellék- 
épületei). 4. Bérházak. 5. Taxás-házak. 6. Malom, tégla
gyár stb.

„Jövedelme“, igen természetesen templomnak, isko
lának, papi, tanító lakásoknak nincsen, de más tárházak, 
taxáslakásos, malmok stb. „jövedelme“ a tényleges álla
potnak megfelelőleg kiteendő.

b) Földek. Csillag alatt itt vannak utasítások. Kano- 
nikánál a „jövedelem“ rovatban teljesen a dijlevél meg
felelő tételét kell beírni. Közbirtoknál a haszontér jöve
delmet.

II. Ingóságok. A meglevő régi vagyonleltár kivonata 
(tárgymutató) teher ez. Pl. felszerelések, bútorok (papi
háznál, iskolában, templomban stb.) kegyszerek, könyvtá
rak. vegyesek egy-egy tételben, melyeknek részletezése 
azonban meg van a mi régi vagyonleltárunkban. Igen 
természetes, hogy ezeknek „jövedelme“ nincsen.

III. Az egyházközség tőkéi. Itt is az egyes alapok 
végeredményét kell kitüntetni (közpénztár, kepealap stb.). 
A részletes adatokat magában foglalja a „Tőkekönyv 
csakhogy a végösszesités azzal stimmoljon.

Altalán megjegyzem, hogy ez a „ Vagyonleltár“ 
nem tette feleslegessé, a mi régi vagyonleltárunkat, 
mert az részletesebb, körülményesebb s ez úgyszólva csak 
kivonata (tárgymutatója) annak.

IV. Az egyházközség alapítványai. Itt egyenként 
fel kell sorolni az alapítványokat a megfelelő rovatok 
pontos kitöltésével. E tárgyban — egyházkerületi utasi 
tásra — már korábbi időrül megvannak elő-, illetve alap- 
munkálataink.

V. Hasznos jogok. Ez egyházanként változó. Vásár
vám, legeltetési, erdőlési stb. jogok.

VI. Teher. Régi vagyonleltárunkhoz viszonyítva ez 
új pont, amennyiben a teher eddig az évi számadás mér
legében lett kimutatva. Kitöltésére az egyes rubrikák 
eléggé tájékoztatók.

VII. Az előbbiek Összesítése.
VIII. Az évi költségvetés végeredménye.
IX. Adókulcs vagy a régi gyakorlat szerint: egész-, 

íél-, negyed-béres, vásznas, pátrónus, vagy a III. t.-c. 13. 
§. szerint — amennyiben ez már, az adóteher csökkenté
séért történt folyamodás rendjén — életbe lett léptetve.

Miután az idézett főhatósági rendelet szerint ezen 
munkálatot jelen év decemter 15- ig kell elkészítenünk, az 
adatokra nézve az 1906. évi december 31-ike az irányadó.

A kitűzött határidőre a pontos munkálatokat elvárom.
Gernyeszeg, 1907. november 24.

Csékme Ferenc, 
____  görgényi esperes.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS 
a Református Agendáskönyv ügyéten.

A II. budapesti országos református Zsinat 890. jkvi 
sz. határozatával megállapította az „Istentiszteleti rend
tartást a magyarországi református egyháztan“ s ez 
„Istentiszteleti rendtartás.. .“-nak megfelelő „Református 
Agendáskönyv“ elkészítésével és kiadásával az Egyete
mes Konventet bízta meg.

Az Egyetemes konvent liturgiái bizottsága előter
jesztésének elfogadásával megállapította az Agendáskönyv 
„Tartalomjegyzékét* s egyben azon módozatokat is, a 
melyek alkalmazásával az Agendáskönyvet, illetőleg annak 
egyes darabjait beszerezni fogja. (Lásd 1907. ápril 9—13-iki 
konvent 37. jksz. Jegyzőkönyv 60—63. lap.)

E szerint:

1. Az Agendáskönyv anyaga pályázat utján szerez
tetik be és pedig a „Tartalomjegyzék*-ben felsorolt esetek 
mindenikére 3—3 mintadarab.

2. Az egyes, a „Tartalomjegyzékében elószámlált 
esetekhez alkalmazott ágendák, lehetnek teljesen eredetiek 
vagy tármely klasszikusnak Ítélt, — de pontosan meg
nevezett! — régettieknek egészben vagy részben való 
feldolgozásai is — és ezekre különös figyelmet fordítani 
kérünk! —; de minden esetben oly teljes ágendák, ame
lyek a Zsinat által, említett 890. jksz. határozattal, megál
lapított sorrendjét az egyes szertartásoknak, szigorúan 
szem előtt tartják.

3. Az iró keze nincs megkötve sem arra nézve, hogy 
a szertartás megállapított sorrendjének mely pontjai te
kintessenek kötött formulájuaknak; sem arra nézve, 
hogy a kötöttnek vett ponton maga a formula minő, 
akár régi, akár átdolgozott, akár egészen új szövegben 
adassék. Ezekben is a szabad irodalmi verseny érvénye
sítésével fog az anyag gyűjtetni az utólag megállapítandó 
s akkor minden afajta mintadarabnál érvényesítendő kö
tött pontokra és formulák szövegére nézve.

4. Minden darab tisztán és olvasható kézirattan, 
jeligés levél kiséretéten 1908. évi március 1-én déli 12 
óráig küldendő be portómentesen az Egyetemes Konvent 
liturgiái bizottsága előadójához: „Nagy Károly ref. theol. 
tanár Kolozsvár, Bocskay-tér 1. sz.” címre.

5. A bírálóbizottság (Baksay Sándor püspök elnök
lete alatt Czifee Lajos, Széli Kálmán, Novák Lajos és Nagy 
Károly) Írásbeli jelentése alapján fogja megállapítani a 
konventi liturgiái bizottság az Agendáskönyvbe felveendő, 
esetenként 3—3 minta ágendát s fogja honorálni az illető 
írókat nyomtatott ivenként 100 (egyszáz) koronával, illető
leg ennek arányában.

6. Az Agendáskönyvbe fel vem vett müvek jeligés
levelei a bizottság színe előtt elégettetnek.

7. A pályázatban az eddig megjelent művek is részt 
vehetnek.

8. Kéziratok nem adatnak vissza.
Midőn e pályázati felhívást, mely az érintett kon

venti jegyzőkönyv utján is minden érdekeit lelkésznek és 
lelkész jellegű egyénnek tudomására hozatott, most a nyi- 
vánosság időszaki orgánumaiban: az egyházi lapokban és 
pedig 1908. évi márc. 1-i határidővel felújítjuk: tesszük 
ezt azzal a reménynyel és szives kéréssel, hogy egyhá
zunk buzgó szakmunkásai idevágó jelesebb dolgozataikat 
a bizottságnak rendelkezésére bocsátani szíveskednek. 
Ismételjük, a bizottságnak már akkor kifejezett abbeli re
ményét, kérését, sőt várakozását, hogy, tekintve a nagy 
célt, melyet egyetemes egyházunk a „Református Ágén- 
dáskönyv*-ve1, minden kényszer mellőzésével, csupán a 
szellem erejével és hódításával elérni akar, t. i. a litur
gia egységesítésének gyakorlati előkészítését: e nagy cél 
ihletni fogja egyházi irodalmunk és szellemi közéletünk 
minden hivatott munkását s köztük annak tisztelettel kör
nyezett fényes nevű vezéralakjait is, hogy nemes ambíció
val maguk is tényleges munkások es lelkesült példaadók 
legyenek azon nemes feladat megvalósításán való közre
működésben, amelyet csak úgy közelíthetünk meg, ha ké
szek vagyunk mindnyájan legjobb erőinket állítani a nagy 
cél szolgálatába.

Biztosan hisszük, hogy e várakozásban csalatkozni, 
e reménységben megszégyenülni nem fogunk.

Az Egyetemes Konvent megbízásából s a konventi 
liturgiái bizottság nevében

Kunszentmiklós—Kolozsvár, 1907. nov. 24-én.
Baksay Sándor, Hagy Károly,
püspök, elnök. theol. tanár, előadó.

FELHÍVÁS
a kolozsvári egyházmegye lelkészeihez.

Hivatkozva az „Erdélyi Protestáns Lap“ folyó évi 
45-ik számában megjelent 5436—1907. számú ig. tanácsi 
„Körözvény“ második felére, felhívom tiszt, lelkész afiait, 
hogy nyugtáikat december 5-ig terjesszék be esperesi hi
vatalomhoz.

Kolozsvár, 1907. november 20.
Herepei Gergely, 

esperes.

Nyom. az „Ellenzék* könyvnyomdájában Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 22. szám.


